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no correspondente ao instante do meio-dia verdadeiro. E havendo alguma
differenca compara-se com a da pessagem seguinte ou da estrella, on do
Sol | e se conhecerd m dilfevenca correspondente a qualquer instanre do in-
tervallo , e conseguintemente o tempo sideral , on Ascensad Recla de qual-
fuer astro que entad passisse [u,'lu meridiano, E do mesmo modo notadas es
« i]ii)r&:ul'uﬂ EIN llmﬂ mieios=chias conseoufivos a re.-'[-eirr; do rempo m li jud
lhes correspondia , ou do o do tempo verdadeira, seri conheeida qualquer
destes para o instante iptermedio , em que se renha leito qualquer ohserva-
cud { e mircido ‘o tempo della pela dita pendula. :

24, Oy tempo l:l{: passagem de bum sstro  por qualquer circulo bora-
rio , assith como o da passagem leu meridhane s Tedod-se tambemn a achar=
¢ o tempo. medio correspondente a hima Ascensad Wecta do metidiano co-
nhecida , s6 com a differenca de nad ser essa simplesmente a do astro , mas
a do astro sumentada ou diminuida do Ln!_z;'qlrj horario , ' conlorme ficar es=
te para Occidente ou para Oriente do mevidiang, ¢ tendo tambem attenica
d varisgad da Ascensan rectapelo que respeita nos Blonetas {n. 26.).

26, Por exemplo: Tendo no primeira de Janeire observado para Otci-
dente a altara do Sirio , e por ella juntaimente com a sua Declinacdd , ecom
a Latitude do Lugar , achado o angulo horario 620 475 , reduzillo-hemos
a tempo a vasas de 15° por hora , ¢ dovd 4" 11" 10", oqual julité 4 Ascensad
Recta da estrélla em tempo 6% 56' 32" dmd a Ascensad Recta dé menidia”
no no instante'dn observacad 10" 4p' 42", E se esse’ meridiano da Lugar
da observacad estiver para Occidente de Coimbra 23¢ 24’, on 1% 33 24" se-
ri a Ascensas Recta l.i::' le a0 meio-dia medio 184 4o’ 57,96 (n. 16.), aqual
sendo tirada da que se aclion para o instante da observacad , fica oresid
162 7' 367, 24 do qual irandu successivamente us partes proporciofhisids ho-
ras , minutesy e segundos (n. 18.) acharemos. o tempo. medio precuradn
16 4" 57", 29. Este methods le mais simples do que o volgarmente uba-
IJI) Por Illf_‘]lfJ {j:l l'i.Lr\‘idg{.'H.l lli.l eit:cii.'l liﬂlo .l'lELil.!i”uo 4 Furl e !1_,; essa re-
quer hum calculo wl como o anmtesedente , e depols o angulo horario nad
se hade reduzir a tempo a rasab de'15* por hora, mas de 159 por o® 53'.53&5,
que he reduccad mais rabalhosa.

27.  Em quinto ao’ Sol: O seu sngule horario em, tempo , 2 rasad de
15" por hora , sendo para Oceidente , di immediatamente o lempo ver-
daderro mo Lugar da observacad ;- e sendo para Oriente , tira-se "de ad®,
¢ o resto he o tempo contado astronomicamente desde o meio-dia anece-
dente, Com elle, e com'a differenca dos meridiancs se saberic o que en-
ta0 se contava me meridiano de (}uimbra y e comguiulmlq a Eifrl.aqu’.lﬁ
para_ se reduzir ao medio (n. 11. 14.). { 1

38.  Da mesma maneira se achard o tempo do Nascimento e Occaso
dos astros , temdo advertide que nrsse caso nad he necessaria olisoriucad
para saber o angulo horario ,  porque he o mesmo que o sen arco semi-
:{mrnu,, ‘uniraments (lﬂl:mm,lente da I;J'er]in;u:;r.ﬁ dos mesmos astros 5 ed!
Lﬂtilnﬂy do Lugar. O arce semidiurno se achard pela Taboa das' differen-
¢as ascensionais (Vol, IL, pag. 134 , e.197). ]

2g. Ni‘f ﬂ.]ﬁmn p&gin:n segunda se HIIDIIIJS o8 Plienomenos ', e as obser-
vacoes mais imporiantes de cadp mez. Twis 508 as conjuncies da i e dos
Planetas com ds edtrellas , e de huns com o8 ountros., E estas conjuncées se
entenderid sempre ‘wm Ascensad Recta , porque essas , assim comb as.dif-
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Ferencas de Dﬂdinigaﬁ y sad as que immediatamente se observad. Primei-
ramente se poem o tempo da ¢§ | depois osinal do astro que relar{vumcﬁ—‘_

te s& move arespeito do outro que se lhe poem adiante ; e por fim dife

ferenca verdadeiva das Declinacées no instante da mesma ¢§ , marcada com’
o sinal 4 qulm:[o o primeiro astro passa ao Norte , e com — qnando ao
Sul do segundo. Assim em 8 de Janeiro (1804) 7% 12,2 do tempo medio de
Coimbra U = M + 26', 1 quer dizer , que nesse tempo se achard a Lua
em conjuncad de Ascensad Recta com a estrella = de Scorpio , e 26',1 para
o Norte della , sem attender aos effeitos opricos da parallaxe.

3o. E vad notadas todas as que em rasad dos ditos elfeitos da paralla-
xe podem ser eclipticas em alguma parte da Terra , de cujo calculo se
traton no Val. I. pag. 230, Mas as que had de ter lugar em Coimbra, e com

differenca em todo o Reino de Portugal , vad ja calculadas , apontan-
50—5& o3 tempos da Immersas e da Emersad , e marcandose os pontos
da circumferencia da Lua por onde ha de entrar e sahir a estrella contados
em grios desde o ponto mais alto da Lua para Oriente quando tiverem o
“_’“F’-l_ , e para Occidente quando tiverem — . Alem disso se marca tam-
bem a differenca das DeclinacSes apparentes nesses mesmos pontos com o
sinal 4 entrando ou sahindo a estrella para o Norte do centro da Lua ,
e— para o Sul. Por qualquer destes meios, ou por ambos, se fard juizo
do ponto da Lua onde se deve espefar a sahida da estrella , pnrqlllle sem is-
s0 56 por acaso se pode fazer bem a observacad. Quem usar de hum reles-
copio montado parallaticamente , e bem verificado , nad carece dos ditos
meios , porque pondo a estrella na entrada Fﬂo do fio parallello a0 Equa-
dor na mesma proximidade delle observard a sahida, visto que ella nad
muda de Declinacad. Nos eclipses do Sol o principio he o que nad e
ser bem observado sem se sabier o ponto da circumferencia delle onde se
hade esperar o contacto , e a primeira impressad sensivel da fnrerpmi%::
optica do disco da Lua ; e esse sdmente pode conhecerse pe]o rimeiro
meio sobreditos , o qual sempre se notarid nos eclipses visiveis em Coim-
bra. E marcaremos tambem com o sinal ? rodos os eclipses , cujo annuncio
nad podemos afhancar por dependerem de huma pequena quantidade que
pdde nad rter lugar, sendo dentro dos limites a que se extendem os erros
das Taboas.

3r. As observacdes dos eclipses do Sol, e das estrellas , sad da maior
importancia , tanto para rectificar as Tsboas da Lua , como para determinar
a itnde Geographica dos Lugares onde ellas se fizerem. E por isso he
muito de recdmendar aos nossos navegantes , que aproveitem a8 oc-

| casides de as fazerem nas ilhas , portos , enseadas , e quaisquer ourros tos

do Gloho , onde abordarem : para o que nad precizad mais do que de hum
hum Oculo achromatico de tres pés , porque elles costnmad levar os Ins-
trumentos necessarios para a determinacad do tempo , na qual deve proca-
rar-se a maior evactidad possivel. Estas observacdes carecem de huima re-
duccad , de que se traton no primeiro Volume pag. 236, a qual pode ser feira
atodo o tempo, e aqui faremos com muito gosto ade tedas as que nos
forem remettidas, com as quais iremos acertando as posicdes dos Lugares
na Taboa Cosmographica , que publicamos neste Volume , e continuaremos
a publicar nos seguintes. .

33. Oseclipses da Luanag carecem da sobredita reduccad ; mas a dif-

|
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r&eenq.;dnsl:mnpos. em que se observou a mesma phase , di immediata=
II mente a difference dos meridianos. Sad porém menos exactas as derermina-

— “~

| gides fandadas nestas observacGes , por causa da gradacad successiva da pe-
numbra , que nad deiza bem distinguir. o termo justo da sombra , donde
vem que no mesmo Lugar differentes Olservadores julgad o principio, e fim
destes eclipses em tempos differentes até 4 minutos , principalmente usando
da telescopios de differente alcance., Nad devem com tudo desprezar-se es-
tas observacdes , e muita mais porque em cada eclipse se podem fazer mui-
tas , notando os nsm.{n, em, que entrad , e sahem da sombra as manchas ,
e pontos notaveis da Ena , enja Bgura se achard wo fim do primeiro Volu-
me. A entrada de cada mancha comparada com a observada em ontro Lugar
di a differenca dos meridianos por essa ohiservagad., e o meio arithmetico de
todas da o rl:su,ltmlu‘sm‘al dus entrodas 5 00 iimnerses ; e achando do mes-
mo modo odas emersoes | o inejo arithmetico delles darvi a differenca dos me-
nidianos muito proximanente. Com. exactided porém a daria ,.se cody hum
| dos Observadores Fosse constante no grio de escuridade |, que comecou ato- !
mar por’terito da sombra, porque entad quanto hum julgasse a immarsad an-
tes que o oniro , tanto julgaria a emersad depois, @ os meios aritluneticos i
de ambos os Observadores coincidiriad no mesmo instante physico. b

Pagine III.

53. s calenlos dos Planetas , que s contém mesta pagina , forad [eitos
pEIH Taboas publicadas na terceira edigad da Astronomia de Lalande , ex- 14
ceetundu 0% Eu Marte , pava 08 guais nos servimos das Tuboas que se acha-
ria no fim do primeiro ’ca]umc.l". para nad ficar baldada para o publico a i
exactidad , com que se fizerad , todos os Lugares calculados naé se dad sé-
mente em miputos , mas ajuntad-se as decimas de minuto , de maneira que
nunca levad a respeito do que deu o calculo differenca maior que a'de o', 05,
ou de 5", @ assim podem servir para todos os cases, em que for necessaria hu- {

L ma tal exacridad,
) 54. Os Lugares de Mercurio , enjo movimento he mais rapido , e me- f
nos uniforme , vad calculados de tres em tres dias, as dos Planetas seguin- || | !!
Bt tes de seis. em seis . o os do altimo de quinze em quinze. Mas na agem

d!’.‘ e mez para Oulro nun:gde i]gum.‘ui veres ser o intervallo di erente 4
visto que nad tem todos o mesmo, numero de dias , e que sempre se comega
no primeira do cada hum , donde resnlta que sémente na passagem de hnn - 1

3 mez iz 5o dias pora.o seguinte be que uad s aliera 0 andamento de nenhum
| ‘dos ditos intervallas.

ey

. 3. Qualquer qne seja ointervallo , a differenga de dous Lugares consecu- LF
tivos dividida pelos dias do intervallo di o movimente diurno ; e esse mul- y
"Pr“‘ldq‘pﬂa. parte dada, do intervallo reduzida & anidade do dia da a parte q
iwpw s carvespondente additiva , ou subtractiva , conforme forem os L

s oy on diminainda. Por exemplo : Querendo a Ascensat Re- i
cta de Venns em ay de Janeiro (1804) 4s m!'4£.‘ achamos na Ephemeride que 4

a1ghe dage ?‘_‘G.t #551° 50', 7 a 25, cuja differenca £ 14'.4 dividida pelp
intexvallo 6 di o movimento diurno 1° 12, 4 ; e este multiplicado por 2%, 45 !

- —— = i
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te proporcional 5° G7', 4, que junta neste caso & Ascensad do dia 19,
que se/procura Saye 58 2% "
36.. No caleelo antecedente sppoem-se que o movimerito he uniforme |
em cada intervallo , ‘como pode suppor-se quasi sempre nos usos ovdinarios.
Mas quando for necessuvio grands exactidad , he necessario que s meenda
ds sopundes dillorenias; cisso’, quor os intervalios sejud iguais quer desi-
guais, se fard desta foangiva: Ba também o movimento diurne do in-
lo seguinte ; & 8e usse for igual, m?u.di al ao entecedente | serd ||
exacta ou gquasi exacta a supposicad da uniformidade. Nad o seado porém , |
tome-se-a differenca delles | @ divida-se pela sema dos intervallos ; e o quo-
ciente multiplicado pelo complemento ‘da parte dada do intervallo (isto he , |
que falta & disa parte para se completar o intervallo inteivo , ou pela |
ifferenca entre o intervallo e 2 mesma parte) dard a correccas do primei- |
ro movimento diurno , additiva quindo elles vaé dimipuindo , subtractiva |
vad crescenilo ; e esse , assim correcto , sendo multiplicado pela
parte ‘do intervallo dari & parte proporcional , ‘e conseguintements o Lugar |
que se busca. Se os dous movimentas dinenos forem para partes oppostas , |
hum directo ¢ ¢ outroretrogrado, ou hum para o Narte e o ontro piva o Sal, |
a.;lil&‘i:tem;u delles se torna em soma , a qual segue a denominacac do se- |
undo.
’ 57. Assim no mesmo exemplé antecedente , o intervallo seguinte de 25 |
de Janeiro a 1 de Fevereiro he de 7 dias , o movimento diurno 1° 10",486 , |
cuja differenca a respeito do antecedente v, qu4 dividida peln soma dos in- |
tervellas 13 di o quociente 6, 157, & bste na tiplicado por 34, 65 (fue he o i
complemento da parie do imervalle dado 24, 45) di a correcead o', 52 addi- |
Vi meste caso ao movimento diurno antecedente 1° 12", 4 , gue ficara redo- |
zido a 1712’ g3 , ¢ multiplicando-o pela parte do intervallo 24, 45 | vevemos |
u parte proporeionul correspondente 2 58', 7,°e conseguintemente a Ascensad |
KRecta procuraida h?" 354 oi !
£8.  He umibem necessario recorrer s segundas differencas quando se |
quizer saber o tenpo dus Estagdes , maximus Elougacdes , Latitndes, oa Tre-
clinigdes. Mos dous intervallos consecutivos , dentro dos quais se vé fque cn-
Ire viempo procuvado , Luschid-se 08 movimentos dinrnos , ¢ a differenca del-
les que se veduz a soma quando s parapartes contratias , como acima se
advertio , se divide pela seina dos intervallos. Do quociente fnultiplicado pe-
lo primeivo btervello (que vem a ser ametade da dita difference |, quando el-
kes s igmais) tivese o primeire movimento diurny ; o Testo, q]ul! semelban-
temente se veduz asoin quando sa para partes. contrarias , dividido pelo
dobro o mesmo guociente , dud o lepo que se procura contado do prin-
cipio do primeivo intervalleo. ;
9. Assim ., por exemiplo , vendo que Mercuriga 25 ¢ 28 tle Janeiro , e
1 de Fevereiro (1804) téin sy Longitudes Geocenirigas 5220 50, 6 L
553 47’51 . . o W eiBaam 58, 4 conliecdmios u maxima , ou o poi-
to da Estacad, cabie em algaim instante interinedio. O movimento divrne do
ﬂihij intervailo he <4~ 45% &, o do sogande — 12', 176/, a differenca del- |
5" m'ﬁr-’n & esta dividida pela soma dos intervallos 7 dd o quociente
-— 5 s oqual multiplicado pelo priméiro intervallo 3 di o producro §
a6, 146§ ¢ tirands destela primeiro movimento diurno <25, 7 , fea o

(que he a parte do intervalls correspordenite no témpio p to) da gr,.
< o8




resto — 4v', 646 ,, que digidido. pelo, dobirg do mesmo quosiente — o, 764
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di 31, 86g 5 ou 3! 3B 81’y § » ¢ conseguintemente a Estacad nodin 28 as
20b 51, 4. . }

., 40- '35 semidiametros dos Plapetas , que alswmas vezes convem saber,
e que nad couberad na paging ., facilmente so qu:?uraﬁ por meio des parallas
165 , pOrqne tem gom, lus huma resad constante ‘em cuils, hum dalles; Eig
aqai os Factores respectivos, pelos quais se hade multiplicar a pavallaxe semal,
para fer. o semidiametro s ) . i

{ ]
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4t . Nista pagina se contém as Longitudes da Lua calculadas para o meio-
dia , & meio-uoite de cada dia astronomice. E o caleulo s len pelas Taboas
da Mason publicadas na terceira edigad da Astronumia de Lalinde ; corrigin-
do as E has, ¢ applicando-lhes as Equacdes seculares conformements ds
pltimas determinacies de Laplage,  E alem, da Eqoacas XVIIE se nson tam-
bem da Equacas de Liongp periods devida ds engenhosas e aturadas indaga-
‘goes do mesmg Laplace. . | 0 pey

42, Gada Longitade he segnida de dous numergs subsidiarios
A 5 @ [y que servem para s¢ achar ¢om exactidad a Longitude pava qual-
1-:.&: ,TJ;D mtermedio , ou reciprocamente o teinpo correspondente a huma

ongitude dada.’ O numira & vefere-se & mesma unidade de minuto , a que
serelere o pumero o , e virguin , que nelle separa o ultimo algarismo nui
Elﬁw'quo sntecedente pertence & casa das ‘nnidades , mas § casa' do
ultimo isno do numero .4 4 sende aquells separade com a virgula parg
adireitahuma casa decimal de mais no.dito numero &, no qual por isso mies-
Ano se nat por denominacas das unidades no alto da sua ¢olunime. Assim no
primeira dedaneiro, (1804) a0 meio-dia he seguida a Longitude da Lua do
nﬁ_mmrn Aty 488, o de B —6, 7, que povi abbrevistura quer dizer — o/,
it q. ‘. ]
. 43, O gumaro o he o movimenta horurio: da Lua no instanfe do meio-
lia i au mein-asite,; a que se ajunta , ' entendendosse aqui por movimento

0TaTie nad o que ¢lla anda effectivamente | ma hora seguinte , mas o que ha-

ia db andar ; sc conservasse a mesma velocidade que Lyl no dito instinte.
Para saber o qae semelhantemente corresponde a qualquer instante imerme-
dia s multiplicase B polo dobro do tempo reduzide &-anidade da hora (i.6.),
o o be & variacal de .4 additiva , ou subtracriva ; conforme B viver
o sinal sy ou b sinal — . Assim , querendo saber o movimento horario da
; igitade no prineiro de Janeiro {1Bo4) ds 15% 24" 8", ou'ds 54, Job
depois da meinsnsize | qual corresponde A =81', 095 , & B ==—j0" ;0148
maultiplicaresios ‘estamelo dobro do tempo 64,81 ¢ o producto o' ror subtra-
hide neste cisu de it dari o movimento horaio procurado Se'y gg4. [

_
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44. ' Be quizermos porém o movimento effectivo de huma hora, no
nso ordinario costuma tomarse por movimento horario , entad em vez dé
multiplicar B pelo dobro do tempo multiplicar-se-ha pelo dobro mais on mie=
nos huma unidade , conforme for para a hora seguinte ou para a antecedens
te. E assim , no mesmo exemgg: + acharismos o movimento horarie 51',00q
das a¥, joSaré as 3%, 4o5', e Fo', g79'das 55, 4o5 avd ds 4P, 4od, que 26
E::F‘iﬂmaﬂn os movimentes lorarios correspondentes ao meio- dos interval-

ah, 905 e 5%, god , e tomados como correspondentes a todo o intervalla
respectivo (que vem a soro mesmo que sappor o movimento uniforme em cada
hora) no mesmomeio produzemn o maior erro. Assim tomando 30', g79 como
movimento horario ds 34, 405, dali até &s 38, go5 andaria a Lua 15, 4895,
quando vealmente terd andado 15', 4933 ;- e se suppuiessemos o mesms mo-
vimento horario cm:sl.mte-rur ago de tres horas , das 3%, 405 aré is6%, 445
andaria 1° 32/, 37, quando mente nad andard mais gue 1* 32, B4 com
a differenca de 5%, 3que em certos casos pode chegar ao dobro nas Longiru-
des , eao quadruplo nas Ascensdes Reatas.

45. A Longitude da Lua para qualquer tempo depois do meio-dia , on
da meia-noite , se achard mltiplicando o tempo por B | enjo producto se-

‘rid a correccad de A additiva, ow subtractiva , conforme osinal de B, ¢
I multiplicando o 4 correcto pelo mesmo tempo teremos o movimento corres-

_pmndente da Lua , que junto & Longimde do meio-dia , on meia-noite an-
tecedente ;, dard a que se procura, Se , por exemplo , a procurarmes no pri-
meiro de Janeiro (1Bo4) ds 158 24" 187, “ou ax 3%, 408 depois da meia-noite |
multiplicando este tempo por £ {— o', 0148) o producio — o, oS0 serd a
correccad subtractiva de A (%1, 0g5) que ficard reduzido a %', 045, o qual
| multiplicado pelo mesmo  tempo ‘dard o movimento: correspondente’ 106°, 71

ou 1° 45'; 71, e esse junto 4 Longitude da meia-noite antecedente (1582 25,
44) dard a que s= procura tbo® it',15. :

46. Reciprocanente : Sendo duda qualguer Longitade .. acharemds o
tempa ; subtrahinde della a do meia-dia , iou a da meia-noire proxima ante-
cedente , e dividindo a differenga reduzida a minutos pelo nunero 4. O quo-
ciente serd o tempo approximido , com o qual se buscard “a correccad e
A, e tornando a dividiv por elle correcto amesma differenca teremos exa-
ctamente o tempo procurado. Assim tirando’ da Longitude 16o0 1', 15do
mesmo exemplo a da meis-noite mrecedente 158° 25", 44 temos a differenca
17 45% 71 que veduzida a 105/, 7r edividida por A4 ( 3r', 095 } dd o tempo
approximado 38, 4, e este mn]:ipZicndn por # (— o', 0148 } di acorreccad
— o' 050, e consegnintemente serd o valor correcto de o 51, 645, pelo
qual tornando & dividir amesma dilfferenca teremos exactamente o tempo
procorado 3%, 44 depois da meis-noite ; on 15% 24! 187,

47.  Para evitar porém essas divisdes se calculon aTub. I. auxiliar do pri-
meiro Volume , que as reduz a multiplicacSes desta maneira : Buscu-se nel-
li o factor corves tead , e basta que sejn eom duas. casas decimais , e
por elle se multiplica a sobredita. differenca reduzida 4 unidade do grio. O
producto serd o rempo proximamente , ¢ quanto hasta para buscar a correc=
cad de o Gom elle correcto se busca na mesma Taboa o factor correspon-
dente ; pelo qual tornando & wmaltiplicar a mesma differenca acharemos exa-
CLmente o tempo gud uwun. Assim, no mesmo e:mmp'lo ¥ entrando cem

e :

A de 31'y 0g5 na dita Taboa (pag. 124.) achamos o fictor 1,93 que multipli-

]
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eado pela dilferenca 19, 7618 di o tem roximado 3%, 4 com o qual se
acha r:fdrma sobredita zsvalur mr'recl'.sncl:r.r; 3¢, 045, & com este na ?neama
Taboa o lactor 1,9327, tlelu quaul tornandoe a multiplicar a mesma differenca
teremos o tempo exacto 3% jo5. Em vez daquella Taboa pode servir a que
vai no fim deste Violume , ‘¢ ird no dos seguintes da maneira acima declara-
da {n. 7.) §' .

.1::3 ?I::Tn mésma pagina se achard a parallaxe horizontal da’ Ena em cada
dia ao meio-dis ;' e & meid-noite, donds por simples partes proporcionais se
conliegerd a que a qualquer instante intermedio. Esta parallaxe he
a que corresponds ag ﬁndor, e carece de huma réduccad dubtraéutiva para
se et a correspondente a qualquer purallello ;7 reducchd que se achard na
Fab. IX. do primeira \'o]nmerrng. 162, Mas convem' advertit’, que as pa-
rallaxés da Ep eride forad reduzidas de Parls ao Equador na bypothese da

cllipt,ici;lp-lﬂ da Teira de :; adoptada na ultima edicad da Astronomia de

Lalande ; e que a reduccad caleulada na dita Tab. IX. suppoem a eliptici-

dade de L. . Fsa reduccad porém diminuida da sua rer¢a parte serd corres-
s - . e 1

pondente 4 ellipticidade de 5 5 assim deverd vsar-se na reduccad das pa-

rallnxes equatorias da Ephemeride , na intelligencin de que tambem honve

homa terca parte de menos na reducend com que forad wansportadas de Pa-

ris pora o Equador.

Pagina F.

49 Nesta pagina se achard a Latitude da Lua caloulada semelhantemen-
tq para cada dia ao meig-dia ye & meia-noite. E cada buma he seguida dos
numeros Awell para omesmo B que nas Longitudes , mas que carecem de
especial atencad. As Longitudes sa6 sempre progressivas , e per isso os nu-
meros A sempre adilitivos , sendo sémente 0s numeres £, ora additivos ,
ora subtractivos, Mas as Latitudes sad humas vezes para o Norte marcadas
com o sinpl -, ontras para o Sul marcadas com o sinal — ; e tanto humas
comé autras tem a privcipel parte da sna variacad denctada por .f ora para
o Nortg marcada tambem  com o sinal 4, ora para o Sul com o sinal —.
Isto pordm. nad introduz mais do que homa leve modificacad nas regras , que
se derad para as Longitudes , que de outra sorte nad seria necessario repe-
. -

$o.  Para achar pois o movinento herario em Latitude ( entendido do
‘mesmo modo que o da Longitude (n. 43.) ) para qualquer tempo depois do
meio-ilia , on ll:a meig=noite , multiplica-se o numero & pelo dobro dao dito

10 reduzido & unidade da hora enjo producto se marea com o mesmo si-
415 0 a soma delle e de o , quando tiverem o mesnio sinal , que serd
m o della, on a diffevenca , quando otiverem differente, e com o sinal
do muior , serd. o movimento horurio para o Norte , ou para o Sul , con-
forme sahir eom: o sinal 4~ , ou com o sinal —.

1. Por U:nllﬂ? : Querendo saber o movimento horario no primeiro de

tam
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Jangiro (1804) 45 9% a4, on.g*, 4. schamas na Ephemeoride parn o mejosdia
amtecedente A —=— 2%, 729, e B == -0!, 0058 (n. 42.). tiplicando eg

te pelo dobrada rempao 154, 8 tamos o producto - o/, 1og, e a differenca en-
tre elle @ A com o sinal do maior he o moviments horario — a"y620 , e pas
raoSul. Dp mesmo motdo querendo-b saber no dia 10 do mesmo ‘mez 4s
17" 54', isto he, ds 5% g depois da meia-noits , para a}uﬂ] se acha na Ephe-
meride A =1, g79 , ¢ 8 = + o' ,0104 , o producto dests amltiplicade pa-
lo dobro do tempo,a®, 8 serd +- o', 123 , e a soma delle com . serd o mio-
vimenta horario procarade + a', 102, que pelo sinal se conhece ser para o
Norte ; e isso mesmo se conhece pela simples inspeccad da Latitude, porque
sendo austral , e diminuindo , mostra que a Lua caminha_para o Norte.

52. Quando se quizer o-movimento effectivo de huma hora , em ves de
maltiplicar-se & .dabro do tempo , multiplicar-se-ha pelo dobro anmen-
tado ou diminuids de huma unidade , conformg se tratar 5.\1 hora seguinte ou
da antecedente ao tempo dado ; e tado ‘o mais.como na regTa , & BoS EXem-
plos antegadentss. Vejase porém o, que fica advestido |in, 44,) a respeite do
erra fque 52 commette , quando se toma por movimento horario o movimento
ellectiva de humai'bora ,/nab sendo elle uniforme , mas secelerado . Ot Fe-
tardado.

53, Para sz achar a Latitude da Lua a quulquer tempo depois do meio-
dia ,. on da meis-nsite, waaltiplicasse & pelo tempo, o a soma do products
aded (quo seitoran em differenca quands forem de differentes sinais FOL
lava o do maior) multiplicada ontra ver pelo mesmo tempa-dard surre pro-
ducts , cujasoma com a Latitude do meidadia on. da méid-noite anteceden -
t2 (que tambem se mudard em differenca quando forem de differente sinal
¢ levard o da termo maior) serd a Latjrotle procarada , boreal ou sustial |
conforme sahir com o sinol 4~ ou com' o sinal —.,

§4.  Exemplo : S» quizermos saber = Latitude da Lua em 6 de Taneiro
(1804) ds a9’ 35, istarhe |l 4s 7%, 6 depois da meia-noite , pars’ a qual sa
acha na Epliemeride o Latitude =50 11", 28, ‘0 namerp A =o', 20y e
B <= 0!y o117y multiplicondo este pelo tempa teremos o producte -<o' , ofy
cujn soma com A serd — o' 191 4 @ qual multiplicatla catra vei'pelo tem-
poidaril e producto — 'y 43 , enja soma com a Latitude da meia-noits. ame
tecedente serd ' a Latitude procurada — 50 12", 75 Do mesmo modo, sea

nizermos 1o dia 14 ds 10%, 24, ou10% 4 , sendo a do meio<dia antece-
nte —0* 5, 30, o nudere A 45,113, o B 4o yooob  a mulipli=
cacad deste pelo tempo daid +0', 006 , cuja soma com o serd 43, fig,
e essa multiplicada outra ves pela tempo dard <~ 52', 44, coja sbma que
neste caso se reduz a differenca) comr a Latimde do- meiosdia apeec edente
mj a Latitade Procnra:ia 0% ag9', 24, que pelo sinal se conhece ser bo-
real. 1 '

§5. Nas duas ulimas columnas da mesma pagina se achari o semidia-
mietro horizentsl da: Lua calenlado paracada dia wo meio-dia , @& weia-
apite. O semidiametro horizental pad carece , como caiece a parallaxe , de
reduccad dlgama em rasad da ellipticidade da:Terra , mas he em qualquer
Lugar o mesmo que em Coimbra is horas Tue mo seu meridiano carrespon-
derem ao tempa dalo do mesmo Lugar. Em toda a parte porém_earece de
homa reduccas additiva em-rasas da aliora sobre- o !I::ﬁzmw v que a ele-
g2 para mais perto do Observador , ussim como  todos o8 nstros ; s o

||
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differtnca he sémente sesisivel nu Low pela sua ﬂrandi[prmimid::de dil T

& - ¢ o dito aumesto s sehars caloalyds ni Tub, XT, do prizcire Vialu-
me pag. 16z, tf

3 ¢ Pagines FI, ¢ FII.

56. Nestas duas pagines se contém as Ascensfes Rectas , e as Declina-
ches da Luas celeuladss para cada din ao meio-dia , e & meie-noite scon pa-
nhudas dos seus 1espectivos numercs subsidiorias £, ¢ &', eujo uso Le sem
differenca algwna o mesmo que fica u;-fif:;du paru 2s Longitudds e Laiitu- 1
: 57. " Na ultima colvmna da pagina VI. vai a passagem da Lua pelo me-
vidiano de Coiwabra , e defronte nas doss ultimas colummas da pagina VIL
vad os seus numieros subsidinrics o, e £, que sarvem pura se schar o asse-
| gem por qualguer outro merididso conhecido, He |;.('5 de ver que , @ res-
poilo do instante i:l:l}a:i.rn la passagem da Tua peiu meridiane de Cotmlna
e q‘udiﬂ'ﬂ!‘!i' diz , he anterior o da ABSAL A [ Tos neidispos que ficad pa=
ra Uriwnee , até que dada a volta' imeira se vird 20 da pessagem pelo de
Coinibra no dia antecedente; e pelo contrario | que Le posterior o da passs-
gem pelos meridianos successivos pira Occidente , atd que acabado © gyro
Por essa parte s¢ vird ao da passagem pelo de Coinibra uo din seguinte. He
tumbem clero que, a respeito du passagem da Lua pelo meridiano de Coins-
bra e ‘qualquer dia , le indiferente fnm T @ enterior , ou a posterior por
r;un'que: eufro ‘meridisno , com tanto que se nad erre o dia que pelle entud
e couta. Eocomo esse depende da parte Oriestel ou Occidental , por onde
d.t'ﬂsll‘l‘lo& ao dito meridicine [n, 12 & 15} s para evitar confuscd buscaremos
. semipre a passagem anterior nos Lugares que ‘nos ficad para Ouienie nesse

senitido , e o posterior nos T;e Ecaé pard Ocridente. !
58. Toda a diflerenca do calcelo nestes dous casos estd na crrreccad do
numero & , aquul deverd applicar—se com o proprio sinal de & na passa-

o

O
ey

Al i e posiérior . e com o centrario na anterjior. Por {'It’m].i;u : mo dia 11 de
k' ) aneiio (1804}, em que o passapem da Lua d}rlp meridiane de Coimbra be
#3230 fio", 6 com os srus numeros A (2, 281) | e B (— o' 0014) , s¢ qui- |

zeimios @ber | w pessigen shiterior pelo metidiano de Madie |, que fica pera
Orletite 8%, 155 | multiplicaremes_por esta dilferenca dos meridianos o nu-
mero By Le spplicando o producio — o', 011 com o sinal cantrario so pi-
mero A, ficucd reduzido a'2', 3ga ; e este mmhiplicado pela mesma diffe-
renca dos meridianos dard 187,64 , que neste‘caso se had_ de subtralir da
T&aﬁaﬁmu ptlo meridiano de Coimbra 25% 50!,6 para ter a'de Maclo 4s 23+
| ! l*,,gl‘:r gentlo entat em Coimbra 15% o5, gb. Para o meridiano perém outro
‘!m&u’m Occidente de Coimbra buscariamos a passagent posterior , e ﬂr—
p’ SR 3 corveccad — o, 011 cbm o seu proprio sinal so numeére A, h-
carid esie reduzido a 2', 270, ¢ inultiplicado pala mesma dilferenca dos me-
ridinnos das 18", 46 additivos nieste ‘caso ao tetipo da pussngem em Coimbra
Xa%~ 50', 6) 2 tér a do meridianoe supposto ds ok ¢, 06 do dia 12,
seudo entdd @i Coimbra §4 ¥7", ol do mesmo dia.
bg9. Sendo conhecido o tempo da passagem da Lua pile meridiano J&I

———




234 EXPLICACAOD

e ——

ualquer Lugar, ficilniente se achard o do Nascimento antecedents ed
Em:m inte, Primeiramente : Se for em ontra meridiano , comecari
mmﬂ]mla reduccad de A ao tempo da passagem , que se achard multiplican-
do & pelo dobro da differenca dos meridianos , e applicando-a com o sen’
sinal guando o meridiano for para Occidente , e com o contrario quando for
para Oriente. Depois com a Declinagad da Lua ne tempo da , € Com
a Latituder do Lul;nr buscaremos o arco semidinrao (\-J;LII.E;S.:E&, e197.),
ao qual ajuntaremos o producto delle mesmo pelo numero .4, e assim sumen-
tado o tiraremos , e ajuntaremos ao tempo da passagemn , para termos os do
Nascimento e Oceaso approximados quanto basta para se buscar a’ Declina-
cud competente a cada hum delles , @ com ella o sen arco semidiarno. Este
primeiramente se multiplica por # , para ter a correccad de o , e depois por
A correcto , para ter a do mesmo arco semidiurno sempre addiriva , o qaal
assim aumentado se tira , ou ajunta ao tempo da passagem conforme lor o
correspondente ao Nascimento , o ao Ogeaso ; advertindo tambem , que a
correccad de 4 he com o proprio sinal de 8 para o Occaso , e com o con~
trario para o Nascimento. ,

Go. Em 1g de Janeiro (1804) , por exemplo , passa a Lua pelo meridia-
uo de Coimbra is 5" 5q' com a Declinacad boreal 147 54/, 4 qual correspon-
de o angulo horario 6% 52, que muliplicado por 4 (a', 14;1; di o sumen-
to delle 15", e licard reduzido a 7% 7", o qual subirahido do tempo da passa-
gem i o Nascimento da Lua no dia 18 ds 22% 532’ e sjuntande di 0 Occase
no mesmo dia 19 ds 125 40'. Para estes tempos epproximados achamos as
Declinacdes 13 15 e 1fi* 32/, 4s quais correspondem os angulos horarios
62 45", 8 o 64 58", 1 , que darad as correccies respectivas de 4 —o'yo20 e
~+ o', 021, o qual ficard sendo 2',128 e 2,169 . donde teremos as dos
mesmos angnlos horarios , que se reduzirdé a7%0',2 e 7213, 3 , e darad
o Nascimento no dia 18 is 22" 38', 8 , e o Oceaso no mesmo dia 19 ds1a®
52", 2. Em rasad do excesso da parallaxe horizontal sobre a Refraccad , a
Lua nascerd sempfe hum pouco mais tarde , e se pord mais cedo , do que
se achia pelo caleulo antecedente. Esse effvite Pﬁde rtambem calcular-se | mas
a5 desigualdedes do horizonte physico fizem inutil semelbante trabalho , e
até para os usos ordinarios bastard fcar nos primeiros valores approxima-

0s , majormente quando a Loa nod variar muito em Declinacad.,

G1. A passagem pelo meridiano be de mnimimporm.ucia s @ algnmas ve—
zes serd conveniente sabella com exactidad maior do que a que se acha na
Ephemeride. Eis-arui 0 mado de a calcalar : Tendo a vertii{:, que a dim
passagem he depois do meio-dia desde a Conjuncad uté 4 Opposicad em As-,
censad Rectn , e depois da meia-noite desde o OPpmiq-.lﬁ até i Conjuncad ;
da Ascensad Recta do meio-dia , ou da meia-noite antecedente redusida, a
tempo traremos a do meridizno , e o resto serd o tempo approximado da
pussagem. Este reduzide 4 npidade da hora , e multiplicado por £ dard a
correccad de £ , o qual depais de correcto se reduzira tambem a tempo ., e
& umdade do minuto , e deile se tirara a quantidade constante o', 164%. O
comrieme.u:u o resto Pﬂmﬁo' serd hum pumere; com o qwl na Tah: I
auxiliar do primeiro Volume acharemos o factor que maltiplicado pelo tem-
po approximado dari o exaeto que se prucura. O rempo approximado na
multplicacad por B basta que leve duas casas decimais , mas convém sumen=
tallo de tantas vezes o®, 03 quantas forem as haras delle.

— - -
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;';ﬂ.'.r. Exemplo : No mekmo dia 19 de Janeiro , em que a passagem he de-
| pois do :m-iu—ﬁia , an Tﬂl cnrrcspo:?dﬂ a Ascens2d [‘-E'(?.'u 19° 32", 86, redu-
gindo-a a tempo (1 18" 0" §4) . e tirando della aumentada peste cnso degs,
a do meridiano (1% So" 48" 45) , teremos o tempo aPmeimndu da passa-
gem 5 ag! 22", g9, on 5%, 45639 , donde acharemos o numero 5,62, que
mu]liplit:udo por B (4o, 0568) di a correccad de A (4 o', 207) que fi-
card sendo 33%; 3q1 , do qual tomando o terco , e depois o quinto do terco
teremos a sna reducead a minotos de tempo 2', 2261 , e tramde-the a quan-
tidade constante o', 1643, ficard A reduzido a 2’0618, Com o sen comple=
mento  para Go' (47',9382) scharemos pela sobredita Tab. I. o factor
1.03558., que muoltiplicado pelo tempo aplfrutim.do 5%, 45063 dd o tempo
exacto 5%, 65053 , ou 5% 5y', 032. Em vez da Taboa I.- do primeiro Volume
pode usar-se da equivalente mais abbreviada , que no fm deste se ajunta.
: 63 No fundo da pagina VI1I. se achara aq]_c itude do Nodo ascenden-
te da Lua , que he necessaria para o calculo danhﬁulm_-uﬁ , € juntamente a
Equagad 'dos pontos equineciais em Longitude, e Ascensad Recta, com aqual
s¢ veduzivd i do Equinocio .medio ao apparente sendo applicada conforme o
sinal que tiver , @ com o contrario quando se houverem de reduzir do appa-
rente a0 medio. Em quanto & Longitude esta Equacad he o effeito todo da
Nutacad ; mas em quanto & Ascensas Recta , ainda e necessaria outra , de
ue sé trajou na explicacad do Velumel. n. g4, € na do Vol II. n. g5.
;I'u fundo tambem das tres paginas antecedentes se achardd as phases da Loa
em Longitude & Ascensad Recta , a entrada-della nos Signos do Zodiaco , e
nos ponios notaveis da sua erbite.

Paginas FFIII, e IX,

64. Neitas duss paginas sé achardd as Distancias da Lua dsestrellas | e
Planetas , ranto para (E_]:'iemﬂ como para Occidente dells. Os Planetas de
gue nos servimos , sad Jupiter , Marre, o Venus , cnjas Tuboas tem ji a
exactidad sulficiente para tal-uso ; e por cutra parte sad mais fuceis de obser-
var, ¢ tem a ventagem de se poder fazer a observacod no crepusculo | e quasi
de dia y, guando ji se distinguir bem o horizonte. E muito mais uteis serad
quando elles escusarem as duas estrellas de Aries e de Aquario , de que usa-
mos no espico que vai desde Antares a Aldebaran. A de Aries he adoptada
por necessidade em todas as outras Ephcmet ides , e ade Aquario pareceo~
| o5 mais conveniente do que as do Pegaso , da Agvia, e Fomalhout , que’
| mlllimdﬂ muite grﬂn‘l!les y & por isso custa a encher ora com humas | ora

outras dellus , aquelle éspaco em que nés empregamos ade Aquario nad

68 brilhante quea de 6 de Capricornio usada tambem ent outras Ephe-

tn_ﬁ.-_. ‘As Distancias vad calenladas para o meio-dia e para a meig-neite do
meridiano de Coimbra , tempo medio ; e cada huma . dellas he seguida de
dous numeros A ¢ &, cujo uso he o mesmo que se mostrou nus Longitudes,
mas aqui serd coliveniente que torne a reperir-se.

I

66. A questad dire ta de saber a Distancia em qualquer tempo dedo nad
carece: de grande pery no caleulo , porque hie sémente pecessaria para
Hh




236 LV EXPLTCACAG

se pir aalidada do Instrumento pouso mnis on menos no grio cnmw.‘g .
opzraé.s.ﬁ » que facilita a obser Lt G, & mistra umhornnsgml_la a eﬂi"
nad fonhecer. Com a hora pois do Lugar , e com a differenca de Longita-
de estimada; s= bascard o tempo que entad he em Coimbra depois do meio-
dia , ou da meia-noite , pelo 31.13? reduzido & unjdade da hora se maltipli-
cari o numeros A sem attencad & corveccad , e nelle mesmo podem d-gra—
zar-se o5 doas nltimos algarismos. O producto junto i Distancia do meio=
dia ou da meia-noite antecedzate quandos a estrella ficar para Oceidente ,
e tiradoy quanlo ficar para Orieate serd proximament? a Distancia verdadei=

ra 2o rempo dado ; a q sem embargo de ser differente da apparente 'h

se hade observar | nad deixard de servir para o im proposto, porque a

ifferencanad pode sertab grande yue exceda o campo visual do Enstrumento.

G7. Para quem , por exemplo , estiver no primeiro de Janeiro ( 1804)
por 2* 24’ de Longitads estimada para QOeste de Coimbra , e se dispuzer a
observar a Distancia da Lua a Jupiter 45 18% 35, serd 0 tempo de Coimbra
nesse instante 2o 57', on 8% 95 depois da meia-noite para a | se acha
na Ephemeride a Distancia calculada 53¢ 557, & 0 nomero o 30',5; e este
muleiplicado pelotempo 8%, g5 dari o ]:rodmto 273", ou 4* 33, que sabtra-
hido ||1& Distancia da meia-noite 53243 dard a Distancia procurnﬂ: 497ant.
Do mesmo modo para quem estivesse a 15 do mesino mez por 3b 18"
Lester, e s 4» 53' qnizesse saber proximamente a Distancia da Lua ao élﬂ F
seria o tempo correspondente em Coimbra 1% 4o', on 1%, 67 , o qual multi-
plicado por 4 (31', g) daria o/producte 53, e esse junto & Distancia cal-
c:sulmla para o msio-dia antecedente ( 32° 56") daria a Distancia procurada

3° 49'. ] -

58.9 Na qasstad inversa , qnando se procurar o tempo de Coimbra cor-
respondeate a huma Distansia verdadeira achada por observacad he neces-
sario que se fica ocalcalo com rodaa exactidad. Se a distancia he para Orien-
te , tira-se da proximamnente maior na Ephemeride, ou ella corresponda ao
meio-dia , ou 4 meiz-noite ; e so he para Occidente , da Distancia dada he
que se hade tirar a que na Ephemeride se achar proximamente menor. Em
amhos o3 casos a differenca se reduzirk & unidads do grio, e se multiplica~
ré pelo factor que com o numero A se achard nn Taboa L auxiliar do pri-
meiro Volame, on naequivalente que vai nofim deste, & ird no dos seguintes
&n. 7.) ; maltiplicacad , em basta usar de doas casas decimais em ca-

a hum dos factores. O producto serd o tempo approximado , que mi:ltiP]i-
cado por B dard acorreccad de A additiva ou subtraetiva conforme o sinal
de B , e com A correcto se achard na mesma Taboa o factor exacto , que
multiplicado pela mesma differenca dard o tempo procurade.

3. Sappondo, por exemplo , ‘que no primeiro easo acima fignrado se
achou pelo resultado da observacat a Distancia verdadeira da Lua’ a Jupiter
no primeira de Janeiro de 4o 18!, 55 is 18% 54 157 do tempo medio , a

roximamente maior na Eg:mmeride he a corres nte i meia-naite 53+

52', 67 e a differena’ 42, 54', 11 reduzida a 4%, 5685 | e para esta primeira

operacad sémente a 4°, 57 , sendo multiplicada pelo factor 1, gf que na dita
baa corresponde no numere . (30, 5) dird @ tempo appromimado 8%,

e este multiplicado por 8 (— o', 0178) dard & eorreccas de .4 (—-o'.]ﬁ? "

e conseguintemente serd A 3o', 385. Com elle na mesma Taboa s achard o

factor 1, 97466 que maltiplicado pela differenca 40, 5685 dari o tempo
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f.' o212 , on gh ' 16" depois da meia-noite em Coimbra , que vem a ser
ar* 1! 16", ea diflerénca entre esté tempo e o do Lugar da observacad no
mesmo instante physico , em que se suppoem coincidir a distancia calenlada
com a observada , dard a dilferenga dos meridianos a* 27’ 1" para Occiden-
e neste Cast.
i 70. Se no outro meridiano supposto resnltasse da observacad a distancia
verdadeira da Lua ao Sol 35 48', 25 no dia 15 de Janeiro s 4* 57° 18" do
tempo medio,"na Ephemeride se acharia a immediatamente menor 32° 55',66
corres nte an meio-dia do dia 15, cnja differenca '52', 59 reduzida a
o', B765 & multiplicada por 1, 88 factor correspondente a A (34", ) daria o
rempo approximado 1™, 65, o qual muhiplicado por B (0, 00g2) daria
4 correccad de A (4-o0,015) , e conseguintemente A (5t'yg17) , cujo
factor 1, 87988 amltplicado pela differenca ov, 8765 daria finalmente o tem-
'de Coimbra 1*, 6477 , on 1* 38" 52% no instante da obsérvacad ; e pela
\ ifferenca dos tempos seria conhecida adifferenca dos meridiancs 5* 18" 26"

! Pagina - X,

71.! Nesta ultima r ina de cada mes 8 achards os Eclipses dos Satelli-
tes de Japiter , calculados pelas Taboas da terceira edicaé da Astromomia
de Lulande para o tempo medio astronomico do Observatorio de Goimbra ;
tempo , que cada hum pode reduzir ao civil , @ nlppareute {n. 1. 8 314.)
quando bem [he parecer. E®em qualquer ontro meridiano , a differenca del-
le em tempo se ajuntari ao de Coimbra estando para Oriente ;" @ go trari
estando para Occidente | para ter o tempo da ccfjpw nesse Lugar , ciijo co-
nheeimento he necessario a quem se quizer dispdr para a observagad delle.
‘92, Pura estas ohservacaes servem ordinaramente os Telescopios de re-
flexas de dons urd tros pés de fdeo , ou os achromaticos de igual féco da ulti-
ma construccad de Daﬂ:ﬁnd. E para as nag perder; convém que o Observador
se antecipe ao tempo achado nos eclipses do primeira Satellite tres minu-
tos ', *ios do segnudo seis ; nos do térceiro nove , € nos do quarto quinze.
Alem disso , se a Longitude do Lugar nrespeito de Coimbra nad for bem
conhecida , quanto se julgar que nella pode haver de incerteza , outro tanto
se ajuntard de anticipacad a eada huma das sobreditas.

73.  Estes eclipses succedem para Oceidente do Planeta desde a conjuncad
delle eom o Sol até. 4 epposicad , e para Oriente desde @ opposicad até 4
corfjuncad. As Lnmersdes sad mais luceis de observar , esem fatigar a vis-
ta ; hustando de ver em quando’olhar para o Satellive atd que elle comece o
perder aluz , e¢ parecer mais pequeno § @ éntad he que deve fixar-se a vis-

 sobire elle até tareat o instante da sua total desapparicad , que he o que
r so entende por Immersad, E porque a Emersad se entende no sen incipio

quandol apparece o primeiro ponto de luz apenas sensivel do Satellree | rar-
observay esse instants he necessario estar com a vista conlinuamente applica-
da i espern delle ; ¢ ainda assiin, se nab estiver dirigida a0 mesma ponto on=
de ha ta'eemecur o appavecer o Satellite , ou muito perto delie , a5 haverd
muito que Bar Ba observacad. X
“i74.  Para guiae o Observador nessa parte, de nada serve & pagina das con=
figuracies dada ‘om gutras Ephemerides. Em vez della damos s Posicoes dos

—
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Satellites no témpo dos, seus tivos eclipses calonladas de 6 em G diag

las T'abos que démos no Vol. IL pag. 141, e199. Estas posicées sas daﬁ’
minadas per duas coordenadas , hama tomada desds o ceatro do PMlaneta
_parallellamente ds bandas para Oriente ou para Occidente , & outra que cha-

mamos Latitude perpendicular 4 extremidade della para o Norte ou para o |

Sul ,, conforme se imdica no alto das suas respectivas columnas , ¢ ambas em

partes de que o Raio do  Ploneta he a unidade. Assim no dia 2 de Janeiro se |

acha _tl{ur.' a Immersas do I Satellite ha de ser 1,6q do Raio do Planeta pava
Oceidenie do centro delle ; e 0,34 para o Sal ; e que a 35 serd a lounersas

do 1L 2, 34, a Emersad o, 78 para Occidente , & ambas 0,63 para o Sul. E |
bem se v , qae no caso da Emersad a ordenada o, 78 cahe dentro do disco |

do Planeta , mas a outra o, 63 perpendicular aella vai marcar hum pon-
o fira do me-smuqrism onde ha de su a Emersad , que por isso ser]a': vi-
sivel , ainda que poderd falhar por ser quasi em contacto o Satellite com o
Plansta , pelo que vai marcado com o sinal 2.

75. Com os ditos nameros pode fazer-se huma figura , que représente o
lugar onde hade succeder a Tmmersad , ou Emersad , de que se tratar , a
respeito do Planeta, tendo a attencad de por o Oriente e Occidente , o
Norte @ o Sul conformemente ao 'I‘e:leucopiﬂ de que se usar. Os de reflexad
regularmente’ poem os objectos ds direitas , e para esses nos nossos Pai-
zes Boreais fica o Oriente para a esquerda do Observador , o Occidente pa-
Ta a direita , o Norte para cima ¢ o Sul para baixo ; e tudo he pelo con-
trario nos que invertem os objectos. He verdade com tado , que o dito ln-
gar sempie na practica parecerd algum tanto mais chegado ao l;l[auem do que
ua fignra , assim porque a irradiacaé delle Fiz parecer o seu disgo maior ,
coma porgue sempre parece menor bum espace escuro-ao pé de outro lumi-
noso. Comparando porém a figura com a estimacad visusl nas Immersdes [a-
cilmente se conseguird o habito dé rebaixar nella o que convier nas Emer-
stes ; mas ainda sem isso nad deixard de ser muito util para segurar o bom
luucgasu mmezlhsenar_,ﬁns. i 9
76, Esres ecli sad de grande importancia para a determinacad da
L{En.gi[uﬂﬁ ng.m[::;ca dos Lugaves , an‘:ﬁ‘. m.ﬁzem];: 450 ‘:‘l‘ullu
a qual , assim como nos sla Lua (n. 32.) se conhece immediat te pela
di?&rrnqa dos tempos das mesmas abservacdes, Ha porém antemente
hum limite de indeterminacadg , ?n tambeny se compensa tomando o meio
do que resultar das Inmersdes, e das Emersdes. No primeiro Satellite em ra-
sad do sen mp.id.o movimento he pequenc o dite limite , e a observacad del-
le em qualques Lugar: de posicad ainda desconhecida ,- comparada com o

zom%o o meridiano de Coimbra ; dard sempre sem erro maior
que hum grio a mﬂm_:l dos meridianuos. i
77

Para serear visiveis o3 jeclipses dos Satellitcs em qualquer Lugar he
pecessario que Jupiter esteja a0 menos 82 sobre o horizonte , ¢ o Sol debai-
X0 oulio tanto. 55 visiveis em Coimbra vad nol com o sinal *; e em
outros L facilmente se.conhecerdd. os que li had de ser visiveis por
meio da Tab. VIIL do V%‘_ 3 %, e 198, i

8. AS TABOAS m.mﬁ?ﬁn A-DOS MERIDIANOS , E
C(gSMOGMPHlCﬁ su6 a8 mesmas do Volume antecedente , corrj}idg
@d sdmente as erratas , ¢ algumas repeticies que whad escapado. No-Velu-

notavelmente melhorada.

ma seguinte se publicari a Taboa Cosmographica novamente corrccta , @ ’
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‘M OBSERF ACOES Aserononiicas feitas em Coimbra no Observatorio Real
 da Universidade no anno 1805.
serva-
Mezes, | Temp.Med. Astrarl] dores & Qbservagies e Circanstancias.
; Oeidos.® ¥
! RAr" 3
I' ol C Pleione
A Fever. 7 G2 591 B b| Iminstant. pelo limh. esc. Ceo
) 341D a, | claro,
' 541 F.  a
iy 3, 9 G a
* Marco 5 15 37 a5, v | C. all Im, do IESar. de Z*. Ceo clars.
* 38 o,1| D a|As bandas do Plancta distintas.
Antares.
20, 15 a7 '8,e| B a| Im,instant. pelo limb.illum. Ceo
8, 5|0 a.| clazo.
8,0 B¢ bV
8,5 F &
N 561G a . L
16 54 6,1 B a| En instant. pelolimh esc. Ceo
p 6, | C a|clare.
5G61E b
6,31 F d
61]|G « |
Abril 6 15 6 31,5| E b| Im.do II Sar. de 7. Ceo claro.
7 ‘25, 5| B d'| O Planeta algum tanfo undulante ,
18,5 | G a|e as bandas nad muite bem dis-
tintas,
7 15 16 19,5 | F '] Imido ISat. deZ*. Ceo claro.
23,5 | G a|O Planeta muito undulante, ¢ aped
nas :all:l.edi.ninﬁu.ialé as bandas.
3. Ctc
8 13 g 39,3| € a| Im instant pelo limb. ese. Cen
9,5 | E b |clara
3,8| F d
39: 81G a
* Aletra H denota as Observacdes de José J'daqnim de Miranda , Prati- |
cante do Guarda dg Observatario, Tudo o mais come na nota Vol.TII. pag.
266 | com a ca qae b, b' designaé o oculo b da mesma nota com |
‘hm oculares | i amplificad 5o , ¢ 70 vezes; ebem assim d, d' o oculo!|
d llltph.ﬂcnndn 50, ouioo vezas, \ At i
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Em. do 4. Sar. de 7. Ceo cla-
rg. As bandas do Plancta distintas)

Em. do I Sar. de 2, Ceo cla-
0.0 Planeta hom pouce undulan-
) 12, e as bandas distntas. |

Em. do IIT Sar. de 7. Ceo nu-
blado. As bandas do Plapeta dis<

tintas.

BT BB

e “'-';.

‘o
Im. instant. pelo limby esc. Cea
clare.' Vebto Foie.’

L

TR

Em. pelo limb. illum. Ceo claro.
Venta forte.
Em. do I Sar. de 7. iCeo claro. ]

‘] Vemo forte. Ashandas do Planeta
sufficientemente distintas.

T

) Em, o NI Sar. de 7. Ceo cla-
b ro. &4 bandas do Pladeca distin
'l s,
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b | ko. _L i
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’E 3 h%ﬂﬂ Planews. distinias
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Mezer,

Temp. Med. Astron.

Qbservacies e Circunstancias,
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Setemb.

Outubro

Novemb.

M.

a a4, 8
25, 3
25, 8

l31 0
51,9
1L, g
14 9

9,8
19, 8
10, 8
53, 8
48, 8
2g9, 8

35, 8
a5, 8
11, 8
17,8
a6, 8
T

D H. 5.

(b

5a
51
LT

9

24

23

Lg

3 33 51 55 4

55, 4

50, 6
5151
50, G
50, 6

14

7

pra

45, B
45, 8
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P a

H e
B B
F a

G a
H ¢
B

¥ a
E: b
F' d
G a
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A “a
P oa
E' b
F ' d

G a
H. c
F a
G a
C a
F' a
G a
H ¢
A a
E b
Fi a
H a

Em. do1 Sat. da@?’. Ceo cla-
ro. As bandas do Planeta distintas.

Em. do II Sat. de 7. Ceo clara.
O Plneta vndulante, e as bandas
pouce distintas.

Eny.'do I Sat. de Z*. Ceo pouco
nublado. As bandas do Planeta dis-

fintas.

Cncs
Im. inst. pelo ].{:l?h, illom. Ceo
claro.

Em. instant. pelo imb. esc. Cen
claro,

0 o Cy
Em. inst: peld limb. ese. Ceo cla-

TO.
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F‘ 1 OBSERVACOES dasbandas do Jupiter, tH
i No dia 13 de Junhg de 1805 #s pa®* 45' por occasiad da observacad da
Emersad do IT Sat. deJupiter; ;' achimos o disco deste Planeta formada
hama nova 'héudq;.u- m-énnfq austral como se meostrnn na Fig. 1.
~ A18 do mesmo mez ds 10" observavd-se a mesma baoda a pordm mal
A28 dazoh *hu banda @ quadi desvanceida pa exoemitlade occi-
dnpl--_’e com dg’n manclias mais” escurus na parte ariental Fa’g.-n.‘

Na1® de Julbio ds 9" 45! A bandu @ 'pauco sensivel ; @ paT® @ | parte
. boreal huma nova mancha &-Fig. 5.

A 3 do mesmo mez ds B 30". A banda austral ordinaria . mais larga, e
escura do quea boreal , o em partes mais carregada : anova bandaa , o a
mancha 4 da mesma forma que no dia precedente Fig. 4. :

A 5 ds rot, A mancha boreal & appareceo oblonga , em forma de nova
banda , sgem com tudo tocar as exmremidades do disco do Planets. A bunda
« muito distincta Fig. 5.

A 6 ds g*. A banda ordinaria .¢ mais larga’, e com as shas extremida-
des mais carregadas e dilatadas = a mancha'§ occupando todo o éégmento,

A 8ds g*. A banda £ continuava a ver-se mais carregada do que B : as
bandas &, e & mui distinctas ; e huma nova mancha @' pa extremidade aus-
tral , como hiama leve sombra Fig. 6.

i A raids ro*. A banda @ assis distincta e dilatada: as manchas a' o &
“ pouco sensiveis.
Nos dias 11, 12

» ¥y 13, 17, €18 continuarad as bandas @ e 5 a ap-
parecer uo mesmo estado sensivelmente, que no dia 10, sem se notar @
manchaa’,
No diaig is 8* nad se observava a bands 8 ; e a banda £ tinha romado
hama forma muito irregular , comao se mostra na Fig 7.
No dia 20 is gt observavad-se todas as novas bandas como na Fig. 8
. Nos dias 24, 35, 27, e 28 contiouavad as bandas a apparecer sensi-
velmenté da mesma forma que no dia 20 , mas a banda & menos narrr:s.‘:t!u:
are qoue nos dias 29 , e a2 da Agosto se mostrou como huma leve sombra oc-
capando @ segmento 44 Fig. 8. ‘
No dia g de Agosto 4s gt 30! observarad-se as bandas . , ¢ # como na
‘IFig;- 8. As novas bandus @ , ¢ b muito pouco distinctas , e & mancha a'
tinlia.desappareeids, O mesmo se observou no dia 15 ds g* 25,

e
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Nos dias segunintes , por estar Jupiter muito perto do horizonte indo a
entrar nos raios do Sol , nad se continuarad as observacies : Assim como
tambem se naé pode notar a revolucad de nenhuma das manches . ;Ing 58
divisavaG , ja dentro dss bandas ordinarias , ja féra dellas , por' se ms
perceberem com distingad sufficiente para sé marcar a sua figura , e se reco-
nhecer a sua identidade nas revolucdes successivas do Plineta em roda do
sen eixo.

DEPDI.!' que o Plancta se desémbaracon dos raios solares nad podfﬁu
observar . com distincaG a sua figura senad nos dias 1, 12, 17 de'Junho de
1806, em que appareceo como 5¢ v0 nav Fig. g.
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¥ ' # 1
,;'.:"E&V.-!FGES Astronomicas feitas em Licloa no Observatorio, Real
da Maraha por PAULO JosE MARIA CIZRA ho anna de 1§05,

Mezes. § Tempo verdadeiro. Observacies, Circunse.
= . PES—
At D . E—!i{. s, II
o - Fever. 4§ 16 a6’ 42 Im, do I Sat. de 2% Boa
B! Lt v s 8 25 | Em. . daIIL Duvidasa
226 157 4 5a Em,. dalIL ' Menos ma
| Margo 5 x5 3% a4 Im. . do 1L Sar. de 7 ) Muito bos
a6 14 56 9 Sim. do II. Muito boa
1 59 53 | (Em. Boa
5013 ab, 8 Im. doll Muito bea _
Abril 6 15 u 58 Inn _ do I Sar. de 74 Boa
Ll 7 18 0t 45 Im, dol. Muito boa
8 13 6 ag 1o ;Im. nolimbo escure da - | Instantanea
LB i 14 4 3 \ ¢ Em. nolimbo illuminado, Dn\'ia:lIma

Meio Y - A stV Im. no limbo ilom.da . | 8uiro boa
12 53; 4; 0 3Em. no limbo efcuro, fn:t:azranm
" (a6 13 16 b9 Em:! do I Sar. delf” BPavidesa
L ab' rr 37 a4 Em. doll Menos md
Junho ; lg ﬁ: gg Em. I}Q]r- Sar. de Z,U, ;’;I'ﬂnggm,i -
m, o 1. 1)
{ 6 8 54 17 | Em. doHL Rl o Muito boa
o o Lm. no limbo escuroda T .| Inga ta
i ke a -y ?Em. no limbe ilhim, Boa (o
23 Em. | do Il Sar. de L. Menos mmd
afi § [m.no limb. illum.da i | Boa
a5l @ ‘J,’L { Em.no limlbc- escuro. | | Instantanes
46 Eat. do I Sat. de Z7% Boa
44 ' |''Ebl. dolL & ""I'Boa
18 Em. dol. Menos md
10 Em; 'doII Sar, de 72 Menos ma
5a Em.  do I Sat, de 2. Menos ma
§5 Im. no limbo esc. da . | Tnstantane
32 | o El‘.m. no limbo illum. Maiia g
a3 Em. do I Sat. de 7~ HBoa
6 e~ $Im, no limba illum. da . | Muite hoa
¥ { Em. no limbo escaro, Instantanea




GCGULTJ@.‘GE.‘S de Estrallas pela Lua observadas gmp Mad: il na
"2 da f}p’rgcf:aé de HJJrograF.fu'd rua de Alcald pOF D. FILIFpE BAl-
zx' no anno 1805,

R
Ca-

Tempo veriadeiro. J

Observaghes e circunsiancias.

E
DE'H. M. S

17 12 387" 1,63
15 43 31,6

19 2 V45 51, 84

Satembro 7 7 a8 51, 6r

8 /38 11,57

Iminersal
Eersad

Emersad

Immevsads
Emersnd

E

E

Coa
Cooclaxo.
C 32y
Ceo claro.
Codn

Ceo clarg. (Boas o'a!er-L !

vages,

A latitdde do Lugar he de 4o° 25" 35" N.
As observacdes sad feitas com hum achromarico de Ramsden de dois pis

Francezes de fco , e'de duas pollegadas, e huma linha de alertura do obje-

As de 17 de Junho
Aside 7 de Setémbiro

18" 49"
18 55

As ohservacies de 8 Ju compﬂradns com a$ nossas correspondentes pag,
249 eafy dad de dﬂemn(':a dos meridiznos em tempo , ¢ pare orieate do

nosso Observatorio
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DEMONSTRACAO EAMPLIAGCAG
DQ CALCULO DOS ECLIPSES.

e T

Conscrucead Preliminar,

Ta C Omo npeste methodo de calcular os Eclipses usainos da puraﬂuxﬁ
horizontal correspondente ao semidiametro da Terra no Lugar ; pafa o'qual
se fizer o calcnlo , e da Latimude ou altora do pélo delle, reduzida ao que
| pareceria sendo vista do centro , isto he, diminuida do angulo formado pela
vertical com o dito semidiamerro : comecaremos pelo calculo destns reduck II

coes.
| 2. Seja OF ( Fig. 1.) o semidiametro do Equador , ‘€0 e do Lugar O,
M O A1 a vormal 5 que he como raio da esphera osculadora do ellipsoide ter-
| restre no ponto O, eeém todos os do parallello que passa por O, e cp
| 0 semi-eixo da Terra. He claro que estas quatro linhas , sendo vistas dire-

l cramente do centro da Lua , o seriad por angulos proporcionais a éllas, e

ptica e espheriea do Lugar O , e a polar, as quais denotaremos por = , p,

T ', He claro tambem, que tirando OV perpendiculdr a CP ,serd MON
a Latitude de @ que chamaremos L , e CON a Latitude reduzida pela di-

minuicad do angulo da vertical MOC, que chamaremos P ; e ¢convem dé-

 terminar P por L, e p, p' por .

l 5. Suppondo pois CE=n, CP=nu', ¢ CP:CE :: 1Ip, pelas L

ﬁ;oP;iudades sabidas da ellipse teremos

by J = — p'z, o MN = p* =,
gemdo CN=2z, NOz=y. E porque os wiangulos MON , CON dad
L g P MNICN G p™ i1, serh

Ig.P:—?gF;—f‘:lg.L—(p_!)

tg- L.

»

| Mas. considerando este utimo e pequenc termo como differenca de 1g. L ,

—

1 "'_ A? +
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e advertindo que a differenca do arco he igual & da tangente multiplicada
pelo quadrado do cosemo , teremos

P=L— L'PP;I'J-HII»LUM,L em partes doraio , on

0

g i
(e = 1) sm.Lcm.L:Mw.Lcm.L.
P

sen.(L — P )=

*p+
E porque p differe maito pouco dé 1} em vez de ik pode substituir-

s 2, e serd } d
sen. (L —P)=2a(p—1)sen. L cos. L.
4 Comohe ON=y —p'cos. L, e MN=p'sen.L = p*z, que di

un.L
I_P

» substitnindo estes valores na equacad y'=w'—p*£*, teremos

] .IL
p"cos.’L::pr'-—f-ff— y
donde se tira £
1] (P.-.H't) : £ Ja
P {IHF—T—.M Ly, oup” (1 —a(p—1)sn?L)=xn',
w«
L A = (p— L7 A
R T 7 228576 i e e

E porque o triangulo MO C di p':p ::cos.P:cos. L 11
cos. (L—a (p—1)sen. Lcos. L) : cos. L3114 a(p—1) sen.” L ; 1, teremos
w4-n(p—r)sen? L
1+2(p—1)sen” L :
Donde se v&, que a parallaxe equatoria he media arithmetica entre a el-
liptica e espherica de qualquer Lugar, as quais se achards ambas por meio
."h mesma reduccad w (p— 1) sen.® L subiractiva da equarorla para ter a
primeira , o addiriva para ter a segunda,

5. Usando pois da parallaxe elliptica p, e da altura do pélo reduzida P ,
teremos o raio do parallello terrestre O N = p cos. P, ¢ a distancia delle ao
centro CV=psen. . E suppondo Cs dirigida a hum astro infinitamen-
te distante , cnja declinagad ECs = D, e tivanda C8 perpendicular a
Cs, NT e O8 perpendiculares , e Nz parallella a €8 : estd claro , que
do astro se veria o arco do mevidiano terrestre projectmlo orthographica-
mente sobre alinha C& e puricnlqnnmup_ o ceatro o punLnllo Nem T,

@ o Observador O em 5. E porque PCE =NOn=20D, serk
CT—=pewn.Peos' V] TE=Nn=pcos. Psen. D,
= — RS

¢ e =n—n(p—1)sen'L. ’r
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& por conseguinte
al CS=psen.Pcos. D —psen. Dcos. P=psen. (P— D).
' 6. Imaginando agora dous planos , que passem I;u;n;- CB ¢ CP, eper-

Pendicuhru ao plano da fignra , euja interseccad sera huma linha perpendi-

.[‘. ol - . .

' cular em Cao mesmo plano', e cuja inclinacad serd a mesma das linhas C B,
._ ‘T'i CP, eigual & declinagad do astro D : he ambem claro, que todos os pon-

ji tos do diametro dao parallello perpendicular em N ao plano da figura , que

he o do meridiano , serad projectados sobre huma mesma linha recta per-
pendicular ao mesmo plano em I", e parallella & interseccad dos outros
dous , donde se segue que a distancia de todos & dita interseccad serd igual
la C T'=p sen. P cos. D.-

! ' 9. He tambem facil de ver que a projeccad dos pontos correspondentes da
circum/ferencia do parallello’ serd determinada por linhas como N , e paral-
lellas a N'm, as quais variad em rasad da variacad da ordenada do paral-
lello , sendo sempre o angulo NOr = D. E porque sendo o angulo hora-
rio de qualguer dos diros pontos = K, he a ordenada- — NOcos. f =

peos. P cos. H , e a distancia della ao plano do meridiano =NO sen. H—=
pcos. Psen. H | teremos a linha correspondente a Nn = p sen. D cos.P cos. H,
e por conseguinte a distancia do ponto da projeccad 4 interseccad sobredita
=psen. P cos. D — p sen. D cos. P cos. H. Logo , suppondo que A CH
be o plano da projeccad perpendicular ao da figura , e que nelle he C.A
a projeccad do meridiano , passando O a ‘representar qualquer ponto do
parallello , cujo angulo horario = H , serd a projeccad delle em § determi-
nada pelas coordenadas. '€ H = p sen. P cos. £} — psen. Dcos. P cos. I,
e RS = pcos. Psen. H.

8. O plano daprojeccad separa o hemispherio da Terra , que he visivel
do centro do astro , ao qual attribue o Observador o seu proprio movimento
divrto : de serte , que chegando elle a0 meridiano fixo C .4 verd o astro no
meridiano ; e chegando ao plano da projeccad , o verd no horizonte ;. € isso
se determinara pela condicad de §O=o. Mas he

S 0==_8n 4 nO= psen. P sen. I} 4 p cos. P cas. Dcos. H :
Logo estard o astro no herizonte, quandg for
cos. H—=—1g. Pig. D ;
oo a;]gn:n H sora agudu on chtuso conforme PP e D forem de differente on
da mesma t‘]r-nomin&g:u'; » positivo para o occaso, o negulivo para o nasClnen=
to do astro :  Advertiudo-se , que este horizonte nad he o apparente perpendi-
cular a MO, mas o parallactico perpendicalar a C O.
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g Como bavemos de servirnos da altura § O do Observader sobre o pla-
uo da pyojeccad , usaremos de outra expressad della mais commada para o
calculo por meio dus coordenadas CR, R §; ¢ muito mais porque o~
gulo RCS, de que ella depende , ha rambem de servir para outro uso, Sen-
do pois RCS=p, CO§=w, e suppondo pcos. Psen. H=n ,
psen. Peos. D psen. Dgos. P gos. H=m , teremos

B Ll i
psen.p | poos. s

1
ig. B =y e W = y e S0 =pros.m;
expressud . que demota em minutos o angulo , porque § O seria vista dire-
etameuto do gentro da Lua , mas que se tornard em sen. p cos. w , quando se
comparar com & distancia della supposta = 1. A

19. Se g astra variar de declinacad | e o calculo se fizer para bum tempo ¢ r
cqniade da instante, em que a declinacas dells era 2, que SUppoTEmos SeT @
da conjuncaé com & Lua , em ascensad recta , entad a variagad de D padak
fectard nada a ordenada R &, mas 1w somsnte C8& » Cuja variacad serd
= —dDp (sen. Dsen, P + cos. P cos. D cos. H) = dD pcgs. w. E
parque , serwloa o movimento horario do astro em declinacad = d' , he
4B = syen. d', tevemos a variagad de CR = ¢p sen- d'cos. w== d'tsen. peos. w,
porque sendda d' e p argos pequencs he p sen. & = d' sen. p. Por tanto , sup»
pondo sempre psen. P cos. D — peen. D cos. P gos, Ho— m, serd para
qualeuer tempa ¢ a coordenada

CR=m — d tsen. pcos, . Il

11 Assim ‘como usamos da parallaxe elliptica p com a sua Larituds re-
dusida P, podiamos tambem usar da espheriea p' com a Latirude £ , ow
da equatoria , ou da polar com a Latitade reduzida competentemente, E
qualquer destes tres modos parecerd d primeira. vista que mereceria ter pre-
ferencia por escuzarem buma reduecad , oua da Latimulg |, ou a da paralla-
xe. Mas vejumos primeiro , como cada bum delles se podia substituir an que
acabanios de expdr. Fudo estd em exprimir €N o NO pelus ditas parallu-
zes ; porque o resto da prejeccad he da mesina maneira.

12/ Sendo puia (Fig. 1. } o.ﬂf—_"lp' e MON =L , teremos

ON=p'cos. L .e MN = p'son. L.

p'sen. L
P

Mashe MN : CN::p'w: miip® 2 1. Logo CN =

€ conseguiniemmente
p'san, L gos. D

P

CR=

—p'sen. Deos. Leos.  ; RS =p'cos. L sen. H,
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p'sen. L sen. D

@ SO <+ p' cos. L cos. HT,

| -
donde resulta por eondicad do astro mo hovizonte
g. Lig. D
mH:—-t-?-—-—ﬁ--—-—-,
P
| expressad que coincide com a do n.® 8. porser 1g. P =

tg. L

@

13. Sendo tambem ON cortada pelo circulo inscrito em e, tirando e C,
l ¢ OQ parallellaa e C, como pela propriedade daellipse he Ne : NO i1 ; p,
@ os rriangulos similhantes NeC , NOQ daé Ne:NO::Ge:0Q , e
he Ce=CP, sori OQ=CE—=mw E fazendo NOQ =1, teremos
g lig LUNQ:NM:ip. CN:p* CN :ii1:p,e conscguintemente i
(=g L h
‘ F '
| donde , por hum modo similhante 45 que acima practicimos ( n. 3. ) sa deduz

s &
ng:‘!— =u. L

sen. (L —{)=(p—1)sen. L cos. L ;

i @ nreducgaﬁ dﬂ Loalse fard tirnm,i:o-fho a amerade 1{0 H.]:guf{) da \‘CrliCHL

= sen. £
P

Assim teremos NO=wces.l , NQ swanl, e CN—=

w sen. { cos. D
"

CR=

—msen. D cos.lcos. H, RS = weos. { den. H ,

f =
& SO:ﬂ-—:n—nﬂ—ncm.lcu.ﬂcm. H.

14. Em fim se quizessemos nsar da pardllaxe polar’ € e =w', & da Lari-
tude reduzida -CeN—QON=1, teriamos C N=n"sen.l, Ne=='cos. [,
e NO=pn'cos. /. Donde se comclue

€ R=n'sen./ cos. D — u' p sew. D cos.d cos. H,

RE—=w'peos. l'een. ',

e 30.‘:!:'&:1.!&&[1.D—t-n'pcas.!cm.ﬂmﬂi

Talhe a base do methodo de M. du Séjour ( Traird Analytique des Mouye
\mens apparens das Corps Célestes . . . . A Paris' MDCCLXXXVL ). E
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daqui se entenderd , que a complicagad das Formulas deste -Ilustre Autor "
e que os longos calculos que ellas requerem, e que por mais fucilitados que se
| apresentem por typos engenhosamente dispostos , sempre serad capazes de
desalentar o animo dos mais infatigaveis Calculadores , nag vem do fundae
mento da projeccad , mas de se haver ainda caminbado pelo trillio antigo ,
combinando immediatamente dous movimentos disparadamente reportados, o
da Lua & Ecliptica , e o do Observador ou do astro ae Equador,

15. Mas a pequena ventagem de huma reduccad previa de menos em quals
quer destes tres methodos ficaria assis contrapezada pela introduccad do nu=
mero p, o qual viria a difficultar e complicar & solucad de alguns Problemas.
E alem disso he de notar , que nelles sempre o raio da projeccadhe CO—p,
que nad poderd ser sabstituido pela parallaxe respectiva do methodo que se |
adoptasse , ‘quando convier usar do dito raio na solucas de algum Problema. |
Donide'¢e vé& , que o Methodo que adoptamos hie o mais narural , e a0 mes- ||
Mo tempo o mais simples e mais expedito. E pelo que respeita ds reduccoens, |
poderia evitar-se o calculo ( alids breve e fucil ). das formulas acima dadas .
por meio da Tabella que para isso demos no primeiro Volume ; mas para
mais facilitar esse artigo duremos outra mais extensa no fim deste escrito.

& I
Problema Fundamental.

D Ado o tempo da- conjuncas em _Arcensas Recta da Lua com
qualquer asiro pouco differcnte em ﬂuﬁnﬂfﬂﬁ, achar a distancia apparents
dos centros para qualguer tempo dado , e pouco distante da mesma conjun- ||
gas. -

Seja = - = o 4 o g 44
o tempo da - ko a AP B () .
O npo propesto - - - - - - - -
el =T - - - = - - - - -
sendo ¢ rednzido & unidade da hora ;

o tempo da passagem do astro pelo meridiano 2l

e T''—8 (convertido em grios ) IS R T
a altura do pélo reduzida B e e T
a parallaxe horiz. da {C — a do sstro - - - -
e a variacad horaria della R e T S u
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L.H,ecll':l.]f_'uﬁ da r it ] d = = - - - - = »
‘wdo astro 2 i - - 3 & g - L =P
IRy & SRV LU L TS B = A
o movimento horario da (C em declinacai — o do astro na ¢§ ="y
o do astro - - - - - - - - - =d'
e o numere & da Ephemeride correspondente & declinngad da Lna = »'
{ movim. hor. L em A. K. na § — o do astro ) ¥ cos. D' - i
=9

o Bcos. D' — 18 sen. Ik 1g D’ - - - - u
sendo B o numero da Ephemeride correspondents ao movimento
da Luz em Ascensad Recta;

e a distancia apparente dos centros procurada - - -

Il
]

17. Faca-se pcns.Psen..H:n. psen. Pcos, D= psen. D cos. Peos.H=m,

2 " m mp's
g u = sem. m= = y Rt nit—n— =iV,
i P osen.u P COS. 2p
mp't J N
A—m— - Lo + 4w disenpes.a =M, go=——,
ap M
. N M
e —= — ; & teremos
sen. ¢ €08, &

8§ =X 4 Esen, p cos, m.

13. DEMONSTRACAO : Suppondo transportado da Fig. 1. para a
Fig. 2. o plano da projeccad A CB com a do Observador O em § determi-
nada pelas coordenadas CR, R §, imaginemos tirado pelo centro da Lua
L outro plano parallello a-¢lle , @ consegaintemente perpendicular tambem
a Cs em C'. He evidente , que o Observador em O verd o astro supposto a
huma distancia infinita por huma linha 08" parallella a Cs, e per tanto o
verd corresponder ac ponto §' do dito plano , determinado pelas coordena-
das €' R" parallella e ignal a CR , e R' & parallclla e ignal a RS

1. Se o astro ]v:aore.m tiver parallaxe sensivel serd visto por huma linha
O o' inclinada para Cs, sendo 806’ a sua porallaxe desltura. E porque ,
C§ ou C'S§ he o seno da distancia do astro ao Zenith para o raio €O,
tirando o'z parallella a 8§, e suppondo a parallaxe horizontal do astro

= 1, leremos
.28 ao'.cs
S =850—= - — ,

co co

B
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e conseguintemente O O' = w. Logo tomando  CO' ignal i differenca das
parallaxes borizontais da Lua e do astro pelas mesmas formulas se calcala-
ri5 as ordenadas Cp , ps, que determinad o lugar onde o astro ha de
ser visto em s'. Se o astro estivesse mesmo em C', serian CO'— o, ea
distancia verdadeira dos astros nad seria alterada pelas_parallaxes, salvo tas
sémente o angmento optico que lhe provem. de ser vista da altora § O sobre
o plano da projecgad., oudo horizonte ; eisto he o que succede continuas
menfe ao semidiametro da Lua supposto = L C'.

20. Como convem suppdr fixo o meridiana C' A", que sempre passe
pelo contro do astro , esempre C' marque adeclinacad delle no instante
da eonjuncad , no cato de elle nad ser fixo , como sab as estrellas , deve &
seu_movimento transporiar—se & Lua em sentido contrario , usande da Jif
ferenca dos movimentos horarios , donde resulta a orbim relativa da Luna
K L, sendo K o ponto dﬂa_u,a orbita real em que ella sg achod , ou ha
de achir ‘no instante da conjuncad. He necessario , que determinemos o,
ponta relativo L , em que se ha de achar oo qualiquer tempa, ¢ cuntat[o t,[o
igstante da conjuncad.

. Para isso seja a declinacad da Lua no ponto K= D', o sea mo-
rirnemo relativo em declinacaé no tempe ¢=1", e em ascensad récta
= A, sendo A, D" arcos pequenas. Teremos ( Trig. Spher.)
cos. K L —=sen. D' sen. ( D" - D" ) 4-cos. Acos. D' cos. (D'D") .

donde s¢ segue

r—asen.’ KL —=sen. D' sen. ( D‘-|-D"I}-+-::on. Dicos. (D' D'} .

—asen.’s A gos. D'cos. (D' - D"
=1 —2smn": H"—zaﬂ;."% A vos. 1) cos. (D' 4 ).
E porque o6ssenos de.arcos pequenos sad proporcionais aos mesmos arcos, e
cos. D' cos{ D' D") == e0s.> D'— D", s, B'cos. D' =cos.* (D' D),

lepemos i ¢

KL= 0% 4 i cos (D 42 D"y,
e gongeguintemente sérd KL a hypothienusa de hu.m triangulo rectangulo ,
Cl-llnslmlqaem J\a:l}’,a :
Lon=dcos. (D +:1"Y= A cos. D' — 2 )" sen. A cas. D' 1g. D'5
Mas Lk

D" = ¢ ({ movim. hor. L em decl. — o do astro 40" 1 ) =8 40" 8,

S —————— — P——

“ |
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A = ¢(mov. hor. Cem A. R. — o do astro + 84 , I
A cop. D' =h ¢~ B¢ cos. D', F

e, A cos. D' . L D" 1g. D =— 40 aeng hag D'
Logo fazendo , como temos feito ,

(mov: hor. {C em A. R. — o deo msiro Yeos, D=,

Bieos. D' —L8sen. g D' =n,
teremos?
Kn=8:4n¢,
¥
En=ht4ot.

21, Agora tirande §'m perpendicular a Ln', e supponde L m=2>N,
Em=M, m§¥L=4¢, SL=F,

teremos
L

RF:
ap

N=Lln—mn=Ln—RS8=het+t+nt—n— N

M=~Rn=~Cn— CR
rnp' &
ap

+ 540"’ 4 desen. peos.m (0. 10. ),

=A—m—=

- ¥
sendo r_:,»:__:_‘ L AN correcctes de n , m, que vesuliad da variacad da
] ap zp
N
perallaxe no tempo £, 1g = 3500
- _1".__:' i -
ST et cos. &

Serd logo E a distancia apparente dos centros reduzida 30 plano da pro=
jeccad , e qual seria vista do ponto § projeccad do Observador pelo angulo
L &5, de que ella be juntamente a medida , porque pela escala adoptada
no eilealo he proporcional ao arco que subtenderia ‘o raio da projeccad co
visto directamente de huma distancia ignal 4 da Lva , qual tambem he sem
erro sensivel §8'. Mas o Observador em O a verd pelo angulo LOS' =5,
|= que denota  distancia apparente dos centros. E porque os angulos opticos,
porque se vé huma mesma linha X directamente de differentes distancias ,

i f ga5. na rasad inversa day distancias , e LS8 =2, teremos § ;2
|
|

§8:08 11 —gen.pcos. w(n.g.), e em fim

|
|

p— -—

B a
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= —
— =

e

z

X == pCcus. w

S=

:E-}—!m.prm.n:

Advertindo-se , que agni deveri ser'p a parallaxe da Lua sem a diminni-
¢ad da do outro astro, ainda que usando-se da differenca dellas , visto serem
as dos outros muitg menores que ada Lua, nad resultard dahi erro atten-
divel.
a3. N. 8. No caleulo directs dos eclipses para o annuncio delles s po=

mp't m p'e

ap ' ap
d't gen, p cos. w ; advertindo-se , que este ultimo he por si nullo nos eclipses
das estrellas, pois que nellas he seiupre d* = 0. Mas no calcalo inverso g
quando’ das observacées voltarmos a rectificar qualquer dos elementos dados
pelas Taboas da Lua, e concluir a differenca da longitade dos Lugares-onde
se lizerad as mesinas observacdes , nad deve dﬁprmr—se nada do que pode in~
fluir , ainda que ponco seja , na exactidad dos resultados.

dem desprezar-se os peqaenocs termos n >, o' &2, u

24. Nas formmlas antecedentes , e em rodas as seguintes , suppoem-se os
angulos positivos , e nad maiores que go°. Sende de outra sorte , deverd ar-
tender-se 4 regra dos sinais : Que o seng segue sempre o sinal do angulo ; e
que o coseno , sem attencad alguma ao sinal doangulo , he positivo on nega-
tivo sl‘g‘m.ldo elle for menor ou miior qoe go. E para 1550 se contardd os
angulos sémente até 180” 1anto pela parte positiva , como pela negativa , sen-
do manifesto que os angulos maiores que 1800 se reduzem ao sen supplemento
para 360° com o sinal contrarie, como por exemplo , + 285 marca na
circumferencia do cirenlo o mesmo ponto que — 752, @ — 285° 0 mesmo
que - 75°.

25. Alem.disso campre notar , que aaltura do pélo P, e as declinagdes
D, D'y se had de entender positivas on negativas , conforme forem de de-
pominacad boreal , ou anstral ; e que os movimentos horarios em declinacad
serad tambem positives , ou megativos , segundo forem para o norte , on pa-
ra_ o sul. Osangulos 1, e & levas o sinal do numerador da expressad da
sua respectiva tangente , senido agudos on obtusos , conforme for positive ou
negativo: o denominador da. mesaia expressaé , e w he sempre positivo , e
mad. major que go.. O tempo ¢ he negativo antes da Conjuncad , positive
_:iupnis 3 eoangulo H nezativo antes da passagem da astro Iu:lu meridiano ,

| positivo Jq:pois » @ inutil quando major que o angplo semidiurno , determi-

e ——e
o= =
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“ pre para ellas log. y= ra1772786 , e log. y' = g9.41y1560. A revalucad dos
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nado pela equacad cos. H —=—tg. P ug. D (n. 8. ), porque entad se acha~
ria o astro debaixo do horizente:
" 26. Como o angufo’ & he dado em tempo , e lia de reduzir-se a grios, e
-ﬂgun)ﬂs VELesd a arco récliﬁl:atro . E)El em [Iilrtﬂ ttu raiu :o:,(!o como unida-
de , supponhamos a revolucad diurna do astro em tempo medio , e reduzida
4 unidade da hora =r, e fizendo - i =14 fragtpdis F—

', teremos
r r

para qualquer tempo ¢ o angulo-horario y¢ reduzido & unidade do grio , e
y'¢ reduzido & do raia. O logarithmo de 360 he 2.5563025, e o de6,2831853
be ai79B1749 ;i e porque para as sstrellas he £ — 23%,93447 , teremos sem~

ontros astros  ingluindo ado Sol , se achard 1!613 Ephwnﬂide comparando
a passagem antecedente delles pelo meridiano com a segninte , e se achard
em tempo medio , porque a elle correspondem os calculos da mesma Ephe-
meride. Se quizermos usar do tempo yerdadeiro , sendo sempre arevolucad
do Sel em tempo medio =p, ea de qualquer outro astro = r, deveremos

p36e% ) 3 p-6,28%:853
e i L A B ] !

fazer .
24.r a4.r

=y', para y, e y" corresponderem

a 1™ do tempo verdadeiro. Entad , s¢ o astro for o meémo Sol , serd r=—1p,
=15, e log. y' = g.4179687 | mas para as estrellas ji nad serind cons<
tantes y, e y' , nem tais como acima ficad calculados | senad nos dias em
que o dia verdadeire heigonal a0 medio ; Advertindo-se ra:ﬂmr!:l y que de=
veriad em tal caso reduzir-se os movimerntos horarios da Lua, porque a
Ephemeride nad os dd correspondentes 4 hora do tempo verdadeiro ; mas
& hora senipre igoal do tempo medio.

2T EXEMPLO : Para compararmes o mu]lado |!est:|, s:;fnf:n-n COm o di
M. du Séjour, usaremos do thesmo exemplo delle no eclipse do Sol do primeiro
de Abril de 1764 , proenrando a distancia apparente dos centros ds' g 4/
53" do'tempo verdadeiro em ' Londres por 51 51* de Laritude boteal. E |

suppondo com elle’ a ellipticidade da Terra LT » & a parallaxe polar da Lua
. 177

54 1%4, wremosa equatoria 44" 197,8 ; e ade Londres 54 8%, 6(n. 4.);
dende , suppondo tambem a do Sol =107, serd p = 53' 58",6 =53',9767,
e Latitude réduzida P —53° 1a2'. Suppondo mais com elle a aniformida-
de do movimwento da Lua, e desprezando & variacad da parallaxe , e da




|

declinacad do Sol , faremos nas nossas formulus & =0, p' =0, =o.
E pelo que respeita an=» cos. D'— 18 sen, ki 1g. ', laremos # cos. D=0,
@ conservaremos o oulro lermo , posto que maite petueno. Purtlue S8 em-
bargo deter o Autor desprezado nas suas hum termo analogo multiplicans
do adifferenca dos movimentos horarios em longitude pelo coseno da lati=
mde da " na ¢§, quando devia ser pelo coseno da latitude cu:-rmI':ondénm
po.meio do intervallo entre 8§ e o tempo proposto ; .com tude ese termo

no caso presente he mwuito mais pequeno ( j;-z'—- daquelle ).

28. Com os'mesmos elementds do Aator ( pag. 5. ) achdmos pois a (§ k
e AR, dsinto'y", 5, sendoentad D'==5¢34"22",6, D=4 45" 5" 2, l
B =44" 51", 4 = 44', 857, o movimento horario da' C em A K. ==26"2d", 44
o do'@="a"t6", 4, o da T em deck = 14'6"1, o 'do @ =57"7:
donde conclaimos 8 = 13", 140, #=25',953, n=— o’,0045. E como
para o tempo proposto temos B — — 43° 51" 45", e t=—1"%,q2675, serd |
R=-—1a%,486 , m=35)", 866, n=—30"39" , w=5858", =
— 46" 1, i = —o'\o17, Bt=—125 518, N= —a2',752, M=
—20',3a7 , 6 ——131748" 10", E=30' §g4 , Zsen pcos. w—o', 248,
e §=1730',742="30"44", f2. M. du Séjour:( peg. 2. ) di eni numero re-
dondo 457; mas do sen mesmo calculo resalia 44",53. Esta coincidencia
porem he casual ; poryue alids deveria haver algoma pequena differenca em
rasad de gue elle usou da deeclingcad do Sol correspondente i ¢§ em longit.
ends dac ondente 4 ¢§ em A. R,

29. He de advertir : Que bem podiamos evitar os pequenas rermos n e,
n' & etc. mas expressdes de M, ¢ N, conservando sempre o effeito delles.
E para isso nad havia mais do que usar da declinagad do astro correspon-
dente , nad ao instamte da conjuncad , mas ao do tempo dado ', no cal-
cule de m ; e tanto no de m como node n, usar da parcllaxe corres-
pondente a0 meio daligrervafio entre a conjuncas e o tempo I7'. Da mes-
mo modo deveria usar-se; dos. movimentos hgrarios calculados nas para o
instante da conjuncad , mas para o do meio entre ella e o tempo proposto ,
e a differenca-delles em A. R. multiplicar-s¢ pelo coseno da decl. da [T cor-
respondente 2o mesmo meio. E assim teriames N—=ht—n, W=A 4
8¢— m. Masisto, que parécerd ventajoso , quando se houver de fazer o
calculo para hum s6 rempo', deixarfa“de o ser quando so boavessem de fa-
zer para mmitos , porque para cada hum seriad diversos os valores de & | e
§, ‘e deveriad ser calculudos de fiovo. f

e
B —— PR ———
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I I Bo. Advirta-se tambem : Que havendo de Fozer muitos calculos, con=
vem calcular por huma vez sbménte ¢ que lie constante , como he o primei-
‘ro termo , e factor do segundo em m= p sen. Pros. ) —psen. D) cos.Pcos. H, |
onde fazendo psen. P cos. D =6, e psen. D dos. P =g, teremos m=
6 — gcos. H'; ¢ assim tendo frito p cos. P=g, serd n = gsen. . No
i exempla , de que aqoi usamos , he 6§ = 42"\917 , log. g= 1. 529199 ,

. log. §=o0.4540g0 , log. k= 1.37q338 , log, 5= 1. 118595

l § IIL

Calenls direcio dos Eclipses ent Lugares determinados.

i3 1. D Ado o tempo da ¢§ verdadeira em A. R.'da ([C com qualquer
»n astro , n-dmr o da apparenie , ¢ a differenca apparente das declinacies.
L ; s Suijpost 5 @8 d{:.ﬁnl. des de P, T, 0,0,D" A, k,%(n 16),

i'i‘ ade y(n. a6, ], e as de 6, g, * 50. ) , seja o tempo procurado: da

;;T‘ conjuncad apparente = T 4% & @ differenca apparente das declinacGes

— A". Ennad, fazeado {(T'—8) = H, terenios primeiramente’
g
. ¥ia ?'—-scn.{ﬁ-i--;r};
3

£

e calculando snceessivamente ‘g = red sen. M, a':% sen. (H+ya),
&

n":{— sen. ('H 410" ) , serd

=" 2 SCHEN 0
- an = (0+4")
E depois, fazendo 6 —gcos. (H Y1) =m , serd
A= A4-Bv—m.

F2. DEM. Semlo a conjuncad verdadeira no tempo T guando a Luoa
passa por K ( Fig 5.), e havendo de ser a apparente no tempo I+ v
[ . quande’ passar peld circalo de declinacad R L , ‘em que estiver tambem o
astro &, 'serd ¢ o tempo desde a tnnin:jr_':u_-l verdadeira aré esse instante ' @
por consequencia Le=— hv. Mas sendo o angulo horario ac tual ‘do estro
=y (T+1—8) = H4yr, por termos feito y( T — O )=, ted
remos tambem [ & == g gen. {H 4 yv): Légo
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33. A resolucad desta equacad funda-se na regra de fulsa posicas. Toman-
| do por primeira hypothese g, achado pela de t — o , di o resultado 6' em
vez de ' com oerro §'—4a ; e tomando §' por segunda, di ¢” com o erro
¢"—¢'. Entad, fazendo a differenca dos erros 24'— (8 +¢") para a
differenca das hypotheses §' — 4, como o segundo erro 0"'— o' para a

! correccad da segunda hypothese , teremaos

(o' —a)(8"—a')

' e

‘ a—(o0) Lh
ou ' mais simplesmente ( pondo §" — (6" —9') em vez de g’ , e reduzindo ),
(—o')
iq :.Dl'
I ki ™ 3p' —(o+44d")

34. Quando se quizer maior exactidad , buscar-se-ha mais 8”', e fam
eniad a primeira hypothese de o’ , e nvuda de ¢", acharemos do mesmo
modo

.‘___aul_!_ {n'#_nﬂ')n 1
i 2" — (o' o) |
E se nos limitarmos sémente ao caleulo de g e 8',. como serd bastante no caso
dos annuncios ordinarios , entad se reduzira a formula a
] &

I T—=40' <4 (n—n? X

36—
Pode tambem neste calculo attender-se i correccad do moyimento horario ||
da Lva (n. 22.), fazendo Le—/ c-n1*, donde sexd

. geen. (H+4yv)

Kt h—4nt
que se resolverd da mesma maneira , fazendo
o geen. H ,__ gten. ( H--yo0) i

h - k4+np

| A differenca apparcnte das declinagies A' he representada por SL =R I.—
SR—Ce—8R. Mas Ce—=A 4 5x,¢ Sﬂ:ﬁ—qcoﬁ.(ﬂ-l-r:]:

m : Logo

e

A=A+ bx—m.
35. EXEMPLO : No mesme eclipse de 1764, em que temos P=5s° 12',




(/DO CALCULOG DOS EGCL1IPSES, 2V

r::&s',g?b?. —28/,g83, n=—o0',0045; 8=1514, A =44'857,
\ I'.... 1th o' 9’43 (_n. a7. 38.) , ‘acharemos B = — 14> 57' 40", donde
resulta § = — o¥, 56455, ¢' = — ab, 49283 , " =— ok 250g7 , 0" =
__ g% 55202 , e conseguintemenite ¥ === o*, 55981. 8¢ usasstmos somen-
te das tres anu:.m q"u.mhdadea achariames 1 = — o, 56012 com a dif-
ferenca de ok, voo3r , oude 1", 1 ; esesomente das primeiras duas, sahiria
¥ — — ok, 56251 com aerro de o, 0027, ou de g',7. Sendo pau =
— o*,55081, teremos T t—10" 26" 34", e H 4 yx =—a3* a1’ 5o":
donde so dcha 8t = —7',366 , m =3g',504; & A' = — 1’ 8o,

"86. Dado o wempo da sonjungad apparenic., @ differenga apparente
das declinacaas , achar a minima distancia dos centros , o tempo della ,
2 w grandeze, do eclipse.

| Fazendo pars abbreviar , o tempo achado da conjuncad apparente

3 h T4 t=T", eoangulo horavio H - yv=—= H', suppostas as delini¢des

bde 5, 5,y s g5 7 (m 16. 26, 5o. ), calcularemos as qua.nliﬂmles

M=h—ygcos H' 8 =8—ygsenc H', 1g.a'= :' 3
A

e teremos
Min. dist. = A' cos. a',
A - A sen. o' cos. &
e o temp. = T'— i
hi

E sendo necessario para haver eclipse de estrella | que o temidiametro da
Lua ‘seja’ maior que a minima distancia , e que tambem o seja a somar dos se-
midiametros para o haver do Sol : neste caso , sendo o excesso da soma so-
bre a minjma distancia = £ ; ¢ o semidiametro do'8ol = s, seri o eclipse

6 E

de ——digitos boreais , on nustrais, segundo for A' positive , on megativo,
" P,

{ " 3;,- DEM. Supponhamos , que no instante da conjuncad apparente em

L ( Fig. 5.} fica o astro fixo em 8, passando o séu movimento para a Lua,
em septido contrario , para termos o movimento relativo , @ appareate della.
Entad , como no tempo v os movimentos da Lua perpendicular , e paral-
lellamente a ' CK 588 kv 4-nc*, e 85v 4n' 7%, differenciando estas quan-
tidades serad & de-f 20dvx , e Sdv an't dv as velocidades pelas
mesmas direccies no ponto L. E como o astro tem pelas mesmas direccées
0s movimentos gsen. H', o 6 — g cos. ', differenciando tambem estas
. quantidades , e rellectinda que d H' = y' d v, serad as suas Tespectivas ve-

_— — — e —
—— % - - —— -
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= e =

locidades y'gdvicos: H' | y'gdvsen ' ;. o passadas 4 Lua com'io sinal
contrario, serd a velocidade apparente . della mo . ponte L = Qs 4
20vdy— y' gd cos. H' perpendicalarmente a CK, eddr-an' vde—
V' gdesen. i pavalléllamente & mesma CK.

38. Agora, sappondo s =0, N =ol,'e di= 1. sma5 os movimen
tos horarios apparentes no ponto L, pérpéndicular & parallellamente a
CK, ki—vy'geot. H',' ¢ '8~ gien B, ‘B ‘deotandoce respectiva-

mente por A", ¥, e fazends —:T--_.-tg. e, serd « a inclinagad da orbita

J| pparente L P com a linha Ze. Abaixands sobre ella a perpendicular 8p,
| esta sers a minima distancia , ¢ o tempo della no instante da passagem da
Lua por p. Coma pois temos §L —A', o LSp=—ra' 'serd 8p — N'cos.'s",
¢ Lp = A'sen. ! ;¢ porque o movimentd: horario pela direccad pLl he
| & ! '
1:-;2:1-' v Seri o tempo por p L,

=, A'sen. a’ cos, a'

' :

€ conseguintemente o tempo procurado da minima distancia

A A'sen. a' cos. o'

=T — i

39- He por si evidente , qué sendo a minima distancia maior fue o semi-
diametro da Lua , ou que a soma dos senidiametros do Sal e da Lua ; mas
bie possivel eclipse de estrella no primeiro ¢aso , nem do Sol-no segundo :
que sendo igual ,, 0s eclipses s reduzirid x fitm simples contacto ; e que sei-
do menor , haverd eclipse’, e tanto maior, quanto ella for ménor. E nos do!
Sol, he tambem evidente » que o excesso da soma dos semidiametrds sobre
@ minima’ distancia he outro tanto quanito & {C ha de chegar a encubrir do
disco do ) na maxima phase. E porque o diametro delle se costuma, dividir
dm i3 digitos , e conseguintemente o semidiametro em 6, supponda este

. y g 6 4 -
=14, &0 dito excesso ==l serd o eclipse de—i digitos © & ‘estes bios
; 7

quais 'posicdes se m-'lui!—estlé’ P9r A’ positivo ng primeiro caso , negativo. no,
ségnné!o, : ‘

4o. EXEMPLO ; No mesmis caso do exemplo, dntecedente temos AP =
— yB0d4, T = 19t 36 34l B == 08 1! 39" 3ok =25948 ['§ =

i i A i 4
reais , estando a paryanorte do (@) ; austrais , esrands para, o sul, as
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#:4 dog. == 1.529199 , log. ¢ =0.4540g0, log. y' ==9.417969. Don~
| o hchimos £ = 15,824 | 8'=15',435 ; a' = 40" 19" 55", minima dis=
| tancin =— — 1',3957, ¢ otempo della‘ds 10® 29' 56", 5. E suppondo a soma
M dos senidinmettoy = Fo', 718, do do O s = 15", 933 , 'serk E —19',545,
M e a grandeza do eclipse de 11,08 digitos ausirais.
4. "He povem de advertir : Que a minima distancia calculada be a redu-
zida ‘e'projetiada no plano de projecqad , e que falta.o aumento optico que
l resulta da altara do Observador sobre o dito plano, devendo tambem o
| semidiametro horizontal da L aumentar-se na mesma rasad. Em quanto ao
il do®, posto que m[menta tem tambem seu samento em rasaG da dita al-
i ri; comtado | como ésse' samento hé para o do semidiamerro ‘da{C como
a parallaxe do mesmo @ paraa da (, apenas pode chegar a o'y04, e
por tanto he physicamenie dnsensivel,
' 42. Para haver pois toda a exactidad no calculo antecedente , deveria éal-
| cular-se o angulo w para o tempo achado (n. g.). E entad , suppondo o
semidiametro horizontal da f =—a, 1 - sen. peos. x =&, e o numero
dos digitos — d , teriamos exactamente ?

s 6 (ks 45— kA cos a’)

-5 3
Dontle  ividindo por K wnto o numerader , como o denominador’, e

] ' x

l suppondo, ' = o = § — 5 §en. p COS. W, LEFEMOS

Godit —="A"cos. a")

Jl

d=

‘ondé deve nérar-se’, que’o numerador Tepresenta seripre ¢ excesso de 5+ & ﬁ
sobre K!cos.a' , sinda que este seja de & negn'rirh’ 3 portue tornando-se

| entad em positivo pela precedencia do sinal — | 'devi entendér-ge'que a soma
| o 4 s' passa para a parte opposta , e se fazmegativa, sahindo tambem o

negm.h'n , & representando digitos anstrais.

43. E daqui se vé tamnbem, que sends na imimersad e emersad das estrel-
las ‘observada a distancia apparente § = % o, essa se reduz sem calculo al-
gum ao plano da projeccad , romando £=ga; e que sendo no principio ,
& fim dos eclipses d6 @ , e nos contactos internos quantlo elles tiverem lngar
8= s =k , teremos \

E:-S—iu_
k
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Advirtase tambem , que na proposicad deste Problema (Ephem. Vol I
pag- 252. ) em vez de y' pusemos sen. 15°, 3 cujo logarithmo q. 4tﬁﬁlitm
o.meio entre os dos dous valores dey' pertencentes , hum, aos eclipses do @ ,
¢ o outro. aos dus estrellas ; o isso , porqae he escusado que haja rigorosa
exactidad nos annuncios de tais phenomenos.

44. Dado a tenpo T'da ¢ app. e a differenca apparenta das declina-
ghes A", achar o tempo de qualguer distancia dos centros & ; o em- parti-
cular o do principio , e o do fim do eclipse.

Suppondo o rempo procutado =T 4 ¢, as quantidades &', o', as
A' cos. '

mesmas do Probl. antecedente , e fazendo mais  cos. &' = 3 0

serd
Esen. (= @' —a')
= & §

equacad , que di dous valores para ¢: hum para antes da minima distaneia
com — &', que para distitgad chamaremos ¢; e o outro para depois, com
+ @', que chamaremos ¢'. E calculados os seus valores , tomando por X' o
semid. horiz. da (U nos'eclipses das estrellas, e a soma dos semidiametros
nos do (3 , teremos o tempo do principio = T'+ ¢, e o do fim = T"'¢".
Do mesmo modo. tomando por £ adifferenca dos mesmos semidiametros:,
acharemos os tempos dos contactos internos , quando tiverem lugar , que
serd quando adita differenga for maior que a minima distancia. E o angalo
%' be agudo ou obtuso , segundo A! for positiva ou negativa.

45. DEM. Supposta a construccad da orbita apparente ( Fig. 5.), er-
rando do astro § para ella as rectas § P, § F iguais & disrancia dada dos
centros X ;. como temos §L—A', L8p —=a', o §p=A'cos.a' (n. 38.),
se fizermos FSp = &', serd

00s: ' = A' cos. o' Y

=

e
F8IL— @' —a,
donde se segue
Fg=Zuwn (o —a )l
He porem o movimento horario apparmte na direccad parallella. a Fg =A':
logo otempo de I até F serd
. Zsen. (¢'—a')
T e el

e - —_—
T
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‘Mas o angulo &' determinado pelo sew coseno tanto pode ser 4 &', como
— &': logo teremos-ein geral
Zgen. (o' —a')

= ’

s

servindo — &' para o tempo anterior de P até L, e 4-¢' para o posterior
de I até F : Advertindo porem fue nos Etlipse-s pequencs sendo Q' me=
nor que ', ambos. os tempos podem ser anteriores , ou ambos posteriores
ao da (§ apparente ; anteriores sendo a' de si positive ; posteriores , sen-
do negativo. Mas sempre —~ &' servird para o principio , 4 &' para ofim
do eclipse ; e sendo &' = &, ambos os tempos coincidinis em hom sé , e
o eclipse s¢ rednzird a bum simples , e momentaneo contacto.

46. EXEMPLO: Comtinuando o ealculo do mesmo eclipse proposta, te-
mos T'=i10b26'34", &'=—1", 804 , A'=15,824, a' = 4o° 1g9' 55".
Donde ¥ suprl-ndn il §OTHa lh.rs semidiametros £ = 3o, ;‘!8 . achamos l?' =
4-g2° 33 57", t=— 1" 4221, e t' = + 1", 5347; e consequentemente
o principio do eclipse no Lugar proposto ds g* 1' 14", e o fim ds 1 18 58" 39",
Estes tempos perem , que nos eclip.ms pequenos sa0 qussi fxactos , sad nos
grandes , como este , menos chegados & exactidad , Mas approximados quan-
to basta para os annuncios ordinarios. Se em algum caso se quizerem exactos,
haverd de repetir-se o calculo da maneira que logo mostraremos.

47. Para cada hum dos tempas calculados pelo Problema antecedente ,
achar a reduecad do semid. da @ ( sendo delle o eclipse } , a differenca
apparente das declinacses , e os pontas do disco do © , em gue has de ser
o5 contactos ; ou os da U, por onde ha de entrar e salir a estrella , o

plancta eclipsado.
Com o angulo horario do principio H' 4y calculem-ee as quantidades

n—=gsen. (H +yt), m=06—gcos.( A' +xyt), o=

¥
e

SN, M =— o ; ecom o dofim H' 4y, assuas cnrmPondE'nlEs n ,
P sen,

m"; u'y @', Entad primeiramente : Sendo o semid. do O =4+, vo reduzi=
do=4", teremos para o principio
8 = 5y — FeeN. p CO5. W,

& para o fim

&' =5 — s sen. pcos, w'.
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48. Depsis + Sendo v o tempo jaconhecido desde a d verdadeira nig o®
appareate , a fazendo

M=A485(rv+t)—m, M= Atb(r+4d)—m',
serad M, M as differencas procuradas das declinagGes apparentes. E firal-

mente : Fazendo
cos P = q—I;-— 3 cosg bl = _f\f"_

(que serad agndos ou obtusos conforme forem os numeradores M | M po-
‘sitivos , ou negativos , e de si mesmos positivos depois da d apparenie, ©
‘antes della negarivos ), os angulos pwe— ., W' @' daraé os pontas do
contacto nos eclipses do @ , sendo contados do vertice delle pora occidente
quando forem positivos , e para oriente quando negativos. E pelo contrario
nos eclipses das estrellus , ou dos planetas , seraG contados do pomto mais
‘baixo da Lua para oriente quando forem positivos , e para occidents quando’
negativos. Na Ephemeride tomad-se os supplementos delles para se conta-
rem twmbem do ponto mais alto do disco da Lua,

49. DEM. Tudo fica comprehendido nas Demeonstragies antecedentes ,
menos o que - pertence aos angulos u— @, u' — &', Suppondo pois que no
Bim do eclipse se acha o astro realmente em s ( Fig. 5. ), he claro que ti-
rando para. a orbita verdadeira aresta s F' == £, estard o centro da T ém
F', seado #F' alinha dos centros ; cuja posicad se procura a respeito do
circulo vertical. Mas , tirando por 5 do centro da projeccad Ca linhin Cm,
‘esta ‘répresenfa o vertical que passa pelo centro do astro , e o que passa pe-
lo da Lua FY em rasad da sua proximidade pode tomar-se como representa-
do ‘por F'r parallellaa ms. Logo o edipse do (3, sendo’ 8a o ‘semidia~
metro delle , acabari pelo contacto no ponto n ; que fiz com o ponto mais
alta me o angulo #sm pars oriente ; e huma estrella eclipsada , sendg w F'
o semidiametro da { , sahird pelo ponto s do disco della , fque faz com o
pdnto, mais baixo ¢ o anganlo ¢ F's = msh para.cceidente. BT

1 0. Como poishe msn = nsE—mesk, etemos ns Ei=t', msE—
w' (g ), segue-se que p' — @' dard o angulo me n megativo para o
caso representado pela construcgad dn Bgura , isto he . para’ o de sé contar
do ponto mais baixo da Laa para occidente nos eclipses das estrellas ; e do
ponto mais alte do (3 para oriente nos eclipses delle ; e ao contrario , quan-
do o mesmo angulo for positive. A mesma regra segue o angulo u —® no
principio dos eclipses , tendose conta com osinal e especie dos angulos u ,

M

=

T
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) u_"[“ se procuravad. Agora porém , sendo pelo Probl. anrecedente achuduh
A !

e ®(n. 25 48.). Equindo u — @, on p' — @' passarem de 180° , to-
mar-se-ha o supplemento - com o sinal contrario , e com elle se practicard a
a da mesms maneira.

51. EXEMPLO : Temos pois no principio do eclipse , de que trata-
mos, H' —=-=2a3%" a1’ 50", ye=—a1° 20" §', H' yp—=—44° 42" 38",
Pt — —atg8ig, n=—123",788, m=135q9",895 , p=—Fo* 48",
w=—5g° 23', red. dosemid. do @ =—0'", 127, M=—2:1', 080, &=
— 155 53", e p —P=+ 102° 45', que marcao ponto do contacto no
disco do () contado do vertice pura occidente. E no im eom o angulo hora-
vio H'yf=—0%20"' 16", & v—-1'"—0o*, 9749, achamos »'=—o',1994,
' =5q",079", W'==—00'17", w'=—4fs 23 red. do semid. do (5 =
— 05175, M= 18", 588, ©' =4 52° 22", e u' — W' —=—5a° 5q'y
‘qne marca o ponto do contacto’ do vertice para oriente.

$er.
4 A inexactidad dos tempos calculados da maneira acima declarada (n 44-)
vem de haver-s2 supposto , que a velocidide e direccad do movimento ap-
parente no ponta L ( Fig. 5.) he constantemente a mesma por todo o
tempo do eclipse de P até F ; e isso bem se vé | que 56 pode ser sensivel-
mente exacto nos eclipses de pouca duracas. Nos de huma duracad conside-
ravel , eomo he o do nosso exemplo , deverdd seguir-se dessa supposicad al-
guns erros sensiveis , ainda que pequencs. Porque sem embargo de poder
tomar-se 0 movimento da Lua como sensivelmente uniforme wa sua orbita de
L até F!, pad succede o mesmo com o apparente. de I até F, porque este
involve tambem o do astro de Saté 5, quenaé pode tomar-se como mni-
forme senad por hum tempo muité pequeno. Snppondo por tanto o movi-
mento apparente por L F nad jd uniforme ; mas aniformemetite aeceleras
do , ouratirdado , bhe sabido que o tempo por L F sevi o mésmo ent que
esse espaco havia de ser andado nniformemente com a velocidadé corres-
poudenzc a0 meio do mesmo tempo. E essa supposicad | de que sé agora
podemos usar depois de termos os tempos approximados , nos dard regulra-
dos comia maior exactidad practica), que se pode dezejar.

52. Achar mais exactamente os iempos do principio , e, do fim dos ecli- ﬂ

5. Nos eclipses' do' @ indh hi ‘surro prindipio de inexactidas em rer-se

I I I
supposto £ = d soma dos semidiametros horizontais quando o do (5) devia
ser reduzido como acima mostrimos (n.45. )% 0 que tambem nad podia

fuzer-se no primeire calcalo., por depender a réduecad dos mesmos tempos
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as reducgdes — o'y1a7 , —0'5173, e suppondo a soma dos semidiametros
horizontais = 30’, 621 , teremos para o principio do eclipse = = 30", 4g4 ,
e para o fim 2= 30',448. E assim nad ha mais do que repetir o calcalo
do n. 44. separadamente para ¢ada ham dos rempos , sendo as quantidades
A, %, a' calculadas IH!.I‘-I o principio com o angulo hulmlu I 4Ly, cﬂ
para o fim com H' y¢' em vez de H'

54, EXEMPLO : Temos pois para o j_lrim.'ipio-do nosso eclipse £ =
30’494, H' 4+ Lye=—7354* 1' 54", eacharemos k' =16',626 (tendo-
se attendido o pequeno termo anx (n. 37.) , que aqui se torna em 30 (v
i) =+4oyer1), 8 =13, 557, a' =3 i1" 40", o' =—g2° 37\ 40,
¢ i=—1%,36685——1* 22' o",6: donde vem o principio 4s g* 4' 35".4,
que he sensivelmente o mesmo tempo de que tinhumos partido pars achar
a distancia reduzida 2= 30", 494 (n. 28,). E para o fim remos T=34',448 ,
H iy =—n1° 50' 53", e achamos &' = 15,287, 3B, ag%,
o' =410 o' 50", ¢’ =-+4g2° 35 15", ¥ =4 1% 5504, ¢ o fim do
eclipse ds 12" o' 8"

g IV

Calculo ﬂr;valr.m dos Eelipses em Lugares determinados. Il

¢ 55, 1@. Ssim como ne calealo directo , suppondo os elementos dudos pe
las Taboas astronomicas , e a Longitude do Lugar , déterminamos os phé-
nomenos dos eclipses ; assim no inverso , tornando dus observacdes para os
elementos procuramos saber os erros delles , e acértar as Longitudes dos
Lugares , onde se fizerad as mesmas observucdes. Em quanta a este nhimo
artigo ,. como achamos immediatamente o tempo da conjuncad em A. R.
he claro que sem mais reduccad alguma a differenca dos temipos contados
nos ditos Lugares no instante physico da mesma conjuncad’ dard a differen-
ca das Longirudes delles. Em quanto porém aos elementos , como as Ta-
boas dad immediatamente @ Longitude e Latitude da Lua , convem reduzir
os resultados para se fazer a cowmparacad ; @ POr tanto COMECaremos por
essa reduccad.

56. Dado o tempo da § em A. R. ¢ a differenca das declinacses uo
instante della , achar oda § em Longitude , o a differenca das Latitu-
des nesse mesmo instante.




— =
Seja - & - " N s - 3
0 tempo da ¢ em A. R. - - - - - -7
a differenca das declinacGes - - - » 3 —
o tempo. da, ¢§, em long. .- - - - - - =T+t
a differenca das latitudes - - - - - - A
a A. R. do astro © = - - - - - - ¥,
a sua latitnde = - - - - - B =1L
e a obliquidade da ecliptica - - - - = = K

DO CALCULO DOS ECLIPSES T xaw

Suppostus. as definigGes de h,n, 8,0 (n 16 ), elazendo

&'t sen. E cos. A
—_—— . 8 ————— T SCUL. ) , fEremos
h—ne cos. J.
i Acos: @ g L

3

A= = — =

cos, (@ —1) fed-ne
€ conseguintemente
A sen. X

temp. ) em Luua. =T— m_ 5

O angulo \ he sempre agido , e positivo no primeiro e aftimo quadran-
te de A ) negativo nos outros dous ;' e & sempre tambemt agudo’, e positivo
ou négitivo confornie o for o numerador da sua tangente. E o calcalo se faz
primeiro , suppondo ' =0, en=o; e depois se repete , usando ji dos
tekmos. !+, wiy conheécidas pelo valor de ¢ proximamente achado : o que
SOMMATle $8rd Necessario , qun}do-tlh for a]gum tanto consideravel.

57. DEM. Sendo a ¢ em A. R. quandd a ({7 passi pelo meridiano fixo ,
isto he , pelo circulo de declinacad do astro CAM em K (Fig-4.) . e a: )
em Long. quando passa pelo circulo de Latitude do mesmao astro CX no
ponto I ; he claro, que tirando fg perpendicular a €K, e sendo ¢ o tem-
po de { até K , teremos Iq = i+ né® (n. 21.), Keg=8:t4n't,ea
inclinacad da orbita K/g = seri conhécida pela equacad
Sen'e
Mas, tirando Cp perpendicular & orbita, he X Cp=a, ¢ oangulode
posicad K Cf=12_se acha pela equacad sabida

sen. E cos. A

Ig. & =

sem. k =
cos. L
logo
cp:ﬂ.cau,a, CE=S _ﬂ_ﬂlzi,
u cos. (a—1) 2

D
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e lg=jsen.\=ht+4ns, donde se tira
A sen. X

Thae i
E porque eswe tempo «que “suppuzemos ‘de ! para- K/, ha de ser'de K pa-

ra £, serd "

=

A sem. X
E=Th

38. EXEMPLO : Suppondo 7= 11* of ¢",5, & ='23",553 ; n==—x
oy0045 , 3 =13 14, ' =0 (n.28.) | ‘e sendo # = fz» 14" 5%, BEe
252 28' 21", L = o, achamios A== 23" 39’ 55". Doade, sappondo n=o ,
temas, o280 44! 55", ") = BhByp  e= — 0" 38" 4% L, &0 tem-
po procurado da ¢§ em Long. ds ro* 21’ 28" 3.0 A repeticas do calculo .
visto que ¢ = 0,003 ; mad altéra estes resaltados em cohsa sensivel ; o el
les 6ad tambem sensivelmente os mesmos 59’ 32", ewh a1’ 287, que junta-
[meinte com os movimemtos horarios em Longitude, e Latitude nos servirgg
para os calcular em'A. R./ e Decl. e para deduzir o tempo da ¢} emA. R.,
e a differenca das declinagdes "np instants della.

5q. Sendo dada a differcaca das declinagies A no_instanta da G.em 4.
R, , e observada huma distancia apparenie dos centros § em hum tempo
T, achar o da mesma <oljurcas,

o tempo da ¢ em long. = T"—

Suppostas as definicies antecedentes (0. 16, ¥7./) | e senido -0 tempo de~
corrido desde: s ¢ até o da observacad' ‘== ¢« bascaremos primeiro

E=8 —Ssen. proos. w ('t am ).
E depois:, para abbreviar , fazendo

pne

i —n',
il apu
A S y
& LSl o 1P +.,'c'+d"ucn.pcu.u,_
.lp ¥

Ir a.— f lgl}r—-i
L Tt TR T

acos (4 w) | B ook (gt
Xsen, ¢ Ry = cos. !

608, ' —

teremas

‘."cm.as.en.{\'.r—a + 1)
% cog, [ {r— o)

teop.da f = T'—

L —

3




{ YO CALCULO DDS ECLIPSES: Exwif

b ‘&- onﬁ]g .hmi’n ﬁ‘b‘ e positivo on nngamu confotmu o
for 8; ¥ leva o sinalde @ , nguﬂn on obtuso segundo for & positivo ,
oti negativo ; e A segue a gspecie dé wp— a , e toma-se com o sinal —, ou
+ , segundo for a observacad antes , on depois da passagem da Lua pela per-
pendicular tirada do ceritra to- astro parn a orbita relativa della : na qual |

b s i
gam be A=o, pi= o .”g‘(? ) Pml ncﬂ]cn]ndospe- :
" B TSR Cal TN

quenos termos dependentes o mennlt tempo ¢, que s¢ l:-nsc: ; basta conhe- |
N cello ponl:o ol m‘h]b da conjunchd no meridiano'das Tulicas com- |
I binado com a differenca de Longitude entre elle ¢ o do'Lugar da observa-
cad , conhecida tambem proximamente. E de outra sorte : Busca-se, sem |
elles , por- hm[;n-mta]cu]on tempo ¢, com o qnnl urnqconhmdos i
para se repetir o mesio calcalo com toda a Eaidins: i

61. DEM. Suppostas as definicdes de a, e de &, temos
&r—aﬂlmfﬁ, Bob=2cos ¢(m 22 )
Equaclrmdo estas equacdes. mmandn, tra.nlpnndn teremos
ek 8‘]-—:{a&—&5):*“2’—~{a +8)

5=k '[1+ tg.‘-'ni) = .__t_ g
i 1 cos. e

e = (b 1gt )= .?%,
fobrsen. ( § —a)

{

. .a.—q-—ls(q; b — —g )=

! COs: ) COS. @
Ln,go teremos -
ke ake ‘been.(p—a) &
) cos.'m mn' cos 1] o wu."_l!- ps
\‘lormieu segue ’ I
ﬁmﬁ—n} t‘/( ¥ & sen (Y —a)
CO%. & y o co§.* @

B‘P‘“’é"’ Lat b ﬂ.1




—

= en?y, B

L]

beos. (0 ma)y

tendo-se [feito cos. A= Logo

Zcos. &
K & sen. (.L:;_q}
Cos. @

‘== T eem. X,
cos. @

E substituindo no_primeiro terma do segundo membro o valor de

B L B (p— ey
=73 . — - P 1
(15 Chrmm) oo o 3) s e ,

Cos. @

e conseguintemente ; :
e = cos. sen, (W —a—=1)
o heon (o)

62. EXEMPLO : Supponhames que no mesmo eclipse de r764 se obser-
vou em Londres 45 9% 4' 53" a distancia apparente dos eéntros §= 3o', 742
no principio do eclipse , e por tauto antes da passagem da Lua pela’ perpen~
dicular & orbita, Usando das mesmas quantidades j& calculadas (u. 27. 28.),
suppondo ¢ proximamente conhecido de 1,95, que di 0’ =o' o7, e

fazendo w' = o, o

o, comno no lagar citado: temos k=23%", 953,

8=i3" 140, a=—

—a3' 4rg, b=4' 0913 m‘ousegninr.emenre a=a8* 44’ 53", v

y==—77° 88" 10" | —a=

— rofi? 45! 57

=103 3 16",

e no ||

caso presente f — a— X = — 209® 46! 19" = 360° — 20 46’ 19" = -
130° 13" 41" (w24, ). Donde concluimos ¢t =—1%gab72, e o tempo
da ¢§ ds 11® o! 9,2 justainente 0 mesmo que no calculo directo tmhamo.
supposto para achar a sobredita distancia.

63. A férma; que aqni déifios. & m]nr‘:!u it Problems , - nad differe da
que propazemos no Vol. I. das Ephe merides pag. 257, senad em se haver
posto a, n'y X em vez de &', 8", y. & em se haver involvido em ¢ todo
o effeito. das quantidadas. A% y8'ts Mad note-se, que l& Biii b’ — & cos. B,
faltou o termo — 3 sen. A tr. n (u. ar.), em que enf ad se nad advertio 1y
de -prf."?..l H 1 1|J-3" ldl.ll.!mtn a8 oulros Ilu[ur‘u{u Ermaos {IE'E]I.IH!I;‘!II: 5 -Ie d' F‘,
que agora sg'djuntired;, para se attender 25 éffeito delles' mo§ casos y em que
se quizer a maior exactidad. .




. '&#da observaday duas distancias | apparcsies 8, &, nos tempos
T, T', ackdro daconjuncas evs 4. R., ea diff erenca das declina-
ches A no inscante della. p :
' Sejas H, H', o8 angulos horarios correspondentes aos tempos T, T,
e o8 tempos cﬁn‘m{m desde a conjuncad ¢, e ¢'. Caleulem-se para o[empﬁ
| 7" us quantidades m , »'y w, e para T a5 suas cnnupondeme: m', n'y ',
| com as quais acharemos as d{ahmun reduzidis ¥ = §— § sen, peosw,
e X =58"— §"sen. .p cos, w! E entad fazendo T T s + ¢ caleulan-
do as quantidadds segnintes ‘

nE 'nft!
¢:n+P —n!’,cr':w*+’al — e
ap - -
- Pﬂ'l

B e=m-+ ———— — ' —d/tsen. peosiw,
Ap:

I'MF‘I
a'=m'+’ — — o't — d"t" sen. pocosuw!
1 3 i i il
b=8ra—a e=lix4a-—al, | &
B i (" —E"Ysen.'x
o= o o DR PRy
~ ml.u:._“_—...L * i
3% sen.
o .
COI.G'=5—+-£-—~,
23X sen. x
¢ =xFo
on .
&' =T o, f
[ Eeen g f-a p E'sen. &'+ a'
= 7 PN A .

ﬁ':_.El_:'o;,Qr.S_: +e=2Z%"cos. §' — &' at}

AR -utempﬁtlad:?'fr—'f: Tr—. f

| | 65 Nes! eclipses das estrellas escusa-se a rict?ca;nﬁ das distancias appa-
rentes wanto 'na immersad , como ma emersad , porque em ambos os casgs

| inda que § e 8' ' sejng d.l‘f‘mmu ambos pela reduccad se convertem no
semidiametro Emrmuu] =¥; e por isso se escusa tambem o calculo l;

o= 0. Nos do Sol ; basta que se reduza o semidiametro delle ; como _--'“

il - B4 cAreULO DeS ECLIPSES xxid
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ma: dissemos (0. 55 ). O angulo « he sempre positive ,-como o mumera-
dor dit sun tangante ¢, o aguda ou obtuso conforme for o denmninador, &
positivo , ou negetive. E os angulos @, e o' serad. agndos ou obtuses , se-
guudo For positiva on negativa a expressad do seu respectivo cossno ; e em

s o, kta', tomud-s¢ com o, sinal — quande o centro da Lua passar
an norte , ¢ com—~ quando passar ao-sul do centro do astro :  advertinde-
se o que_ja dissemos (n. 24. ) nos casos em que alguma das somas ou dif-
ferencas dos ditos angulos veniia maior que 1807,

66. DEM. Suppostas as defini¢des de =, e de &', serd
NepBif— e —=Xcos. @ , i

A4-Vt'—e'=F cos &' (n.'322.),

e a differenca destas equacGes ;' considerando que ¢/ mt=T"'— T'=+,
e [hzendo 8« 4+ 8 —g"= 45 dari

b 4= 5 cos. & = ' cos. &',

Do mesmo modo das doas uriun&'ﬁ[:n ht—g=Zsen.&,0 ht' —a'=—

g . A
l1 E'sen. ¢, fazendo Av 4= &8 —a! = ¢, concluiremas

e 2sen, i = E' sen. o',

E somando o quadrado desta equacad com o daoutra b4Ecos, =X cos.g',

leramos

e a2 E :5(:05- &~ csen. &) = I o EP,

Mas , fazendo rg. « Sl Al
L

5

o' =" (14cot. £ ) = 4
& BN R i

23(bcos. 0 4 esen. ) = 2% ( sen. ¢ -4 cosd col R )
2 ¢ Edos, (p—=x )
=

Logo teremos

(2 —ZE)sen'x

2Zsem x cosa( Qe } == —c;
le
wis __ W .
i '3 e B Yson, " . o
e por conseguinie fizendo ._..___}—: o, @ T—:cus. oy
e 2 X sen.

cos. (0 —k)—cos.0, O —x=z0,

=k
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O e o . 2. ——

Mmullﬂ . :
X sem, . !
1_-_.3_1.;..:_1_1, A=Zrcos. ¢ —Bt e, e A

eotempo da =T —e& 8
67, Dundo ' ds mesmas dvas equacdes a firma 2! ¢os. @' — b= Z cos. ¢, |
e Eisen ' — e =Sseni¢, e lmzendo @ wesmas operacdes , elintinare-
'mos & , e leremios outra solucad por meie de @' 'E assimv serido 'k ‘e ©
" | o5 mesmas , nad ha mais do que em vez de o tervlhmde o', ‘sendo
L g
TaEsen k. f
LDonde s segue ;
| M, A= cos. & —B 4 ¢, :
b - ‘ 4 F
e otempo da ¢§ = T4, ;
4l 63. EXEMPLO : Em Vienna & Austria por 48 12’ 50" de Latirude
l boreal foi observado o priscipio do mesmo eclipse ds 10" 22’ 5", semdo §
1 a distancia apparente dos eentros § = 30',7785; e 0 fm & 1™ 22" 54",
sendo entad §'= 3¢', 8017 , e passando a Lua ao norte do Sol. Suppon-
Y| do pois a mesma ellipticidade da Terra, teremos P=47% 53" 20", o
p=153,993. Ecomo A, 5, n sab os mesmos para todos os Lugares ,.e

cos. o' =

&' =xtal, 1=

aqui temos v=3W, umtu , esabémos que he proximamente = — 7
M e ' =11, 3, teremos hv=7a',185, 8+ = 39,599, nt’——o,oﬁ |
R nt'' = — 0,0076. |

= 15,002 , m = 57140 wE= 47 53, E=30', 455; a=—14',813,
e=37',140; eparn o im H'!=1e* 43' 30", n'=<12'.513, m'=37",063, |
w' = 46° 34', B'=30', 468 sa'= 12" 8ap6'] «'— T7',063. Donde sef
acha b= 30'676 , o= 443754 . x = 48* xalia”, o = o'y0ttf , 0=
670, 420 50" 5 2 0 == 130 16’ So”. E porque wo caso presente-deve
sevyir, o sinal —, teremos = —J19° Bo! 507, e oA == 351, 55" v, Com |
%, achamos, ¢ 3= — 1% 73217,; sdcom ¢', £ =1" 28145 ‘cada hum, dos ]
quais di fipalmente A=< 447,898, e a ¢ ds 12* 6' 1. Eestes resultados, |
sendo redozidos 4 ac_lqmc'a. (n. 55. ) ,, dad a d em Long. §s b az’ 18",
e a' differenca’dlas Laticudes , oa’ neste caso a Laritude da T = 39’ 37", ;h,
M. du Séjour ( pag. ag3.) achou m* 27! 17"y e .3g 52, 7.

6g. Isto sapposto : Temos para o principio & — — 24% 28" 44", a—
PP P P P 4 44

79- He porim’de lﬂ\'ﬂrnr ;.que nos eclipses centrais , ou quasi centrais
nad pode fuzer-se “’0‘ Wn.\’emmte deste. Problema , sejaqual for .o meia ]}
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| da solacad delle; porque os mais leves erros nas observacies os inflnemmui- il

| to grandes nas duas quantidades que se buscad. E isso vem de ser entad o

angulo o muito proximo a o®, ou 180°, e di& receber conseguintemente

huma variacad maito graride por huma nwito pequena no sea coseno : & ard
succederd alguma ves , qug por hum pequenc erro se ache o dito coseno
maior que o raio , o se faga o angilo: e imaginario , e mostre & im possibi-
lidade do caso, justamente a mesma que & de inscrever no circulo huma
corda maior que o diametro:. Essas observacses contudo nad seras de rodo
inuteis , porque cada huma dellas combinada com a differenca das declina-
gOes conhecida por observacées [eitas em outra Lugar , onde o eclipse nad
fosse proximo a central , dard pelo Problema antecedente o tempo da of
e o meio dos dous resultados poderd tomar<se como exacia.

Sobre a solucad deste Problema note-se tambem o mesmo que adverti=
mos a respeito do antecedente (m 63. ).
71 Sendo observada a minima distancia apparente dos centros 8 no

tempo TV, "achar o da & ra dj{}?ma;a s deelinagies A no instante
dalla. 4

Suppostas as definicdes do Problema antetedente | o as de p: !
A =hk—ygcos. H,
‘e d
- B =5 —yqgmn (0 32, )y
Eaca-se ;
e
l:-,_.n,:'T.- y = qgo,
€ serd
b ; .
;:—M,A:Emt@—-ﬂr—{-a, e

I
temp, div f =T =1,

72. DEM. Considerando este Problema ; como hum caso particular da
antecedente , ‘supponhamos’ duas observigoes infinitdmente vizinhas , céin=
cidentes ambaé no mesmo instante 7", & em ambas observada a mesma dig=.
tancia feduzida X, porque como minima™nad tem varigtad nenhnma em
hum tempo infinitamenre pequeno. Eatad he evidente , que teremos

hr=h(d—t)=hde, —(a'—a)=—da=—y gdrcos. H,
L
—(c'—a)=—de=—y"gdesen. H.

Logo

b=(8—q"gsen. H)dt=258"d¢,

4
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(DO /CALCULO DQS ECLIPSESy, ik

iy [ s it et 11
t 4 :"i' ! L { "l ] |

K o e R By acom Ay de=pdry i W 0T

I donde sc segue f Ui RV R s

_ h e 1o

e AY | g

‘5"3'???" !

o P s — i de

E A ] & = =

. E porque o, serd tambem o =0, e coh o ~Th s

dard.o:—ﬁge“,nloriJ : : 3 W
g=wc 9ot

’ { AFL i [ i {
donde se conclue o resto coma no Problema antecedente , tomando-se do

mesmo modo go?® com o sifial — quando a (L passar ao norte , & com -+
quando passar ao sul do ‘centro' do' @ | '

73 EXEMPLO : No mesmo eclipse foi observada em Londres p::r M.
Short & minima distanciz dos centros § = 1' 22", 4 ds 10 30" 44", fican-
do o da (C para o suli Com o angulo horario H = —=22° 19’ 0", € com
as quantidades % , 5, 6, g, ¢ |4 calculadas (n. 30.), teremos pois n ==
— 12", 843, m=73q",285 , w=dg"58', e 2 minima distancia reduzida
£ =1, 343 E calculando as quantidades A' = 15, 7616, e 3' =13, 423,
acharemos x = 4g° 34' 50", e conseguinfemente ¢ = 139* 34’ 50”.. Donde
|| concluimos £ =— o¥ 4998 , A= 44',83t, e a o ds 1t o' 43" ; re- 1
: ﬂ sultados , que sendo reduzidos & ecliptica (n. 56.), dad a o em Long. "
is 1o¥ 22’ 3* com a Latimde da (C 39' 30", 3. M. du Séjour ( pag. 5-:-5}*'

achon 11% 22! 2"}, e 39’ 3", 5.
i 74. Mas ho de advertir , que démes aq
golaridade delle na theorica , do que pelo uso na practi
distancia he a mesmia sensivelmente por algum tempo , sé por mMero acaso
se ajuizard pela observacad o verdadeiro instante della, e o erro nessa parte
1 alfectard notavelmente os resultados principa]menra o do tempo da o ,
como se v8 no mesma exemplo antecedente, Para ter resultados de mais con= i
| fanga , séria conveniente que se fizessens muitas chservacdes antes e depois
da minima distencia , qu_nndu ella ainda diminuia , e quand.o j crescia sen-
sivelmente , das’ quais por interpolacad se concluisse o instante em que ella
tinha sido a minima, ¢ '
w5, Senda uhn-m'chs tres distancias apparenies
T, T, T", achar o tempo da conjuncad T,
r:f:gﬁf: A, ca ﬁo"éﬁﬂuz‘n P
Com, estes maumng elementos dados pelas

| S = =

i este Problema mais Pela sin=
. Como a minima |

—— m——

§, 8, 8" nos rempos
a differenga das decli-

Tibﬁlﬂ , on com -qnaisqner OBI-
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tros arbitrarios , mas pouco differentes de[llu, calculem-se para os tempos- ||
T, T', T as quantidadés respectivis m | n', =, %3 m'ya',ut, ot |
m"y a"y o, w': donde teremos as distancias reduzidas

2=8— Ssen. p vosw,

=gt S'sen:p cos, 'y
etk -;‘z'z-_s"—.-s'm.pm;n". ' bt

E continuande o calcalo com os mesmos elementos ];j'poﬂléﬁcos ' procu;t'e-
mos o que elles dad para 2, =", & ¢ notémaor as differencas , Fazendo
: B ubm&dn:-—chculadp=rfz |
Z' ohservado Wl ' caleulade — ;!.2'
i 2" gbservado <= S ealculade — 42°,

" J . | ¥ ot '
E enraé fazepdo tg. o = Tee calcglindo as quantidadas spguintes,

sl te | AR e ' i ' " '
it e st -(_+n=j Ll K sen. (&' 4- &) {ares Jisen. (& 4 o -
CO§. & c0s. @

o ¢hIl
v
; . COS. & d
B'=sen.fcods(p ¢, B' < sen.n'cos. (' —=4") B == seu.n" cos. (w"—g",
| Bl 2 ‘cds. Q'—-Jf'i‘.m.t“_l‘, G =I3‘cns. @' — B cos. &,
F'="A' cos, ¢' — A" cos. ¢', G 'I;:.-‘B.'cos. @' — B cos. 9",
S =d%con ¢ — d = cos. &', K;FG'F-F'GJ ]
S AR cos ! = dElkon ¢, E = Fft = F'A,
teremog | 1 i L

[ Rl f PR )
Jg:.'?,,n’.’r"_ozf F.F Bt P (L1

i {

A=

- i f

CAE AT 4B dp i
Lt ek G : 0 cosG " ' A
76, DEM,; He claro, que se os ele:nentos hypotheticos fmm_en';gtosl,; i
as di:upcjm reduzidas. calcaladas por elles para os m;npas dados , deve- ]
 riad coincidir com as observadus , que suppomios exactas. Serad logo as
differencas, produzidas pelos erros dog ditog elementps ; e se for conheci-
da a relacad quu‘-com elles faiuf, servirdd, p:;r‘a os determinar. Dos e]e.-‘-
| mentos dados pelas Taboas Astrbuohicas sdmente os movimentds -hofa-
rios se pude’m considerar comg exactos , e dinda mais exactos dé que se
podering dedtzir immedia d das bbservacdies; ‘nod frisis he, que’ ginda

- — s —]

"
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rests -!guma incegtez 4 assim como na . alhplmdldc d- Terra, Por cra g6
tratamos dos que pertencem 4 Lua, ' |

77. Suppondo poul, que,‘pelos elementos hypotheticos achames para {
bum tempo T a ' distancia, dos centros, reduzida £ {n.16.), convem sa-
ber a variacas della 4%, que ha de ren.ltir de se mudar o tempo da
conjuncdd , que denotaremos por I°, em To4-dTe;a differenca das
declinacies A; em A4 dA5 e a diflerenca 'das parallaxes p, em p < dp.
‘Paraisso ‘temos

B M N°(n.22.),

¢ conseguintémente
o1 (EdE=MdM 4 NdN,

(-]
Hz:a‘;’}-du+-§ JN:&.BI:Q!.Q-}-JN&EH.*. '
E advertindo, que na differenciacad de M, e N, podemos deixar a dos

; ,H pequenos termos , que seria da segunda ordem em rasad dos pequenocs
{| coellicientes delles , teremos

dM = dA 4 3di— % dp

n
dN = hdtem— dp.

P £ : 4
andf. reflectindo que por 'ser = T — I°, he di—=—d T, serd

l&ddcm@—-d!"- (kun.a{--}-!somﬂ—i:_(um.é-km tos. &) |

Hn pda supposicas de tg.a—-%- temos

i ﬁun.g-j—lcns.q_m

cos. @

s tamos tambem

: de =, L
nplin.l rg:p =, ‘o' ten ':Pﬂ"'l;l,

'H'.l'm-j-?l;-:_um.q;:M:nn.ﬂem.(p—qja

p cosi i
Logo fazende' -

Ji sen, (a + &) =4, ae:;-t,m- (v—2g)=28
- & _= -
3 p - ' '

E 3
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sultado seguinte :

T'—= 1% 22! 5"

! e similhantenente A", B', A, B" para as outras: duas observacGes , teres.
mos para determinar dA, dT%, dp, as 1res equaches seguintes

di'cdon,é S AITS B dg = a5,
dA co;.n?'-—-,f'dr".—-ﬂ'dp:ﬂ', b
dA cos. &"— A"d To — B'dp' = d%°,

que se resolvem da manesira propoesta, como he sabido.

78. EXEMPLO: Supponhamos que em Vienna alem das duas distan-
cias, de que ja nos servimos (n: 63.)y se tinha observado tambem a
distancia 20’ 18", 2 ds 10B 54'; e tomemos por elementos hypotheticos
Th=— 12t §', A = 44', 4894 p—=54'y295. Com elles acharemos o re-!

T = 108 54' o

i
|

TV = »f aa' &'

8 ="3%0',7783 §' = 20", 30332 &' = 5o/, Boay
H—= — a4 a8 g4 H' — — 16° 3a’' o" A" = a0r 45" 50F
n=— 15, ofi57 n' = — 10", 3403 n' = 1a',8859
m= 37,3472 m' = . 37,1980 m" = 57 3701
p=—21% 59" 43" " plmm— 15 32" 5, p' = rg® 4’ 10"
sen.w = g.870333 ‘sen.w'= q.851959 sen.w"= g. 861129
red. =—0",328y red. = — o',2254 red. =—— o', 3345
E= 3o ,4524 b rEr="" 20 0778 2= 30 ;4674

A4 —=—1.4%6248
IB = —q.047035
IF =_Lo. foh705
I = — 1 .054621
IK = —gq.793829

dp=—0',5286

PR

t=— %, 6g8G1 ¢ = — 1%, 16667, g= 1%, 51§
5‘:—40',685? he' = —a7' 9451 ke = 31’4981 :
"¢ ==— 0,0139 18 =—  o,006K 0 =— o0.0077 |
N=-—25,6159 N = — 17,6109 N"= 18,6065
M=_—_ 15,1689 M =—"B,0%50, | M=, 34,5070 |
&= — 120" 58' 4" o' = — 1140 32" 7" ¢" = 3y 12 25"

¥« agl, byt ) A= 1gt 88e5 1 - BT =" 30/ sone
P e o', 6857 s dE — o', 7185 dE — — o', 5026

Lcos.¢ =r=g. 707194 l05.0"=—9.618513 ltos.8"== g.gor16a

I A'=— 1.435309
IB' =—g.046298
IG —=—§.017572
IG'=  g.agb7o0
tk = g.3104fi0
dTe= 4'oh, 0336

“IA" = 1.397058
18" = g_.&Sngﬁ
Iff == 8.914914 |

Iff =t g.64om8 |

§a
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779, Apylicando pois estas correocies aps elementos hypotbeticos | temos II
To = 124 4' 4 o%, 0336 = 12" 6/'1", | justimiente o mesmo que tinhames
lachado pelas duas obsevvacdes (n. 6g.) ; & =44/, 489+ o', 5893 = 44', 8783,
que_diflere 2% 2 do que rambem sg Eltf]lul.!.; e p = 545 295 — o!, 3286 =
53 obi44 , que differe Wi por defeito do que tinhamos deduzido das
Taboas , e empregado no calculo do'lugar citado.! E he bem notavel a
coincidencia deste resultado com o de M. 'du Séjour (pag. 3t5), que achon
1", 5 tambem: por defeitd, pela combinagad das duas distapties obbervadas
em Vienna com aminima, distancia observada em Londres ,' porque limi-
ton a soluca deste Problema & condicas de ser huma das observacies a
da’ minigha diseancia , iaintle qué feim em oviro Lugar.

80. He porém de advertir , que neste calculo para achar os valares de
E dados pelu.r. elementos, hypotheticos , nad, devem desprezar-se os peque=
Nos lermos has expressoes de M, ede ¥, que aqui desprezdmos 4 ex-
cepcad de i’y para fazermos as nossas formulas equivalentes ds do mes-
mo Autor ,’ e compararmes os messos resultedos com os delle (n. 27.).
Alem disso he claro , ‘que os elementos deduzidos por este Probléma had de
pifrticipiar do. erto (qhe' houver (na ellipticidade da Tetrd A'que foi adpdy
piada pelo mekmo Autor , e de que aqui’ yios fernos servila pela raseB so-
breditay parece ser muito grande. Mas nad ba certeza neste elemento fo-

—_——

1

blema, segninte , poderemos adquiric o conhecimento que aindu nes fla «

gitivo , e até péde ser que seja difierente em differsntes Lugares, Pelo. Pro-
“ esse respeito.

81, ‘Seitdol dbserviidas guarro ‘distancias apparénites §, &, 8 45"_'6, nos
tempos Ty T P, T, achar o da conjungal 7%, & d{'p:;'hrsnfa dids de=
clinacies &, b das parallazes P & aellipticidede da Terta (p—% )

O meio de resolver este Problema he' d'mesimo e o do dniecedente ,
introduzinde de miais a viriacad de P, qua. depende da ellipticidade, ¢ que
depois de acertaflo servira pora a'detbrminatl Faltw pois ho' valor' antece-
; jdente de 4V sen. & odtermo pd P sen, P sen. H sen. &, € a9 de d A cos, @
O termo ?

w— pd P (cokuPicos. D cos. & +sen D) sén.' P cba H cos. §).

f ‘ E deverd por tanto ajuntar-se ao valor antecedente e 45 o fermo
|

—pdP (cos. P cos. D) eos. & - 5en. D sen. H cos. H cos,d — sen, P sen. H sen.d).
Neste bem se v , qllbp sorefere d unidede do minuto, e dP / & do raio;
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£+ f's K, &, como no Problema antecedente , calcularenios mais as se-

mas' podemos trocar-lhes as relaces ; entendendo dP referido 4 mﬂ.
do minuto ; & mudando p para sen. p , como aqui l'u.remo;. ey

§2. Eassim suppondo , para abbreviar,
sem. p cosy P cos. I —=06', sen. p sen. P — g, sen. p sen, D sen, P— q's
calculando para a quarta observacad as quantidades 4", B'", como no Pro-
blema antecedente, e fazendo mais

C = 6G'cos. &' 4 ¢' cos. H cos. ¢ —g'sen. H sen, @,
C'' = 6'cos. &' + ¢ cos. H cos. @' —g' sen. H sen. o',
C" = 6! cos. @ 4= g¢' cos. H” cos. 1.‘.:" - g* sen. H" gen. ¢,
C"=6"cos. " 4 ¢' cos. H"cos. $'"'— g' sen. H'"sen. &'",

teremos a§ (uatro equacdes seguintes

dAcos.d — AdTP —Bdp — CdP = d=,
dA cos. &' — A'dTP — B'dp — C'dP = d%,
dA cos. ' — A"dT — 3" lfp_ — CTd P — d%",
dAdcos. 6" — A"d T — B"dp — C"dP = d2",

E para a resolugad dellas tendo calculado as quantidades F, F', &, 6/,

guintes ¢

F'= A" cos. &' — A" cos. &', =Ccos:. ¢"— C' cos.
G'=B" cos, ¢! — B'" cos. ¢") E'=C'cos. ¢" — C" cos. &',
ST =d="cos, & —dE" cos gy E'=C"cos. " — C"cos. &",

K=F'G"=F"G', L=FE'—F'E,
3 = f‘lfﬂ_jl‘”f" L'= " E" — K" E*, y
R=RL —K'L, r=K~F —K&: i

Com o0s quais acharemos finalmenta

# K= LdP —Cdp — EdP
dP:T‘ d.ﬂ_——K—""x dr"_—-f Pb. (]
dS4 AdT5 Bdp 4 CdP !
dA= g !
COS. G

83. .0 pracesso do calenla he coma o do Problems antecedents |, por
P convem tomar-s¢ hypotheticamente a aleara do pdlo , porque entad serd
d P o angulo da vertical , & terénios immediataments

sen. o 7 fer. d P

(. 3.),

G N = aseds P cos. P~ sems 2 B ¢ |
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! l-! L o -
& a dilferenca das parallaxes equatorias = =0 H~P| Ysen.” P

(D40

l.H,,m;l vez acertada a ellipticidade por Dbastantes observacdes, bastard nsar
’du Problema amiecedente para determinar_os outros elementos. E porque
o erro da Emrn]hxt: ha de ser constante, se as equacdes della dadas pelas

| Taboas sad exactas, no caso de assim se achar , e de se ter determinado por
ymuitas observacoes esse erro, dahi por diante nad haverd necessidade se-
nad do Problema do n. 64.

84. Em quanto ds observacies: As do Seol sad mais plansiveis, mas mais
raras , & mais difliceis de se fazerem bem. As das estrellas de primeira e se-
I'g.u|ql;. grandeza sad mais frequentes, e mais susceptiveis de exactidad, Tu-
do esth em se aperleicoar quanto for pcr;siu-l o uso dos micrometrgs, €
em sz observar bem buma distancia apparente meia hora pouco mais ou
menos antes da immersad, ¢ outra outro tanto depois da emersad, obser-
vando-se tambem muitas vézes nos intervallos o diametro apparente da Lua,
donde so colligiri o semidiametro horizontal , e a relacad delle com a pa-
rallaxe equatoria. E para estas determinacGes nad ‘servem’, como sciom dis=

semos, os eclipses centrais, ou quasi centrais ( m, 70. ).
§. V.

Determinacat dos Lugares , dentro dos gquais re comprehende
. ~ ¥

a visibilidade dog Eclipses.

&
péroque , [izendo 1g. '« = 5 serd A cos.x a minima distancia em que o
£ i

céntro da Lua Ma de pasear a respeito do centro da projeccas. E he claro,
que sendo o raig da projecvad = p., € fazendo o somin dos semidinmetros
I{qls‘m['.'c..- =E, se for A cos, a maior que p -+ X nad pdde haver eclipse em
polto penhum da Terra ; se for igual , haverd hum s6 ponta em que se po-
derd 'eliservar o contacto dos astros ; e se for menor . haverd mais Lugares,




:L_de 45°, que dard resultados muito sufficientes para o annuncio destes phe- |
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em que seri visivel o eclipse , e ranto mais uanto ella for menor, Q'..._ndq |
for A cos. o X igual , ou menor que p cahird todo o eclipse deritro da Tefe
ra; mas nunca poderd abranger todo o hemispherio della , porque para mr
era necessario que fosse p 'menor que £: dondo se segue , que os eclipses dag
estrellas se extendem a hum espaco menor que os do Sl , porque ellas de si
nad tem diametro sensivel. E em fim, quando A cos. a for maior , ignal , ou
menor que p, o eclipse central cahird, [6ra, em hom s6 ponto, ou em mui- ||
tos da Terra.

86. Na Conjuncad de 1 de Abril de 1764, achando A cos.a=73¢',%,
E=130',6, p=14§4", conheceriamos : que era ecliptica por ser A cos.a
“menor que p < X; que nad cahia tedo o eclipse dentro da Terra, por ser
A cos. @ < = maior do que p ; mas que cahiria dentro a phase central , por
ser A cos. o menor que p.

87. Achar o Lugar, que yerd primeirg b principio do eclipse ao nmc.er
do Sol , o ultimo que verd o fimmno sen gecaso , e a durdgad do eclipse so=

bre & Terra,
Suppostas as definicdes antecedentes, e fazendo a soma dos semidiametros
& A cos.
Jhorizontais =%, =~ '=tg.d, € ——— = en. X, teremos
fa P4z

sens P =sen. (X +-a) cos. D, cos. H —— 1z, D g P,

(p<4Z%)cos. P sen. H
fe

=

Tama-se o sinal — para o primeiro. Lugar procurado , e 4 park o ultimo |
ainda que sendo « negativo a differenca se torne em soma, & 2 soma em dif=f

ferenca. E o angulo X, que sendo dado pelo seu seno be indillerente para
ser agudo ou obtuso , se fosse tomado obtuso nad daria outras duas solucies
differentes , mas sdmente a regra e demnos para 'os sinais deveria .!dr- ao |
contrario. Com cada ham dos dous valores de P se calenla o sen angulo ho-
rario H , @ tempo T, pela seganda equacad , o pela terceira o tempo ¢ con~
tado desde a Conjuncad, donde serd conhecido o tempo della = 7'— ¢, ¢
por elle a longitude do Lugar. E porque a Conjuncad he no mesmo instan-
te physico para todos os Lugares , os dous tempos contados delle para os das

duas observagdes , dari a dara¢ad do eclipse sobre a Terra,

Neste calculo entra-se com a parallaxe media, ue pertence o parn]lelln
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somenos. Mas , querendo-se mais exactos , com cada hum dos dous valores
achados de P se buséard o p-que lhe corresponde, e com elle o sea particu-
lar 1, e usando do'sinal competente de a se achari o seu valor exactzmente.

£3. 'DEM. He facil de ver, que considerando a Lua com hum semidia-
métro igual 4 soma dos semidiamerros della e do Sol , quando a sua circum-
ferencia assim angmentada tocar na do horizonte da projeccad, o Observa-
dor que entad se achar no ponto do contacto serd o primeiro que ha de
ver o principio do eclipse na Terra; ¢ que semelbantemente o que estiver
no contacto das mesmas circomferencias ao separar dellas, serd o ultimo
que verd o fim. Suppon&e pois neste caso, que & circumferencia do ho-
rizonte he cirgular, o ponto do contacte € o cemiro da Lua estarad no
mesmo raio da projecged produzide, e abaixando delles perpenditulares
a0 meridiano 5 os triapgnlos similhantes - darad

p:p+= i gsem H: hiey

¥ P:P+E;;ﬁ_q¢og_ﬂ:ﬁ+3:.

Donde , pela eliminacad de ¢, e pela substituigad dos valoves de g, 6, 4,

5 Dcos.w
detgad=—, edesen.1 = , leremos
A ; p-i—}.".

senr. P cos. D cos. @ — sem. DD cos. P cos. a cos. H — cos. P sen. a sen. i — sen. X
E eliminando H pelos valores de
cose H=—1tg. D1g. P, sen. H=+ v (1 —1g.' D1g. ' P),

e reduzindo , serd

sen. P cos. & / sen.” a sen.” P
—_— e, A= =+ (:en-‘n-—--—-—u—-—-).

cos. D cos.* D
Mas quadrando esta equagad, e reduzindo , temos
sen.* P sen. P
— 2 80 N COS . = sen.* @ — SEI. A
cos.” D cos. D)
Logo
sen. P

3 = sen. L cos. @ == /(sen.’ @ —sen.* X - sem* A cos."a)
C n

=gen. L cO§. & = sen. @ cos. A ;
g]ogn
sen. P —sen. (A =4a) cos. D.

8g. EXEMPLO : No mesmo eclipse,, sendo == 30’610, a==128° 44’ 50",

o

F
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iT A cos. = 39',328 , e tomando p=>54'; achamos A== a7* 41! 50", 8 con-

seguintemente P = — 12 a' 47" para o primeiro Lugar , e P = 55 8" 20"
para o ultimo. Ao primeirs dos quais toca p=54,163, com o qual
acha o seu, respectivg A=27°38'30" e P=—1°6'6; ¢ a0, segunda
compete p — 53', 982+ donde se acha A = ay° 42' 50", & P — 56+ o' 24";
© as Lasitudes correspondentss 12 7° 2" austral , & 56° 37" 20" boreal. M. du
Séjour (pag, 168. ) achou 1> 1’ 557, e 560 17’ 21",

Para o primeiro Logar achamoes tsmbam H= 8y 54" 24", T=
6% o' 22" da manhad | r=—=—3* 52' 20", a & da gt 32" 42", ‘e o Luogar
1% 57" 4" para occidente de Paris. ‘Do mesmo modo temos para o segundo
Hz=g7> 14!, T2=6%28' 56" da wrds, s=yb 572" a ¢ ds 4= 31" 547,
e a dilferenca de Longitmde 5% 2a' 8" para oriente. E pois ' que comecou
o eclipse na Terra 3* 32" 20" anres' da §', ‘e acabon 1% 57" 2" 'depois ,
segue-se que a duracaf: foi de 6% 29" 23", ML, du Séjour tem 5% 28" 2:”;
e as differencas de Longitade 1% 57’ av" para occidente, e 5% 22" 33" para
oriente, |

9o. ‘Em qualquer parallella dada achdr os Lugares; onde o eclipse ha de
comecar, e acabar, assim ag natear, como ao por do astro'eclipsado.

Primeiramente buscaremos H pela ‘equacad

cos. H—= —1z. Dig. P(n.8.),

e concluiremos o tempo T do Lugar. :Depnis calculando as quantidades
my mn ), e supposlo 4 soma dos semidiamereos horizontais =3,
1 yzn.a+(;—-~ m ) cos. @ ] l:"eremh

s etemp. da of = T—0

15--::"";-,& cog. A —

E sen. (% —a) 420
[’

O angulo \ toma-se sem}:re com o sinal — para o principio do eclipse , &
com + para o fim, ‘quer seja no horjmunte oriental , quer no occidental ;
e be agado on obtuso, segundo Tor positive oa negative o numerador da
expressad do seu coseno. Mas tem. differente valor para o nascer do astro
do que para o pbr; valotes, que se.achas com o8 mesmos numeros calcu-
lados , mas temando = negativg no horizonte oriental, ¢ pnsi.ti'\ru no occi-
dental, e ficando m o mesmb'em ambos o3 casos,” Para hum igual paral-
lello austral servirds tumbem o8 mesmos numeros calcnlados , mudando
cotad me de sinal. Assim se déterminaris oito Lugares na Terra, quando
viad sejoli impossiveis algansy Por sahir o cosend de sek Tespectivo A maior

f

— —




(1 {D'0 CALCULO' DOS ECLIPSES xxxxiif

T .
1| g0 maio; ¢ as longitudes delles consturié pela comparacsd dos rempos
respectivos da conjuncad com o do meridiano das Tubous ,' como be sabido.
{ g1. DEM, Como temosht—n=N=Zsen.¢, eA—m+8:=M
=X cos. ¢ (1. 23. ) serd

' Ssen. o4n _ Zcong—(A—m)

‘= = = <5

| 5

il dende | IﬂPpGlh-g-t: -j‘:’ scisegue ‘ ' .
e i
A f {Ilén.?-ku):g.u:i:um?—{&—xm},

[l que se reduz a

! E'cos. (6 +'a)=nsen.a+ (A—m)cos. o

nsen. &= (A—m)cos. @

-
-

= c0$§. A Leremos

: Logo , fazendo

d=-L—a;
€ conseguiniemente
1 Esen. (=X —a)-n

i= -

]

| donde serd conhecido
o tempo da o = T'+=— 4.

2. EXEMPLO : Persun[a—n' que Lnssles no Pa]'alle]]ﬂ boreal de So® FI:
|' haviad de ver o principio e fim do mesmo eclipse no horizonte. Para esse
|| parallello achamos P = 4g» 40’ 56", p=53',985 , H = g5" 42' 4o,
t!ﬁz 434,756, m = 41", 308, A= 44,857, 8=—13',14, k= 23!, 953,
la — 28° 44" 50", £ =30',610: donde conclunimos L = =+ 116® 23" 20" H

para o horizonte oriental, e 2 === 49° 37' 40" para o occidental. E no pa-
rallello austral de 50° nad he possivel o que s¢ busca; porque tanto para
| oriente , coma para occidente , pela mudanca de m de positivo para ne-
gativo sahe o coseno de X maior que o raio.

| g8. No primeiro caso pois , em que e 7= 5* 37" " da ‘manhad, te-
mos para o principio f = —2a®,1817, & ¢§ ds 7" 48' 3", e o Lugar
5% 21" 43" para occidente de Paris; ¢ para 0 fm + =+ 0% 1745, a ¢§
| s 5™ 47" 3", e 0 Lugar 5* 22" o" para occidente. E no segundo, em que
|| 7= 6" 22' 51" 'da rarde, se acha para'o principio ¢ = — o®, 19945, 3 &
| 4s 6% 10’ 53", @ o Lugar 7™ 1' 7" para oriente de Paris; e para o fim ,
t= 1% go64, & ¢§ ds'4* 28" 28", t'o'Lnsnr 5% 18' 42" para oriente.

Fa
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M. du Séjour, ( pag. 154. ) achou as differencas de Longitude nosta ultitno
caso 78 1! 15% e 5N 18%a3", ]

g4: He da advertir, que este Probloma nad ss limita o principio e
fim dos eclipses , senad porque tomamos = ignal 4 soma dos semidiametros ;
nemt ao horizonte , senad porqus tomamos ¢ angulo A c[ual compete a
essa condicad no. parallello dado. E por isso geralmente so pods applicar
a0 caso de qualquer distancia dos centros £, o de qualquer angulo ho-
rario A no parallello dado. Mas como estes calculos se' costumad fazer
com o fim de construiv Gartas Gerais , que répresentem as circunstancias
dos eclipses sobre a Terra, e nellas sdmence se lincad as linhas que mar-
cad o principio @ im ao nascer , & ao pir do Sol |, a estas accommoda—
mos @ solugad do Problema. Antes porém de comscar esses caloulos ; COm=
vem: saber os limites até onde se extende a possibilidade delles, coma
passamos A migstrar,

93. Ackar os linites dos parallellos, entre os quais ke possivel ver-se o
eclipse na korizonte.

Suppostas as d¢ﬁni§5e_5 antecedentes, bosque-se o angalo o pela equacad

Acos.a4 2
sen. o = ——

P
e os limites procarados serad conhecidos pela equacas

seny P —seni (@ == a.) cos, 2!

Se ambos os valores'de A cos. @ 4= ¥ forem menoves qae p o terd o dous
vilores , e cada hum delles dard doas para P, sendo os que provierem de
Acos.a+-Z limites da parte boreal; e os ‘que de A cos. a — 5 limites da
parte austral. E se alznm dos ditos valores for maijor que p, nad haverd
limites para’ essa parte, por cahir parte do eclipsa [dra da Terra, Mas ha-
verd nesse’ caso hum’limite onde o Sol deixa de s# oecaltar debaixo do ho-
"r[mnm, on de apparecer sobra elle, qtie he dnde & passa do real ‘para o
imaginario , on sendo P = go*— D. B emn quanto aos dous sinais de &,
o sinal — he para o limite no horizonta oriental | &' 4~ no occidental.

g6. DEM. He evidente, que os limites procurados sad onde A passar
do real para o imaginario, isto he, quando for

2 sen.a —+ (Ae—m) cos,6 =+ = (n.go. ).

Mas pela condicas de

cos. H—=—1g. D 1g. P,
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i
< sen H=4+ v {(1—1g."D g P},
| temos
1 psen. Psen*D psen. P
m = psen. P cos. D + = =
e

3 = 1/ U5 sen.® P sem.? D )
= o | = ke L s e
n—pcos, Psen. {1 —=p ( w0’ D .

=4/ (:=555)

Logo, substitnindo estes valores, e fizendo

Acos.a+Z

= sén. @ ,
P
eremos
gen. P cos. @ " sentP
=+ sen. @ = = s¢n. . "

cos. £ cos.” P

sem. P §
E suppondo = sen.  , serd

cos.

sen. § cos. @ == Sen. & €05,y —sem. 0, yEa=o,

e conseguintements
sen. P —sen. (o =a) cos. D

g7. EXEMPLO : No mesmo eclipse temos & = 28¢ 44’ 50", A cos.a=
A 39',328, £ = 30,610, e tomando p = 54, que he o seu valor medio
| reste eclipse, veremos primeiramente que A cos.a—+2 he agqui maior que
p; @ por conseguinté , que nad ha limites da parte boreal , senaé o de
()| P=go°— D=85" 10’ 29". E depois com o valor de Acos.a—X=28",718 I
im menor que o de p, acharemos o = g° 17" 20", donde vem P=—1g9" aa' 50"
| para o limite oriental, & P = 57% §2' 50" para o occidental , os quais sad
| appréximatln-‘ quanto he bastante. Mas querendo-os exactos', buscaremos
as suas parallaxes respectivas 54', 129, @ 54,048, com a primeira das quais
acharemos a=g* 17/ 7", ¢ P=— 19" 24! 34"; e com a segunda o =
g° 16! 57", & P= 37+ 52" 15". Donde, redozindo ds Latirudes verdadei-
ras, teremos por limites o parallello austral de 19° 36' 37", e 0 boreal de
i' 58s w1’ 1". M. du Séjour (pag.159:) achou 1g® 36' 12", o 382 10" 50",

.".I'.
e
] '-I ]

8. Deveriamos pois comecar neste cclipse os caleulos do Problema an- lf
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L

f tecedente do parallello austral de 1g® 39' para o norte para determinar ag
Longitudes dos Luggres que hayeriad de tex o principio e fim ao nascer do
Sol; e do parallello boreal de 58> r1' levariamos juntamente os respectivos |
ao por do Sal |, nad esquecendo a: advertencia lde levar tambem juntamenrs
o calculo dog parallellos austrais com o dos seus igdais ‘da Bandd do norte
(n.go.). E assim procederiamos até chegar ao parallello boreal de 850 10/ 29"
onde acaba a possibilidade do nascimento s occaso do Sol no dia do mes-
|l mo eclipse. Mas antes de chegar a elle, e na sua vizinhanca
| to notavel , que determinaremos pelo Problema seguinte ;

b hum maj-

99. ~Achar o Lugar pariicular, pnde o eelipse ha de comegar, & aca-
bar no horizonte, sendo a duracad delle por todo o dia,, ou per tode a
Hoite. !

Seja ¢ o tempo do principia, ou do fim dé eclipse, contado da passagem ||
do astro pelo meridiano, p a parallaxe fue cenvem & Latirude igual ao com-
| plemento da declinacad, pouco differente da do Lugar que se procura, X

a soma dos semidiametros horizontuls: E fazendo A' = 4 Hy'psan. D, {

A—p) cos.a'
tg-a' = —, ecos.d = -{_.P.}

A — , teremos
Z sen. O cos.a'
b= o + 1. P = cor. D cos. y¢,
ea ¢y an mﬁl‘::-llli -+ (A—p)sen. o' cos. &'
; /
meia-noite \ b

| Na expressap de &' toma-se o sinal - quando D e p sad: da mesma de- |
nominacad , ¢ — quando sad de denominacas contraria 3 bem entendido, |
que aqui deye p tomar-se sempre com a dengminacas de A. E ne primei- |
ra caso toma-se tambem a meia-noite na expressad do tempo da conjun-
| ¢35 , ¢ no segundo o meio-dia,

100, DEM. He evidents, que: este - singular phenomeno: nad: pode ter |
| lngar; senad no case de sex A algom! tanto consideravel’; e que tomando-
| s P na mesma direccad ‘do A deve entender-se’ que participa do mesma |
{ sinal , & muito mais reflectindo-se que eutra em vez de outra linha, que
sempre cahe. para o norte, ou para o sul , como logo veremos. E por outia
parte tambem he claro, que quendo tiver lngar, ha de ser no tempo no-
cturno , ou dinrno, segando forem D e A da mesma , on de differente
denowinagad,y pois que devem gor pequenos os ditos tempos para e ajus-
tarem com & duracas do eclipse, E porque , pela. condicad da Questad he

Cmaas
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o meio do eclipse no instante  da ‘passsgem do Sol pélo meridiavo | e o
mazima phase coincide proximamente ecom o dito meio, e muito wmais
.p- circunstancias ‘do’ Problema , segue-s¢ que no Lugar procurado ha de
jor a minima distancia dos centros ao meio-dia, ou & mma-nmte & assim
se rednz ‘a Questad a poder resolver-se pelo meio de que jd nos sérvimos nos
Problemas dos num. 36. & 44.

ror. Supponhamos pois ( Fig. 5.) que o meridiano CK coincide com
AL, e que quando nelle se acha o astro em § esti a Loa em p, isto he,
na perpendicalar ‘d orbita apparente P L, tracada ma supposicad de estar
o'astro fixo em § por rodo o Itempo do eclipse. E porque ha de ser a ¢§

| quando a C chegara L, p L em tempo dard a distancia della a0 meio-dia,
on 4 meia-noite : ¢ do mesmo moda, sendo SP =%, PL em tempo da-

rd a semiduracad do eclipse ; ‘¢ conseguintemente o principio , e fim delle,
com o angulo horario , de que se concluiré a Latitude do Lugar,

* yoz. E assim, como temos
RL=A, RS=psen. P cos. D — p sen. D cos. P cos. H,

| e he no caso do Problema cos, H = == 1, dos quais valores deve tomar-se
+ quando P e I sab de differente denominacas, ¢ — quando da mesma,

R8=psen. (P4 D).

o | E porque P he poncos miuntos menor que go®— D, e por tanto P4 D
outros tantos Menor que, go®, © conseguintements o sen seno sensivelmen-
2 1| te igusl ao reio, teremos RS=p, ¢ SL = A— p. Do mesmo modo nas

| gquantidades 3' =8 — y'gsen. H', h' =k —ylgcos. H' (n.38.), como
temos sen. H'—o, cos. H'=+1, e £ =pcos. P = psen. D proxi=
| mamente, serd 5' =5, e &'="h % y'psen. I). Pelo que fazendo tg o'

Q.:—#‘E._“- . he facil de concluir que teremos

=4

Fd

(A—p)sen.a’ cos.a' E

Ersen. ¢ cos a'
!

tg. P — cot. D cos. 'yr.
103. EXEMPLO: No caso do mesmo eclipse , em que deve ser o prin-
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cipio ao pdr, e o fim ao nascer do @, temos p= 53, 858, Amp=
—g'y001, 2=30",610, 5 =13'14, ' psen. D =1',186, &' = a8ly 139,
a' = a7 35' 45", @ ==164° 53’ 4o". Donde concluimos ¢ = o1+ o’ 30",
16 = k15" 37 40", P = 84° 59’ 50", a Latitade do Lugar = 850 o' 5%,
o principio do eclipse ds 10 57/ 30" da tarde, o fim & 1* a' 30" da ma-
nhad, e a ¢§ ds 1r* 52’ 11" da tarde, que di a Longitude do Lugar de
11® 18' 35" para occidente de Paris.

M. du'Séjour ( pag. 175.) depois de huma longa discussad, nas achan-
do meio de resolver por formulas directns esta Questad, e passando mes-
}| mo a decidir que naé podia haver nenhum, remette-se ao methodo indi-
recto das falsas pesicdes, e conclue com o resultado das que fez a respei-
to deste eclipse particular : Que o phenomeno deveria ter lugar no paral-
lello boreal de 85¢ 3’ 28" por 11* 19’ 20" para occidente de Paris, sen-
do o principio do eclipse ds 10* 57" 24" da tarde, e o fim i 1* 2' 36
'I da manhag.

§ VL

Dos Lugares'y que had'da ter o Eclipse Central.

104. A Char o Lugar , em que ha de scr o eclipse central na passagem
lI do Sol pelo meridiana. :

A Longitude delle seri immediatamente conhecida , porque nesse caso se-
ri a conjuncad no mesino instante da pessagem do Sol pelo meridiano a ob,
ou 12%, que comparado com o tempo da mesma conjuncad no meridiang
das Taboas dard a differenca das suas Longitades. E em quanto 4 Latitude:

A
Fazendo sen. A = — serd P=1 -+ D,
P‘

{{ O angulo A toma-se sempre agndo, & com a denominacad de A. Sendo A
maior que p , serd imaginario , e mostrard que nad he possivel essa phase
no meridiano , ainda que o seja algum tempo antes, ou depois’, se A cos.
nadé for maior que p; porque sendo-o, cahird oeclipse central rodo fira
da Terra. E quando 1 e £, sendo da mesma denominacad, derem a soma
maior que go°, entad deve tomar-se a differenca, sendo P — 1 — D, e
o tempo nad ji ob , mas 13% da tarde.

105. DEM. As duoas equactes

feb—ep—=ZSsen. ¢y A4Sc—m==Ecos ¢ (n 23.)
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” ﬁppmiqaﬁ da phase central , isto he, pela de £=o0, s¢ tornad em
Whi=hr, cat-Bc=m;e pela condigad de estar o Scl no meridiano he

fl7n =0, := 0, e conseguintements

A=m=p (sen.P cos. D — sen. D cos. P'eos. HY,

| donde se ségne que sendo nesse ¢aso cos. =1, serd
i

l ..'.:psen.(P—.[l},

1

; A .
e que fauzendo — = sen. . teremos

P= - D

{

1

i

II I‘anﬂo porém for a passagem do Sol pelo meridiano entre o pole e ho-

]z'iz.m-lrf:T e cos. H—=— 1, teremos

1l X P=%n—D.

Al

I' Este caso se'conhecerd facilmente : porgue succederd quando X e 27, sendo
pory q '

Bl da-mésma denominacad, derem A'4- I >go”, oul >go® — D, e conse-
guintemente sen: X >'cus. I¥, e'd > p cos. D. Mas p cos. D) marca o higar
! do pélo no plang da projeccad : logo A marcard o ponto da orbita que cor-
| tard o meridiano para l& do mesmo pdlo, e o tempo em vez de oF , serd
' ra¥ da rarde. E no caso singular de X+ /) = go®, a orbita passaria pe-
{ lo mesmo pﬁlo , & nelle cortaria todos os mervidianos, sendo entad o tem=
pe indeterminado, e do mesmo miodo a Longitude do Lugar , como pela
condicad diquelles dous pontes do Globo consta que deve ser. Na vizi-
| nhanca porém delles, qualquer leve deleito nas quantidades dadas proda-
Y| siri hum muito grande na differenca das Longitudes ; mas sem-consequen-
 eia alguma ; porque corrﬁpunderi a hum espaco muito pequenc sobre a
i} Terra.

'I, 106. EXEMPLO : No mesmo eclipse, sendo A = 44',857 , & teman-
{ p = 54'y01, achameés X = 56° g', ¢ F =0 59" proximamente. E
porque com este valor de P achamos que Ihe correspende p =53',qag,
‘repetindo o calculo teremos A =56 16" 55", P = 61° G' 26", e a Laritude
_Ido Lugar 61° 22’ 38”: no q.;nII| sendo a conjuncad ao meio-dia, e em Pa-
Iris ds 51® g’ 46" da manbai, serd a diflerenca de Longinide o 5o’ 14"
para oriente. M. du Séjour ( pag. 88.) di 612 3’ 26", & oY 4g' 53",

1o7. Achar os dous Lugares, que kad de ter o eclipse central no hori-
{ [n.rm; » & a duracad delle sobre a Terra.

| Este Problema he Eln.'lli_rﬂ.su particular a que se redoz o do o 82, pela “i




¥

DEMONSTRAGAO E AMPLIAGAD

1 1 Acos. w
supposicad de £ — 0. E assim fazendo sen, A — —————, leremos

Psen. B
un.!’:un.f\tﬂj cos. O, cnﬂ.H:—tg.DL‘g.P, = - P cos Ilr.5('1'1! H;
£

formulas, de que usarpmos da mesma maneirz ,. que fica declarada no. dito
n. 87.

108. EXEMPLO : No mesmo eclipse , sendo a==18% £4’ 50", Acoss a
= 39',328, e tomando P=1>54';0t, acharemos 1 = 46° 44"y que nos
dard P =17 55' ao nascer dosSol, P=174* 43' para o seu occaso;
lugares , a que correspondem os valores de p=54',134, e p =153, 878
respectivamente, E repetindo o calealo para cada hum delles em particalar
teremos; para o primeira X = 46° 35' 55", P=— 19 46" %", a Latitude
= 17* 58 52", H=—=—qgy= 33" 5, T'=5%53' 48" da manhai y P=—
ak g' 5", a conjuncad ds 8% 2' 53" da manlad, e-a differencade Longi-
tade 3% 6/ 53" para occidente da Paris : e para o segundo A == 46 53! ;
P=q4> 51’ 30", a Latitude =752 o' 52", = 1087 10’ 40"y, T=9" 12! 43"
da tarde ," ¢ = ot 33' 5p", a conjuncad ds 6* 39' 13", o a dilferenca da
Longitade 7% 20' 27" para oriente de Paris. M. du Séjour (pag.88.) ms-
signa os parallellos de 18 5' 24", o 73° 7' 23", com as differencas de Lon-
gimde 5 7' 26", e 7% 29" 40",

E porque achamos, que cometon o eclipse central sobre'a Terra ab q' 5
antes da conjuncal, o urabon ob 331307 depois, foi a'daracad dells de
ah 42t 35N

10g. Achar o Luzar, gue la de ter o eclipse central a huma hora
dada.

Com a hora T teremos o angulo horario &, o fazends

&

sen. [) eos. Hl' - sen. Htg. o« . A cos.
=tg.v, & —sem ),
cas, D pcos. D
| teremos
| 8. P sen. H
'F P, t= - Srmeni e o remp de el = T

O angalo  he sempre agudo, o entende-se ser da denomigacas: boreal on
aastral, segundo for positivo: ou negativo o nymerador da EXPTEssad da sua
tangente ; e o angulo X toma-se sempre mMenor que qo®, & segud @ deno-
mindcaé de A, Para o tempo 7"+ 1a*, téremos o mesmo angulo %, & &

e
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mmbem o mesmo, sémenre com @ denominacad contraria, que dard outra
solucud P —=%-—, ¢Om ranto que nesse rempo nad estefa o Sol di—
| baizo do hérizente. Mas se o cago de serem Ye'y da mesma dencming-
«cad, asud séim for maior que qoo, pussard’a orbita para lit do pélo, e
nui -mi-pmai\'el: o Fheunmmu na- hora dada, mes mudeando-se a deno-

& 4 1 A cos. "
minacad de §, terd lugar pa hova T 12%, em quanto L nao
% i poos. £

Ifnr meior que o raio
r1o. DEM. As duas equacdes it—=n, A+ 8i=m (n.105.) dad
AR BUIR . oot o)
AT T
3

ne—n tg.a = A.

§ ! i 5
donde, fézendo sempre tg. a == — , se segus

E substituindo os valores de #, e m, que involvem a incognita F  reremos;

p sen. P cos. D) — p sen. D ces. P cos. H — p cos. P son. Higoa =24

‘@ conseguindements '

sen. D cos. H - sen. Hig.a fra s 5_ iy
cos. D peos.)

csem. P e—

' :ﬂ Il..ugo s fazendo

rlmllco‘-ff-l-.lﬂﬂ-ﬂ.'ﬁ"':ts_.@ & ﬂc“'t=sm.1 serid
: cot, D _ iy Y peesy D i
g1, : sen. ( Brep) == sen. 2,y
] @
P=2x4é

E he claro, que para bum tempo = T = 12", ou him angulo horario
= H+'i8e*, leé:l.-H, e cos. H tered@ os mesmos viloves numericos mas
com o8 shais ‘contrarios , e que por tanto ¢ terd tambem o mesmo valor
com o sinal conrrario , ficando \ sem mudanca nem do valor nem do si-
nal , porque sendo & sempre-apudo, a mudanca de sinal delle naé a faz

10 sen coseno , que enira na expressad de sen. X. Donde se vé, que com "
0s MESMOs NUMeros teremos outra solucad para a hora T'== 12%, com tan-
to que do valor achado de P se nad slga estar @ Sol nesse tempo debaixol

do horizonte.
i1r. He tambem facil'de ver , que no cago de passar a orbita pelo pdla,/

G a
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T —
onde as ellipses dos parallellus no plang da projecgad acabai em hum pon

o, sendo entad A =p cos. [}, tevemos sen. X = cos. §, & conseguintes
.menge A== go? —u, e P="%\4 i =qgo°, donds se segug =0, o H
em vez do vilor dilo pode ter qualquer outro ;. que sempre dard o mesmo
resultado de P = go. Sendo por tanto X >go® —'{ , @ conseguintemen-
te Ak 2>qgo°, a orbita passard para 14 do pélo , & nad serd possivel o
p}leumu&u-’) na hora dida T, mas o serd mo tempo I'415*, mudan-
do-se entad o sinal de § para o contrario ; e isso emk quanto A nad se G-
Ier lumgmur[m : L}
1i2. EXEMPLO : Supponhamos , que: no mesmo eclipse se quer sa-
ber o Lugar, que o ha de ter.central is 7% da manhai. Serd lng H=
—75°, e acharemos p=—a7* 1" o, que dahi a 12", on is 7% da tar-
de serd 4 a7 1’ o". E tomando p= 54', 01, teremos proximamente A —
47* 57', e por conseguinite P = 20° 56" no primeiro caso, @ P= 74> 58'
no segando. A estes valores de P correspondem os de p = 54’ 127, &
p=>55",877; com os quais , repetindo o caleulo, teréatos ‘para as 7% da
manhad A =47 48" 37", P—=a0" 47"37", a Laritude do Eogar ='s120' 35", H
t——a®a' 26", a ¢§ ds g" 2' 26" da maphad, ea dilferenca de Longi-
tade 2% 7' 20" para occidente de Paris. E do mesmo modo para as 7% da
tarde teremos X = 482 ' 16%, P =75 1" 16", a Lantude dd Lagar = 75
16" 52°, t—=ob 33" 28", a § ds G 26" 33", o a differenca de Longitude
7B 16" 46" para oriente de Paris, |

M. du Séjour (pag: 84 ) achou a5 Laritudes 210 7' 58", ‘o 425¢ 23* 51",

com as differencas de Longitude 2% 9! 51", o 2% 8% 3%

113, Achar a hora, e o Longindde o Lagar , que ha da ter o uf.lp.ra
central em finm parallello dada.

Suppostas as definicoes antecedéntes, e fazendo

sen. (6~ A)sen, & (6 —.Sj CO%,
gy — 5 senmi == x=
7L q glg.a,
teremos {
:I"'_":"l

L & sem. H

3
0l

O angulo & toma o sinal de I}, o he agudo ou obtuso, segundo. for« pé-
sitivo, .ou negativo. E L quer venha positivo ,: quer negativo, he indiffe- II

|

™ I N L ™ Ty
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e
penteipara ser agudo, ou obtnso , @ dard duss solucdes differentes, com.
-tanto que huma dellas nad seja excluida por dar humi -valor' de H que niﬁ
tenha lugar senad debaixo do horizeote. Com & se acha T, e o lempo

Fda G=T—¢ donde s¢ concluird a Loagitude do Lugar.

114. DEM. Na mesma equacad do Problema antecedents
m—ntg.a=A (n 110.}
substituindo a¢ valores do n =g sen. H', m =6 — g cos. i (n. Jo.), te-
remos. J

grg. @ sen, H g cos. H =6 — A,
E Fzenda
, N e s g L et B
[gl'"'_ glgea g
(6—A)sem.y (6—A)cos
7 T e

sen. A =

acharemos
sen. ( H =¥ ) =sen. 1,
€ conseguinfemente
H=NX—y,

& sen. i

- B DG T
115. EXEMPLO': Pergnnta-ss em que Lugar, e a que hora havia de
-ser central 6 mesmo eclipse no parelléllo boreal de 48 51'. Teremos'nesse
caso P = 48 1t 5% p= 55" 990, A=44"\857, G =4o0',512, log.g
— 1.56%3516, log. ¢ = 0.478207, e acharemos ¢ — B> 43' 6", A =—15*
14! 30", H=— 21" §7' 36", T'= — 1" 27" fo" = 1o* 32" 10" da ma-
| nhad, ¢ =—o* 33 2g", (§ ds 11" §' 39", e a differenca de Longitude
ob 4' 7" para oecidente de Paris. O outro valor de B — — 175° 28' 36"
pertence a hum Lagar do mesmo parallello debaixo do horizonte , donde.
se veria o mesmo plienomeno, se a Terra fosse transparente.

116. M. da Séjunr ( pag- 33) dd a hora do I:fir'nqmenb 4s 10® B’ 16",
e a differenca de Longitude 4' 49" para oetidente de Paris. Mas houve
equivocacad no calcalo do Icgn:idnmn de ;ﬁ% (pag.81.),
que nai he 0.1747834, mas o.1740407, com o qual acharia o tempo do
Lugar 10" 32/ 1, ea d;ﬂewma de Longitude o¥ 4' 6", !
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“ L pelo que respeita. ao Problemsd antecedente : houve tambem enganc
no calculo dos logarithmes ( que por equivocicad; asdim como o deigo-

bredito , sé dizem complementos de Logarithmos ) de .-...P_'fi.___

cos. 5 cos F | 9

C0o8. § sen. X
cos. ¢ cos. B sen, (wn—p)

» 0 primeiro dos quais nad he 97481183, mas

9- 7481283, nem o segundo 9- 9229007, unas f.gazirlga; com os quais
acharia as Latitudes 210 17 28", & 750 17' 3% etc. E isto damos aqui per
unico exemplo, porque nos meis, casos.em que achimos, ou acharmos dif
lerencas maiores do que era de esperar, nad entraremos no trabalho tuatil
de averiguar de qual das, partes hoave descuido no calenlo.

117. Achar os limites dos paraliellos, entre ot quais se compreliends a
linka da_centralidade sobre a Terra,

R sen. I}
Tendo feito 1g. 4§ = » como no Problema antecedente, Faca-se
mais
tz. D0 g o Acos. x
L= —— sen. = —

8 BeQL v} cos. I} cos. o] g P cos, B

@ teremos
P=x == ¥

Os angulos ¢ e x saé determinados de sinal e de especie pela regra jd di-

t muitas vezes; e o angulo X segue a denominacad de 4. :

118, DEM. He evidente , que os limites procorados saé pnide o angu-
lo &1 do Prablema antecedeate passa do real para 6 imaginario , isto he ,
oude (6 -—A)seniy — == g. Substituinde pois nesta equacaj os valores de
6 —psen. Peos. D, o g== p sen, D cos. P, teremos

LY
pcoa..i)'

sen. P sen - tg, Dogos. P —

tg..D

sen. ¢

que pela substitnicad de rg. x = dard

A cos.
sen. P cos. X 55 sen. x cos. P = 501X
p cos. 13

Donde , fazendo P onsx

—sen. \ , concluiremos
P cos. ./} t

|

I

P=1F \
- —— Bl ﬁ
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Quando for a =0, & consézuintemente § = go®, serd y = D' e

] ' . b :
un.\:i. B riorque s expeasnd. —= s pela substitnicad de sen.
peeey P SENL i pe : ¥
— s, £7 T s nos di vambem
Ig-m
il 1g. «
R cos. £ cos. O 1

segue-se que sendo 0 — o, e conseguintemente tambem ¢ — o, teremos
A cos, @

P ( ¢
segue~se tambem que serd y == o, ¢ que os dous limites concorrerié em

X =a, e600) =

+ 'E se so mesmo rempo for D=0 e a==wo,

hum s6 parallello detﬂ-mn-:mlo pela’ equacad sen. P = %.

11g. EXEMPLO: No caso do mesmo eclipse teremos pois =28 43' 6",
ex =g 6' 65", Dende | tommndo p'=164'; 01, acharemos A = 46+ 44"
que durd P == 19 37';'e! P = 75° 5p' proximamente. A estes'valorés de
P corresponilem os de p == 54',135, e p = 53", 876. £ repetindo 'com
elles o caleulo acharemos pira o primeiro limite X = 46° 35 54", P =
17° 28" 39", e a Latitude —=17° 39! 43"; e para o ségundo | A== 46~ 55" §",
P = 760 o' 0" & a Latitude — 76> 9" 4".. M. du Séjour ( pag. #5.) dd
i 4?' lﬂ".. a ;.'ﬁ“ 15" ab”,

Comegariamos por  tante os calcnlos do Problema. antecedente do pa-
rallella boreal de 372 fo" aré @ de 76 g', e achariamos es Longitudes dos
pontos delles por onde havia de passar a linha central , e as horas que
em cada bum se haviaG de contar no instante do phendmeno. Mas segun-
do a [xma, que costuma dar-se ds Cartas dos eclipses, em que se nad
ordenadiios dites pontos a respeito das Loritudés | mas das horas que nel-

les ge conl:aﬁ para esse calculo nos serviremos du ounrro Problema do n.,

lﬂg. 5
g Vir.

Mazximas Phases.

q i | ' I i
120, Dxfﬂ!ﬂ & minima dirtancia dos gentros, achar a mazima Pﬁﬂ-rf,»
i1 mcr:pmcﬂmrn.'ﬂ.
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. Sajn orse:uidilmutru horizontal da Lua = o, o do Sol reduzido — * a
distancia minima dos centros no pland da projeccas — £', & a maxima
phase ‘e digitos — oV Pelo que ji mostrdmos ( n. 42.'), teremos
Gad-s"—Z")

5 2

E':.u-l—:'(:-—-—i %
G

1a1. Na primeira equacad toma-se sempre a differenca entre a soma dos

d=

[.] r:n:lsagui;l!cmeatu

semidiametros & a minima distancia, sem atrender ao sinal proprio desta,
o8 dllg"ttus pcn_:ln serad boreais ou auvstreis , sesundu ella for pnsil:i\ra on
Ill:l-;ati'i'ﬁ. E na segunda toma=s¢ o como rlo'sili\'u 5 MAas o v.zl.far achado ﬂe
Z' serd positive para. os digitos boreais , negativo para os, austrais. Assim
s¢ fizermos d =13, teremos para o contacto dos limbos austrais £'—g
—s', e para o dos borenis £' = — s 4! ; valores, que sérvirdd para de-
terminar os Lugares por onde ha de passar a zona do eclipse toral no ca-
so de a > ¢', on do annular no de o < ¢'. Como porém s varia do gran-
deza segundo a altura do Sol sobre o horizodte ; pode succeder que o mes-
mo eclipse comece e acabe annular sobre a Terra , e seja total por algum
espaco intermedio da sua passagem.

t22. Em hum parallells dado achar o Lugar, que ka de ter a thaxima

phase a huma kora dada , e a grandeza della.

Suppostas as definicées antecedentes ( n. 17, J0.), € a dal minima distan-
cia dos centros no plano da projeccad: = 2', ealculem-se¢ as quantidades

a=gsen. B, m—=b—gcos. H, 1g. 0 = :.,
m

sen. W= g m= g.a’ = 5—— 1‘|—? e i
T g eond | G 8T e h—y'gcos. H'
& teremos
2 A cos. @ — p sen. weos, (o - a) n—Z%"sen. a
= y =

fo

Donde, pelo Problema antecedente , concluiremos a grandeza da phase ; e
a Longitude do Lugar, pelo tempo da § = T'— .

COf. ( [ — :|

123. DEM. He evidente, que a minima distancia dos centros succede no
instante y BON qué a linhi delles Ilg Perpcn{liru].lr F dil‘ec-;aa actu:l! da or-
bita apparente da Luoa, E por tanto , suppondo o astro em §, e a Lna em
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g

L (Fig. 4.), seri § L » minima. distancin dos'centros, se for pe:rlaﬂd'ic-ﬂar‘
Vd direccad da orbita apparente L /vy por onde pareceria, mnover-s¢ a Lua a
respeito) do astre , que ficasse fixo em 8. Mas lazendo A Lm = o', temos
visto_que he . '
5 —y' qien. H

. N b 8
3 k—y'g cos. £

(n.EB ) E

logo | luppunﬂn SL =3'; e rellectindo gue LSm=hLm=e', wranos
Lin=2% sen.o!, e $m =ge = X' cos. o’. Por outra parte temos' L e = ks,
e mez==n (n.iz1) 25.) & Logo

ht=rn-—Zlsen.a’. i v
E POI"IITle' CK :'&,"Kezﬁl e Cp= RE&="m, tetemos tombeny ! |
Be=2=%'cos. a' 4 m—A.
1234. Teremos pois
n—Xsena'  Xeosa'm—4
& 5 :

=

&
donde * [n&].l su].lsliluil;:lﬁ e e = T y B8 begua 1
B d

A lg. o— x g, « sen. e =X cos.a’ ~fm—A 3
que se reduz a

»

n
Ecos (o' —a)=Accs.a—m (eos*u—— _sen.a).
e

. n . i
Mas, [azendo 1o = —, eten v — ———— , temos
3 g b
' n P COS. s

(cm.u-— — sem. w) = psen. weod, (o4 u):
Logo
A cose@—p sen. wcos, (@ —p )

T
- —

1 cos. (o' —a)
Danile:se conclue
a distancia minima apparente = E' 4~ E' sen. p cos. m.

125. EXEMPLO : Qucrendo saber em que Lugor no parallello boreal
de 482 51" havia de ser a maxima phase 43 7* da manhad’; e a grandeza
della: teremos P = 482 51" 5o, p = 58,990, H = — 75°, log. g =
1.553%:16, log. 7=0. 478207, Iﬂg. ¥ =g. 417969, lcgvn_—l . 558359,
log.m= 1. 596971, n_.—--41° 8" 20" W—='76 28" 50", &' = 3a° o' Solf

—

H
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-

de do Lugar a® 5g9' 32" para occidente de Paris. M. du Séjour ( pag, 51.)
achon juitamente o mesmo résultada.

achamos d' =7, 044 digitos avstrais. E o mesmo achariamos, se nsassemos
do semidiametro horizontal do Sol, com o apparente da Lua 14',781, e a
distancia minima appareate — 12'y017.

126, Achar o Luger, que ha de ter buma mazima phase dada na pas-
sagem do Sol pelo meridiano,

Torlmudﬁ- o valor medio de P20 de Z' achado com os semidiamelms
horizontais, e fazendo

Acos.a— E'

o A=
fd CO8, &

teremos proximamente
P ==h s B

:

com que achdremos o sen p corréspondente, o valor de
s' =3 — rsen. p cos. X,

| o conseguintemente o de X', & o de a' pala équaced

5
kty's

tg.u':_—

Acos.a— %' cos. (a' —a
E fzendo enfad sem, A — ¢ ) 5 tetemos
p tos, &

P=x=4+D,

e A
E'sen!
Bl ite

Este Problema, fazendo ' =0, reduz-se ao do n. 104, & pélo qua. dissed
mos naqoelle dugar se conliecéra qmmilo a‘passagém he a oy on a 12%;
advertindo-se tambemn , que em & 5 y'g o sinal — hepara o primeiro ca-
#a, & + pora o degundo, i

157. DEM. Primeiramenie ; icomo tomos en g{h‘:ll

b=

2 "—-—1'.?51'". ¥ {
AR L et 1
B Y TR g B b

a =28 44' 56", Donde achumos X' =— 11,975 E'sen.pcos. n' =2 &
o', 044, e a distancia minima apparente = < y3',pr7 =" 12’ 1", E ten-
do mais t= — 1™ ro' 14", concluiremos a' § ds 8% 1o’ 14", e a Longitnt

Em quanto & grandeza da phase: Sappondo s =14', 727, e s=15",883,
teremos s sem., p cos. ® == 0'y058), € conseguintemente ' = w5'y825 ; donde

-




i

] | ._é‘ﬁ;aw caso he sen. H=o0, e cosl H =4 1 ; seva |
1 &

{_

/D0 CALGULO/MOS ECLIPSES ix

» I= ——
: 5. @ P
Depois, a equacad rembem geval

e

Ecos. (a' — a) = A cos. a —p sena s cosu(al ==,
sendo 7 = 0, e censeguinfementie
?:D,pnﬂ.,gt:m:pm.[?$ﬂ},
se reduz a i
B gos.( ol — m) = A cos. &« — p cos. a seme (P = D) !
E por tanto, fazendo
Xy fl : N tos. a—2' cos. (o' —a)

| GOk B *
P cos. @

térémos
P=Xx=D,

tocand o 4ial 4 a6 ‘cako db H'== g», e aold¢ H'== 180" (!

128. EXEMPLO: Em que Lugar foi o mesmo eclipst de g digitos na'
sua maxigma Pha&e ¢ e a0 meio-dig? Com s = 14,737, e 5= 15', 883, te-
remm'pibximamgnu £ = 6', 786 (n. 130. 'j; e inmimdo p=154', 01, acha-
remos A= 43" 25', ¢ P = 48¢ 15' proximsmente. Com este valor de B!
acharemos o.de p = 53',99, € cam o de ambos o de a'=42° 16! 50";;
Acharemos tamben o semidiametro do Sal reduzide s' = 15',702, e com|
elle o valor exacto de &' = 6',876. E entad teremos o valor exacto de |
A= 43 36’ o", o de/P =48 25' 31", e a Latitude do Lugir ==48° 44' 41"
E porque achaimos == oV 11' 35", ¢ hie T'= o, teremos o tempo da
¢ = T'— ¢ =o* 11’ 35", e conseguintemente a Longitude do Lugar de.
1" 1! 49" para oriente de Paris. Do mesmo modo tomando E' megative ,
achariamos o primeiro valor de A = 76¢ 52', e o de I' =81° 41" e con-
tinuando o resto do calculo, saberiamos em que porito do Globo havia de
ser a-maxima phase de g digitos austrais ac meio-dia.

12g. Achar os Lugares , que had de ter luma mazxima phase dada ao
nascer , ou ao pir do Sol.

Neste caso, em qie’ 1'= 5 serd exacto o primeiro valor de £'(n.130.).

A cos. @ —E'

E com o valor medjo|de #y lazendo sen.d = y leremas pro-

ximamente
1 '

:u'rl'. P=sen.(AF «) cos. D.

e e e —

H a
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Com P acharemos o verdadeiro valor de'p,' & com o de ambos o de af
la equacad

g Eﬁt'pwmﬂcos.{ixu}
T k4 psen. Dsen. (A58 )

E entad, fazendo novamente

Acos.a —E'cod. (&' —=n)

P

sem k=

¥

teremos

n—%'son. o'
A '1

Este Problema reduz-se tambem. ao do n. 107, quando £' —o. E em quan~

sen. P =sen. (N - a) cos. DYy eos. H=—1g. Dig. P, i =

0 aos sinais : 0s superiores s4G para o nascimento, ¢ os inferiores para o
.
occaso do Sol.

150, DEM. Na equacad
E cos. (ol ma) = 5 sen. @ — mcon o~ A cos @ (o124 ),
| substimindo os valores da
' sem.® psen, P
—_— —_—— - gl el
x _""'\/ - cn.s.fJ) X cos. D 95}'

o fizendo

P

Acos.w —E ¢osi(a'—
ke D e w cos. (@ a}‘ ]

P

som. P eos. @ sem. ’P
=+ sen. @ == sem. )
0 lcon. D 1

sen. P

cos. {2

teremaos

Logo, suppondo sen. x = + tevemos- | 9 : 'y oy

e (N Ths) Sisemaly X NS 4

sen. P.— sen. (X 5 & ) cos. D,
E na equacad '
. 8§ —y' g sen
oy i AT
g’ =

m. 133 ; SELF
L h—Ygeos. H { 4

como neste caso temos cos A =g Dig. B (0.8.), serd

sen. H— " psen. D . ;._f.l_]'_‘.ﬂ, == psan. ¥ cos. (A a
9 e ; L ey i cos. (A5 a),

f
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: =

geos. H—=—"p'sen. Pig. P'—=—p Sen. ) sen. (A SF o) :

; E-I-\psc'l Deosi (A Fa)
Ay S b~y psan L sen, (AEa)

t31. EXEMPLO : Supp_onhﬂ-mﬁh que no mesmo eclipse se''procurad
o¢ Lugares , qie hnlﬁ de tér por maxima phase o contacto exterior da line-
bo boreal doSol a0 nascery ou a0 pdw delle. Eatad ' =0 4 ¢ = 30', 610
e tomando p=54', 01, acharemos A = g* 17' 40", Donde para o nascer
do Sol , teremos \—a—=— 19" 27' 30", P=—1q9" 23' 1a", p=54",199,
a' = 51? n' 4o’ B eos,(a'— &) = Jo', 583. E dalii teremes exactamenie
A=yg" 17" S0, A—a=—1g” 27" 0", F = —.19° 23" 40", a Latitude do
Lugar. 19> 34' 11 austral g B =5 — B8 18 o, T'=062 6' 46" da manhed ,4
P — 2% 47" 34", a 'l ds 8% 541 22", 0 o Lugar 2% 15" ag” para oceiden~
te de Paris. Do mesmo modo o primeiro valer de A dard para o occaso da
Sol X + a = 58 !l" 'y P =197 52' 40", p= 254,048 etc.

132, Tomapdo = negative acharemos ontros dous Fugares, em que
ha de haver igunl phase na parte anstral do Sal. Mas na deste exemplo nad
be possivel, porque:entd teriamgs- A imaginario por ser Acos. o — E'=—
65',038 maior que §4',0r. E em tais casos he faeil de éonkecer a menor
phasa possivel sobfs a Terra , pois que deve sex quando A cos. & — E':F .
6| a4 s p — Acos.a) ]
; bk 4

| caso do nosso axen.tpla saberemaos, (que a menor| phase mm-a! foi de 602

(@ £20.]. E sssim no,

donde ﬂchﬂmmos -':’_

digitos,

135. He tambem fatif de ver, qic entad he A =qov: e cemsesminte=
mente, que os dous valores de P se reduzem & hum 8, determinads Pe"i
| equacad sen. P = cos. « cos. /2. E assim no od;pu- yde que trithmos -wr_.
P =2=60p 53] 10", & a Latituda do Lugar == 61 g'.52". Pela mesma 19405
se vd, gus o phenomeng ha dg succeder nohorizente, a0 nascer do Sol
sendo & positive, e 2o’ pir sendo negativo ; e ao gontrario no hemispherio
anstral ;. onda a minima phase he tambem a0 contrario na parie boreal do
Sol. E dssim temos no nosso exemplo & = —igfls 43 1ol T = 5 a§! g
da manha®, £= L 6® 47' 34", & (§ s 6% 13’ T1"; ¢ a Kongitude do Lu-

L] [ V]

gax 4" 57" 15" pava eccidente de Paris, o

134, schar o Lugaé, que ha dé ter huma n'az:.ua phase dada a .J'.-mua'?

¥ I horee daela,
F —— — —
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.

Faca-se i
sen. D cos. H + 1g. asen. H
g y= :
cos. D
e tomando o valor medie de py e o de E' achado com os semidiametros
horizontais , por se ignorar ainda a reduccad que deve ter o do Sol, faca-se

tambem

9 { Acos.a — Z') cos.b
sen. A=

¥
P cos. cos. 4D

€ feremos proximamente
Pr=%~44
Com o valor de P acharemos os de p, ', € a', servindo-nos para este da
equatad
. b —q'gsen. H
ig.a' = Rl I rermalaind 08
f—y'g cos. H
e entad, fazende novamente
Acos.a—Z"cos.(a'—a) j co8. W

B80. A = == 1
P COS. & CO5- n

teremos
o EF ‘&'
e fm.s stemp. da & =T —&
t

O angulo § he sempre agudo, positive ou negativo conlorme o numeradeor

P Xy 055

da sna angente. E A, quer seja positivo quer'negativo, he indifferente pa-
ra ser agudo , ou obtuso, e dard duas solugdes rodas os vezes que huma
dellas nad seja excluida por dar P maior que gor. Donde se ¥&, que sd
terad ambas lugar, quando A e ¢ forem de differente sinal, e a0 mesmo
tempo o complemento de X menor que . E isto mesmo se emenderi no
Problema do n.1og, a0 qual este se redia quando =' = o.
135. DEM. A mesma equagad fundamenral
n sen. a — m cos. s 4 A cos. & — E' cos, (' <2 (9 124.) ,

pela substituicad dos valores de n—=p cos. ¥ sen. H , e m = p sen. P cos. D
—p sen. I} cos. P cos. H, se reduz &

il L G sen. [ cos H - tg. a sen. £ i dro:.n-u-il'ma.(u‘-_n}
cos. LD P €08, & cos, {2

Donde se segue, que fazendo

[ sen. D cos, H 4+ tg. o sen. i

cos. D

Ig. v =

2
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e
[ acos.a—2cos (a'—a) |cos
sei A= - ]
P cos. a cos, [¥
teremios s
sen. (P— ¢ )= sen. %,
e

P=x+4d

136. E porque pata o tempo (1= 12h, ¢ conseguintemente pard o 'an-
gulo horario = H += 1807, tem sen. H, e cos. H os mesmos valores nu-
mericos com os sinais coutraries ; terd tambem ¢ o mesmo valor com o
sinal conrrario, e para esse tempo serd P = W. E ambas as solucdes
terad lugar em gnanto huma dellas nad der P maior que go®, porque en-
tad sd terd logar a que o der menor , ¢ no fempo que convier ao sinal de
w3 @ isso atd se chegar a' A==+ go®, que mostra o limite até onde he
possivel o phenomens’ sobre a Terra, I

£33, EXEMPLO : Perglinta-s¢' em ¢ Lngar foi' o mesmo eclipse’ de H
7,044 digitos austrais na sua maxima phase’ds 7% do'manhai. Teremos nesse
caso H—— 75 Ve ncharémos Y= —ay* 1! o". Com'p = 54",01, e E'=
— 11',gh%, teremos tambem A = 75* 33" 20", e P == 48* 52' 20" proxi-
mamente. Donde achamos os volores correctos de p = 53,900, E£' =
— 11,972, a' = 32° 50’ 50" com os quais temos E'cos, (o' —a)=
— 11,042, A =175 3a" 50% o P—= 48> B! 50", que he o mesmo gue
sendo dads no Problema do n. 122 nos fez achar a' maxima phase, que
aqui suppuzemos dada. E como temas tanbem o mesmo valor de ¢, acha-
mes a mesma Longitude do Lugar,

138, Pafa as 7* da mrde, temos = —75 4+ 180° —105°, ¢ ¥ = I}
+ a27° 10" Pelo que com o primeire valor de X = 75° 33' 20" teriamos
P = 102* 34' 20". Donde concluiriamos , que nad era possivel a dita phase
% da tafde, Mas todavin baveria ontro Luogar que ds 7% da manhad {
teria a mesma phase, podendo-se tomar ' obtuso neste caso, por ser o l |
‘sen complemento monor que . E por maneo tomando o' primeiro valor de |
A = 1042 26" fo! teremas P = 77" 25’ {o”, cam o ;qual acharemos p —
55 871, & d = 330 5%' o”, Gtando 2= —nmn «{]{'3 por, ser insensivel I |

redaccad Jasemidiametro do Sol, E assim tey eios hovamente A = 104* 5§,

=

as 7

=5+ 4", & a Latitude do ar — 77°12' 38", Teremos mais
L Y 12’ :‘-l"- a {j “ ?‘ -|1' a l‘il [ﬂ.‘.ll.!II.ﬂi-‘ e 0 Lu:-_f.'.r 3k 57' ‘.'l.u" i,l-'l.r.i

yeri lenre de Paris.




LXiV DEMONSIR AGXOLME AMPLI ACRO

I_l}J. Cum-;:r:.a:uu.ﬂ nos calcolos antecedentes ]-,La];-, -.,_-_p*...,ag,;m', de u.'L.:'.fn'--qj
= 1, porque o angulo &' — & he sempre pequeno. Mas quands nag o for
muito , deverd repetir-se oulra vez o caleulo no ecaso de se gaerer grande
exactidad. E por outra parte, como estes caleulos para cada phase se fa-
zem para differentes- horas consecutivas , se COmecarmos por aquella, em
quo. &' differe pouco de =, ‘em cada huma romaremos o valor de o' — g
achado na antecedente.

rjo. He muito facil de saber .om que hora ha de serva! = @, porque
nesse Caso temos
5. bi—ygsen. H

- 1k —1'E|Ll:|s A '

donde se tira

hg AT

valor constante para todos os casos do mesmo eclipse.

o5 N &q L,

141, Se quizermos tambem-saber abora, em que a' — aha deser hum
maximo , differenciando a equagad
i e (£—ygcos. ) =8 —y' pstn. H,
@ sappondo da' = o teremos
ygdHsen Hyg o' = —y'qd Hcos.
& conseguintemeanta

q e sem D o 1 —=dbse. Dy g cosl B

stg, H = — — =
j gg.a' g, ' &—ry'q sen. H
donde se tira b oh oed
B i BN dm, 1y g [ Tl 3) —¥iV'H
L e cos. H t ks B
e
Ssen. H 4 fisen. Dcos. H=1y'q,
on ;
te. o sen. B 4 sen. 7} cos. H = T;_g,
" fo
Esta equacad, passando & a notar-sc H', e fcando & o gue se achau
pela equacad 1. H = e B reduz a !

sen. D (sen. H' vg. H 4 cos. H' } 2% ks V@I 2

I3 h ._._I
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Donde se segue que fazendo
¥ p cos. P cos. H

CO8, N == ————

Je
tergmos ‘)
cos. (H' — H) = cos. X,
~ H'—= H-+4+1.

142. Como pois no caso de a' = a coincide a direccad da orbita appa-
rente com a da relativa, he claro que a supposicad vulgar de ser a maxima
phase quando a linha dos cenros he perpendicular 4 dita orbita relariva ,

s . Em todos

naé he exacta senad no instante em que for 1. H— b
sen.

o0s mais serd erronmea, e terd o séu maior erro quando o angulo horaric A"
for — H == 1. Este erro porém, em que tanto, e POr tantas veres insiste
M. du Séjour, nad o he senad no mome de mtaxima ; porque alids essa
phase , que se dd por tal, & que differe muito pouco della, serd a que
exactamente corresponds ao tempo, ¢ Lugar, achades pelo calculo.

143. Tendg-se tambem visto pelos exemplos antecedentes'as pequenas
correccbes | que resnltad de se comegarem os calculos com o valor medio
de p: He facil de entender, que para os ennuncios destes phenomenos , e
para a construccad das Cartas delles no pequeno pclmto a gae se costumad
reduzir , nas sémente sa pode fizer o' = « , mas tambem desprezar a el-
lipticidade da Terra, ficando nos resultados que der o valor medio de p,
e tomando P pela Latitude do Lugar , sem atrencad 4 reduccad della. Des-
te modo rodos os calculos se reduzirdd a menos da ametade do tempo.

<. VIH.

Passagens do @ ¢ § pelo disen do 3.

144 EStes phenomenos , tad raros como importantes, nad sad. mais
do que eclipses do Sol, posto que sensivelmente o nad parecad , por ser
muito pequena a parte da sua luz qoe elle perde pela interposicad optica
destes planetas, os quais por tanto sad vistos como manchas negras e re=
dondas, que atravessad o disco do mesmo Sol. E assim , fazendo elles o
mesmo que a Lua nos eclipses ordinarios , ser-lhes-had applicaveis as mes-

i

I
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mas formulas, ecomn as modificacdes , e reduccées, qué convem u este caso
particalar.

145. Conservando pois todas as definicies do Problema fandamental (m.
16.), mudado o nome de astro em 8ol e 0 da Lua em Fenus ou Merci—
rio, a solucad delle se atcommodard evidestémente ao caso de que agora
tratamos ; advertindo-se que por ser retrogrado o movimento destes plane=
as na conjuncad inferior , sempre acharemos % negativo. Em rasad porém
da distancia delles, da pequenhez das suds pavallaxes ; e da quasi waifor mi-
dade do sen movimenra, podem desprezar-s8 nad sémente o pequenas ter-
mos dependentes de b, n', d', p', mas tambem a ellipticidede da Terra, to-
mﬂn por P a Latitude do Lugar sem reduccad alguma, e sem a das pa=,
rallaxes,

146, Iguslmento em rodosws calculos destes phenomenos se ' pode tomar
§==Z, porque a veduc¢ad:  sen. p cos. 7 em que: pi nad he ‘a differench
das parallaxes mas sémente a do planeta (n. 22.) ) apenas

pide chegar nns
circmnstancias mais raras a o, 16; mas tedsvia senud desprez

ard quando
das ohservacdes houvermos de concluir os elementos , hum_ dos quais he o
parallaxe do, Sol |, cujs determinacad s6 péde, acestar-se bem por gstes
eclipses, ‘'@ muito mais exactaments pelos de Veuus, que sad os mais raves.

vg7. Dado o tempo da o em A, R, ackar o de minima distandin,
as da entrada ¢ m.ﬁr}fr‘r.. relativantete ao centro da Terra.

Seja T o tempo da o, e 7" o'da midima distancia ( que néste caso
b# 0 meio da Passagom ), A ‘a differencn das declinaciGes na o, E asoma

A cos.
————=1{ E teremos:

i &
dos semidigmerros, tg.a = e e =
* ¥

v g 4 s con

he

;¥ entradd i' vl Eaen, g colin
temp. an b )

j' sahida ! by i 1A )

o 2 Zsen. O cos. &
dargca aomel == LT R i

O angnly o he sempre obkition, ¢ positivo o negalive confoome o for §; &
Lo obtusa pela formula ; pangue: cos:« he: nepativar; mes comn dellb. se naf
uga adui e eutra fahca® sehad ja dosesio « pdile témarss agudo.

g BN

148, DEM. Pela kypothéss dointide a -1p|u§er’:ds Gobit o/ verdadéira |

—_— e |
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e'temos p = ¢ Donde se segue que as quantidades 7', A', o', /' da for-
' mula do n. 36, se reduzem a T, A, @, &; e a dita formula, & primei-
ra antecedente. Fm quanto 4 segunda : estd claro; que ¢ he o angulo for-
mado pelpjdistancia dos ceptros £ com a perpendicular i orbita relativa do

planeta ; @ por gponsegnipte ;, que = sen, & he wmetade do mpacu corrido
‘a velo-

'pele planeta duru.m.e o cclipse. Donde se s-egqe ' que sendo Cnig

cillade pela dlﬂ.‘fl?il.l da orbita , serd

X sen, § 05, a
o tempo =— 3
h

14g. EXEMPLO ¢ Tomaremes o s Passagem de Veénus de' 3 de Junho
Ae 176g , de gné use M. dn Séjour. Com as elementes delle achamos a o
mnA. R. 45 g 457 14" em Paris,, D = a2¢ 26" 50", A=—ad’ 6685, 8. —
— 1’0769 y & 3=-— 5',8628 , semidiametro do & s= 25,7867, 0de Q
e = o',4767 W a parallaxe do ® = o',14367,a de’' Q =o', 5017, B8
P =0',3605. E slem disso tomaremos delle tambem a distancia de € ao
@ na conjuncad p=e,72619, ea do d 3 (suppondo a l* ==r)
r = ordg.

Assim temos & = — 164* 25" 20",
d acharemos 7' = 10? 38' 6", o duracad 6 17’ 32", a entrada 45 7™ 39' 30
" || da rirde , e @ sabida & 1% 46' 52" da manhad do dis 4, debaixo de hori-
zonte. E isto, como he tdo no mesmo instante physico, se reduzird ao
wempo de qualquer outro Llrgar. sendo conbecida a dilferenca’ entre o I
meridiano delle, e o de Paris. E reciprocamente com huma Taboa dos ar-
cos semidinrnus 4 wstn se achardd as Longitudes dos Logares em cada pa-
L. ril"i‘”u 3 2nire os quau S8 Veri |_gdu & Pu.uﬁem, ou sémente a entrada y ST
. 1| somente a sahida, pu menhama dellas: salve ‘o desconto , que depende do
parallaxes, que se calculard guando, e onde parecet

2= 16",a26354, ¢ = Sov 52’ 20" e

pequeno elffeito das

convenente,

150. Achar o ponio do disco do Sol, por onde ha de ser a entrada do

plancta.
Senlgig. e T TR
aalmradopile - - - - - C - M amie 2 e .. =P
a declinacad do'G) SRS T TR T e R g S e
o angulo horario na entrada e e e =
o tempo della — o da o S g PR S T PR g I s o R o
plm Siimier e S & e = I

a soma dos semidiaméiros
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A B¢ ¥ sen. I I

e farendo cos. T — » O g =

Y
tg. P cos. D —sen. D cos. H

angulo g — & mostrard o ponto procurado ; sendo contado do vertice do

© para occidente quando for Positivo ; e para oriente , quando negativo.
E o angulo © he sempre obtuso , ¢ de si positivo no caso, de que se trata.

151. He o mesmo que fica demonstrado (n. 49. ), e sémente com a
differenca de que a entrada do planeta corresponde & sahida da Loa, e
por isso toma & o sinal que Ii se mostron convir & esta ultima. E o anzulw
s he tambem o mesmos que Li se calculoy por meio dos nuneros n, e m. E
porque estes tem o factur commum Fy & no case presents sa& sappoem
= o, sendo hum e cutro dividides pov esse mesmo fctor, dardd a for-
mula de que aqui nos servimos. E por outra parte he facil de ver que este
angulo u he o que férma no centro do Sol o eirculo verticall com ‘o da
declinagad , assim como @ he o'que férma  linka. dos centros com o mes-
mo circwlo de declinacad.

Em Paris, por exemplo , teriamos P'— 480 §¢', H — 1120 23’ 5a";
F= =% 432, A - 8:= 13,288, 2 = iB', 263 = 370 34, o=
35° 12'; e conheceriamos , que a entrada havia de ser por 20 23' do ver-
tice dd Sul para dgecit

ente, isto he, para a direita,

£ L L i P 4

132, Achar o effeito das parallaxzes na duragad da Passagem em qual
quer -f-l'-‘:-; ar deferminady.

Seja o angulo horario correspondente ao instante da conjuncad = H,

a soma dos semidiametros — 2: E suppostas as mais d:,-ﬁuigﬁes anteceden~

L]
tes, calculem-se asg quantidades m, nn; e 1g. o' = Ly sendo
&

5 =8 — y'pcos. Psen. D sem. H, |

A'=h —y'pcos. P cos, H.
Entad fazendo

Friee (A—im)cos. a' - sen. a'

Y ]
-

€as.

sera

. b L L]
: = Zsen. &' cos.a
a semiduracad da Passagem = ——._?_'._....__ |

1
155. DEM. Neste caso a equacad

fiv = gsen. (H 4 yx) (n. 52.),

-
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pOF ser © muito pequeno , dara

i gsen K
T h—y'gcos. H Y
e teremos tambemn ¥

Vgeos. ( H4ye) =g cos i — gy'v sen. H,

- |
que pela substituicad do valor de © se reduz a
' : ’ 2 H
ki = 1 PO bty Sy
geos. ( 4 yr q cos F—vgcon B

Pelo que , substituindo tanto este valor, como o de v, na equagad
A'=3+Et—[6—qcm.(3+ 1t} s
e reduzindo, teremos

sen. H (8§ — ¢'q sen. H
el e (8—v'g )

= (6 =g cos. H
h— y'g cos. H ( g )y

isto he,
A=A+ nig.a'—m.
Logo, snppnndo,qua a' caleulado para H he sensivelmente o mesmo. que
pera H +-yv, terémos o angulo ¢ (n. 44.) pela equacad
: (A—m)cos.a’' 4 n sen.a’

cas, ¢! = i

b

e pela differenca dos dous valores de ¢ acharemos

I sen. ¢' cos. a’
a semiduracad da Passagem' — —A'—— .

E bem se v&, que se quizermos saber o principio e fim, nad ba mais do
que calcular o valor de © para ter o tempo da conjuncad apparents, o ap-
plicar-lhe ambos os valores de ¢, como no lugar citado,

154, EXEMPLO : Pergunta-se a semiduracad da Pussagem propesta no
Lugar ,-que no parallello austral de 100 teve o meio della ao meio-din, Foi
rdso n cunjun(’:nﬁ da pah |:," 8" dx manhad y @ H = — 10° 45'. Deonde
achamos m = = o', gio, # = — o' 05, & = — 0705 " &' =3
— 39541, a' = — 164" 51’ 20", &' = 4g" 57", e a semidwracad =3
2" 21" M. da Sﬁiuur .}thr}u e gr g ( pag. 302-}.

Em quanto & Longitide do Lugar, he clara que tendo pela hypotliese o
meio. da Passagem ao meio-dia, que para Paris foi is 10% 38' 6™ du tarda,

outro tanto deveria estar para occidentey, F nad pide bem comprehendens
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82, como o mesmo Séjour escusadumente foz depender esta determinggas
do calculo de muitas formulas , por ende a veio & achar de 10b 37" SV
isso’em hum Problema, que_ elle pfopoem cem o fim de ser practicadol
muitas vezes para formar Taboas relativas a cada huma das| Passagens , day
quais di a primeira linha por exemplo ( pag. 204. ).
135. Ackar o Lugar que primeiro verdi a eatrada ao pdr.do Sof , & o
que ultimo vera a sahide ao sascer : assim como reciprocamente o Primiei=
ro que yerd a entrada ' ao naseer, ¢ o wltime gyce verd ofinsan pér do Sol.

O primeiro caso he idearicaments o mesmo que o do Problemsa do u,
fl

trogrado ; e pata o seginido wnudaremaos p+Zem p—XE, como li tambem
haviamos de fazer , se buscassemos os Lugares do principio e fim do eclipse |
annular no horizonte. Em ambos porém, como « he sempre obtuso, tal se J
tamard tanbém A% e Sefipre X —s pertencerdao nascet do Sol, 8 A <«
ao phr.

156. EXEMPLO : Assimn na Passazeim | e que se trata , teremos D —
227 96’ Ju’, A— 10,6685 , & —— 1640 25! 20", T =16 2634, 3
=16",624; e no primeiro caso acharemos 1 = — 141° 49"« Donds , para
a sahida ao nascer do Sol, serd A — o — 22° 36" 20", P = 107 48' 40",
H = —qgg"1' 50", T=5h 23" 53°, ;=73 55 23", a o & 1* 25 So* |
da manhsd, e o Lugar 3% 30’ 16 para oriente de Paris. E para a entrada
a0 pdr do Sol, N4 & ="' 3060 14 20" = £ 55 45" 46", P == 48~ 1a',
H=t17* 30" 5o% T'=qh 5o’ 5", t==—a* 33' 59", a o ds 1oh ag’ 42
da tarde, e o Lugar ¢h 27' 28" para oriente de Paris.

157. No segundo caso pordm tom p— % :-—_1.5’.9::5 achiamos A =
159" 44" 40". E por tanto, para a entrada do nuseer do Sol, ‘serd A —«
= J04° 10' = — 55 5o, P=__ 4955, H = — Go*-58" 50", T =
7% 57! a8, t=— 2% 18" 44" & i ds 1ok 16! 9% 'e o Lugar Ti% 5q! 5
para oceidents: de Paris. E para a sahida do pér do Sol: A 4-a = —ays
40 407, P= 220 2! 4o, H==80° 3 10", | T == 5uia0" i3, po= B

§
87, wocado o mascer em pdr, e o pbr em nascer, por ser o inovimento re- i

-y
(]

J
|

44" 28", a g & b 35" 45" dbvrde, e o Luogar 8% 19’ 29" para occiden-
te. de Paris. -
158. Este segundo caso di pontos quusi diametralménte oppostos nos da
primeira: E a di (ferenca , bem ¢omo a da daracad das passagens, que he
pelo meridiano ! inferior de 6% 8 Ya", & pelo mperior ‘de 6% 5' 12", wvem
de elfeita das paruila\pg, que Bﬁiiiiam Cas0 l‘bt‘gaﬁ a corda da passarem
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= T a—
pdra’‘o’cenira § & no outro o afistmé. ‘Se fzssemos p = v, achariamos os ‘
‘pontos exactamente antipodas, as duragdes ignais entre.si, e i calculada pa-

1 o ceniro :Ilg'-"rel'rl.

lﬁf} Ac f-ﬂl“‘or pontos da Globo mais vantajosos para a cbservacas des-
fes p FENO M ETOE .
le clarog goe estes ponitos soras onde for' maior o effeito das paralla-
xes, isto ligy ende for a maxima, & o minima dardcad ; es'qiais no moilo
4 ; Wt A
ordinario se achariap pela differenciacas da formula 2'5"—ﬂ{-;‘r‘—-i.':-—l-‘-v 5 fa=
&
zenvlo nella.vaviar as quantidades P, o A, Mas este meio alem de condu-
zir a formulus excessivaments complicadas , daria hum resaltado equivoco,
o indeterminado , em quanto 4 Latitude, porque em Wama infinidade de
parallellos, dentro de certos limites , rerd lugar a maxima , ‘ou minima di-
racad, se nad excctamenie , 4o mienos cofh a nppmnhnm_'nﬁ maioy prncrict !
que se pide derejar. E assim do Problema sntécedente tiraremos quanto
nos he necessario a esse respeito.

1io. Como'pois a passngeqp pelo meridiano inferior he no nosso eoso de
G 51" 2", essa serd @ maxima que poderin observar-se em hum on muitos
pantos desde o parallello boreal de 20 49" até o de 482 12", se a espessura
da Terra o pad embaracasse.’ Fle por fanto mecessario desra parte avan-
car mais para o norte até o parallello, onde se ha de ver a entrada ao
pir, e a sahida ao nascer do Sal, sendo o meio da passsgem & meid-noi-
te. Esse parallello se acha sor o de 572 55' 40" mo nosso exemplo, e a Lon-
gitnde do Lugar de 1» ar! 54" para oriente de Paris, no qual se observa-
ria & semidaradal de 5% 14' 56" com 35" da mends (que a maxima. E g
meridiano indicado dests caso pnruculn n0s WosiTa | que & mesma maxima
seria observada de todos os pontas delle comprehandidos entre os parallel-
los sobreditos, on rigorosamente, on sem dilferenca sensivel.

161. Por huma analogia similhante concluiremos , que no mc]ig‘ﬁang L '
opposto de 10* 538'6" pora eccidente de Pasfis, onde havia de ser o meio
da passagem ao meicidia, se havia' de observar a minima duracad de 6%
3" 12" desde o parallello austral ‘e 220 42! até o de fo® 62", e ponce a
ponco maior para fdra dalles, e i'-uma © outra parte; porque no Equa-

dor se acharia a semiduracad de 5% 2' 53, & no parallello austral de 5q°
ZLH
25

10", onde a entrada havia ‘de ser ao matcer ¢ & sahida a0, pér do Sl

sa acharia de 3% 2’ IS" com 35y sémente dp mais que, a mmmh E da m.u

5o vh, que na dita f'h!.mgl.m se perderad o8 dous pontos mais in |pnn:m-
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tes no Mar Pacifico , que erad o da ilba Hewvey por 19° 17" de Lotitede
anstral e 1o 44" 32" para occidedie, e o da illia Margea por 21° 56" 46%
de Latitude , e. 10 41" 32" para occidente de Paris.

162, Dado o tempo entre os contactos extertio & interno de qualquer, dag
partes , acliar o semidigmetro do planeta,

sendo o semidiametro do @ = s, o do plwmetn = 9, a smetade do
tempo entre os contactos = T, © suppostas as mais delinigdes anteceden-
tes, para o tempo da emtrada ou sahida do centro, ou para o meio da

intervallo entre os comtactos , busque-se o angulo &' pela equacad tg. '

hl‘
= —,sendo 8 =5 —y'gsen. H, & A=k — y'gcos. /. E rendp leito
.4
A cog. @

sem. § — y [ETEMmOs

O angulo ¢ toma-se sempre agndo , e por ser cos. & sempre negativo , serd

elle tamhemn negativo no caso de A ser boreal; e no de ser austral, serd
positivo, E o sinal - pertence 4 entrada, e — & sahida.

163. DEM. He evidente, qus & he o angulo que férma a corda da pas-
sagem comt o semidiametro do Sol; e kcil de ver, por huma figura, que
¢ + (&' —a) he o formadoe pela’'corda apparente com o mesmo semi-
diametro na entrada , ¢ ¢ — (&' —a) na saluda. Mas para se chegar o
centro do planeta para o do'Sol a quantidade o, he necessario que ande

]

e com a velogida-
C%[Qt(ﬂ'—ﬁ}] !

pela orbita apparente o espago

B
de apparents = —_—
COS. &

Logo
Ay LI L3
cos. &' i3 (:ug,[d':i(m'—u]} K

e conseguintements

®

=

¥

ﬁ'tcm.[@ﬂ-—(n'——u}]
cod. @

164. EXEMPLO : Na Passagem, de que tratamos, temos A=— 10,6685,
a=— 164° 25' 20", & s = 18,79, donde achamos & = — 4o° 36' aa",
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que convem a todas as observagdes della, e em todos 6s Lugaies. Na da
California ( para sempre memoravel pela vida que custon a M. I'Abbé Chap-
pe, que afez!) por 23° 3' 42" de Latitude boreal, foi na entrada H —
as 5' 307, B = 1' 0781, A'=—r—3" 9496, «'=— 164" 44, & =+ (a'—a)
= — 4o~ 55", * = ob, 15139, ¢ a — o' 46835 = 28", 101. E'ma sahida
foi H=gi* 115, ¥ =— 1 100, A' =—38613; ' = — 163 59!
40", ¢ —(a' —o)=— 41° 4, t = ok 15417, es =0, 4§67 = 28" 02,
donde temos o resultado medio desta observacad o = 28", obi. Pela de Taiti
achamos 5 = 27",94; e o meio de ambas 5!& s = 28", 00 com exactidad

muito superior 4 de huma medida immediata.

165. Dada a parallaze do Sol, ow a do planeta, ou a differenca del-
las:no tempo da conjungad , achar gqualquer das vatras duas.

Supponhamos a do Sol ===, a do planeta =p', e a differenca dellus
= p: a distancia do Sol 4 Terra = r, ao planeta — p, e conseguintemen~
te u deste & Terra = r— p; distancias dadas exactissimamente pelas Ta-
boas, naé na sua grandeza absoluta, mas na relativa, da qual tambem de-
pende a relacad das parallaxes. Como pois estas sad na rasad reciproca das
distancias, teremos p' : ® (I £ r—p, © p'—mw:w: p:r—p.Donde
se derivad as equagdes seguintes

F

166. Dada a observagad completa de kuma Pastagem , achar o tempo
da (nn’r'un: ad, a differenca das declinagies, a das pnzm:’-’-r.zr.r, e o fe-
midiametra do Sol.

He justamente o caso do Problema do n. 81 pelo que respeira a d4A,
dT%, dp. E sémente differe no quarto elemento, que em vez da ellipti-
cidade da Terra , que aqui nad he de influencia algnma , deverd ser o se-
midiametro do, Sel 5, de que se buscard a correccad s Porque sendo a

distancia apparente dos centros mo contacto externo §= s-}- 4, & no in-

terno = s — 65 ¢ tefdo-se ja achado o valor exacto de s (n.162.), he
1: - 8

claro qua cstas (uslanciag, que se supposm ohservadas 3 levadé em =i o erro

do valor hypothetico de s, on tomado dias Tabous 5. ou de huma medida

K
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immediata ; erro, que influg na determinacad dos outros element o3, :&,
isso deve ser determinado Junrn.mente. com o5 delles. E porque nai dnn-.n,.
de de M, nem de N, ainda fagilita :nan neanuhca}gao do djto 'Problems ,

sendo evidente que por essa rasad cada dos seus pnmeh-a-: cnaﬂwlen-
ws E Ly f." C'' (n, 83 ) se'reduz 4 unidade.

167. Calculando peis com os elementos, bypotheticos paral ps. ternpos dos
contictos T, T etc.; as distancias reduzulrs E, 2 etc.y e tendo de ea-

minho reduzsido tambem as appnreuua: hvpu:hr-uca-nmte ohservadas  §; ‘s
etc. pe]as formulas £ = S-—-;S;len p' cok. { m (I45. Y erc. i Farermgos

Z (obs.) —Z (cale) = d= hsen. (o4 &)

Z (obs) — X' (cale. ) = %' U, s cosam "

Z" ( obs,) —Z".( f..';iil:.):'_.t!:u hsen. (&' 4a)

3'""( obs. ) — Z™( calc, ) = dE” st cos. &
LB = sm.w cos. (1 — ) ;o dsen. (¢4 &)

B' =5sen. w'con(u' —a') Cod. &
B —sen. ' cos. (" — ") o Jesen. (&' 4-a)

e

BY"— son. n'"”" cos. (u'" — ¢') { COR; &

F = A cos. ¢ — A cos. ¢ | = cOo8. ' — C0s. B
F'= A" cos. ¢f' — A" cos. §' = cos. ¢" — cos. &'
F' = A" cos. "' — .f";cos.q” = cos. @""— cos. &7
G =258 cos. ¢' — B' cos. =FC¢' —F'G
G'= B' cos. " — B cos. &' =F'G"— "G
G"= B" cos. ' — B" cos. ¢" L =FE'—F'E
f = dEcos. & — JE cos, &' E''— F'E"— F*E'
S = dEcos. @' = dZ cos.&" k =Ff —F'f
== 5 con " dE" cos. & ¥ = BT T
R=KL — KL, ' U el KA - KL

Dande achsremos

- r ke Ld: f—=Gdp—FEds
di = r— dp = —vwe— , dTe = & —_
£ Aq P \.'K IG
U ot dE+_A'dT°+B;!’P+J.r .
cos, & {




BOCALEGULO'DAS ECLIPSES LIXY

1 ——
(168, EXEMPLO ¢ Pdra lusermos o applicucad destas formulay 4 obser-
wseas da Califérnia , parecen-rios conveniefte verificar immediztamentg pe-
les Taboas 'ob waldres @& 8, o dol %, de cuja axactidad depende udo; e
. || achamos 3 = o 10921 ; h = — 5',8416p, e consegnintemente & =—
: 164 26" 4o’. Pelo que suppendo & conjuncad ds 2% 27’ 4", A = 10,0685,
5= 15,7867, o = 0/,4665, p' = 30",25, p = o',3604 ; e tenilo acha-
do 6 ='v’; 150518} logig = 9. 5207184, e log. 7= g.1d2605 : o resto do
caleulo datd os resultados segninres, ende s letrds da primeira. columna sé
eritenderdd nas tres seguintes, sendo marcadas com ', * b '
T == 1t dgl 17" ok 17" agf o % 54! 5a” Gh 13" 20”
§ = 16',2532 15,5202 15, 3202 16', 255
H=— a° av' 45" 4 21" 45" 1 882 42" 30" g3% 20" 10"
n — — o'yo010372 o'y 025231 o'y 3316 0',33113
mn = o', 003898 o', 004264 o', 12767 o', 13788
p = —a4° 53 40"  8o° a3 4o" 682 56" 40" 670 23" 4o"
sen. n — 8, 048966 B.851154 g.995726 g.9g7811
red. = — @', 0024 — o' 0023 — o', 0004 — o', 0003
2 = 16';2508 | 35", 8180 15, S1g8 16', 2530
‘4 == == ah, 46505  — 2R, 16028 5b, 46278 B 77101
IN = o.g977172 o.g1884a —1.135740 —1.171g08
I M = 1 2405 1. 123ag1 a. 834295 0. Brzoig
b = 35° 2g' Bo" Zac 34" 54" ~—063¢ 27" 25" — 66= 24" 40"
tos. b = g.91075s i1 g.gaf634 g.650181 | ' g.6oazi6 |
l Z = 16',54:8 15, 4jodg 153! 2597 16, 21 1%
d% = — o/, dg1o — &', 086g o'y 0401 o', 0419
td = — o0.4ga650 e == ‘_;'.355535 TIF =—4.291215
I A" = — o.475868 IB' = (/8.678288  [['=—o0.533236
A= | | o.472a68 [B" =——=g.8225g2 = IF"=-—g.297760
1 14" = Vo dgdra | IBM= _#75305; 1G == 8, 515853,
L 1E =, 8453685 = If = ""§¥ena66G | 1G'=  g.764439
L ' 1E' = — g.4g74a5 If'= 1'8.86106g \ JG'= | 8.621187 -
LE' = — 8.66gag8 I = | 7.427648 Ik = | =.03gegy
TK = —g.378q44 14 = :gia70108 I = 7.6rgagr®
FI IK! = = 8.860443 | VL' =" g.001353 . IR =— B.195354
! {19 4 Ir —_‘-'-ﬁ.?guzgil
ds=+4-0',0353, dp—=—0', 0048, d T*=—o" 02344, dA—=0',0297

|,

Ka




LXXV) DEMONSTRAGCAOD E AMPLIAGAO

16g. A primeira cousa pois que se conglue desta memoravel obsery, y
be que nad tem lugar nenham nestes eclipses o desconto da irradiagad na
semidiametro do Sol, como até agora sa acreditou; naé sémente porque’
em vez de diminuicaé di hum pequeno augmento para elle, mas tambem
porque isso se confirna pela concordancia dos outros elementos , eomo lo-
40 veremos, ;

170. Depois disso nos di p = o', 5456, donde se segne a parallaxe do
Sol w= 8", 491 (0. 165,). M. du Séjour (Pag- 483/) pelas suas equucdes
de condicad culculadas sobre muitas abservacGes a faz de 8",681; e jsso
na hypothese de huma irradiagas ds = — 37,5, que Ihe parecia ter des-
cuberto pelo eclipse do Sol ds 1764, Fazenido porém ds — - a", 7 para
reduziv o semidiamerro do Sol uo que di & observacad, de que trataimos ,
os mesmos calculos delle’ vem a dar w = 8", 594 mais chegado para o que
di aquella uniea observacad.

171, As outras duas corteccies d To, o dA, dud a tonjuncad no Lugar
da observacad ds 2% 35’ 36* com a differenca das declinacies A — o', figfa;
e reruzindo 4 ecliptica (n. 56.), a conjuncas em Longitule 45 a* 45' 3a"
(48 1o® 13" 42" em Paris) com a Lafitade de Venus 10" 25,5, E aqui se
faz. mais, sensivel o efleito 'da supposen irradiscas’, porque em rasad del- ||
la acha o mesmo Autvr 10" 13, 2; mus: Bzendo do = “+3%7 , scharia
po! 2371, ! ] A

1724 Qvque pordm modtra decisivamenrs qué a irradiscad. do Sol ‘nad
se dave descontar nos eclipses delle,' he o semidiameiro ' de Venus qual
teve lugar na Pussagem, de que se mam, que o mesmo. Autor acha de
25", %52 na su[:plu}'l'it_:dﬁ daliveadiacac, e tal & mid dad as abservacoes. Mas
fazendo da =+ 2", 7, o acharia de: 25", o8 muito conforme ao que Jdad
as mesmas observacdes ( n. 164. ).

173. Por outra parte, se.nad fisse a arande Fcilidade com que se réce-
bem e adoptad quaisquer novidides sem nsior exanie s era bem facil. de
advertir, que vai miuita diffe do astro qoe eclipsa ao eclipsadol, Ve-
nus, quando illunisade pelo mmq certaments bradiacad , & essa nad

sa'lhe desconta quands ha selipsada pela’ Bus, mas vindo ella a eclipsar |

o Sol :lcuppure‘hea da ol essa irraliagid joataniente com a illumingeas |

que a prodozig, & nad pade ertlip!ur senad com o seu proprio volume, E o !

Sal, sinda que roids fosse 'er:u‘.ﬁu,q::-‘: e ham pequeng fico centrul; nad |

poderia ser eclipsgdo pela intevposicad de hum Ccorpe opaco , senad assim |
e da mesma maveira, que o haveriy de ser, se o seu disca luminoso asten.
tusse todo sobre hama superficie. solida, ! .




PO CALCULO DOS ECLLESES. e

—

174, Ha ;cnm tado outra causa ; mais physica do que optica), que dif
fculta a observacad dos contactos, 'e lessa consiste no embmzeo daloza
montar a i:;;mlc-‘m de qualquet corpo. 'Ou seja pela atraccsd delle, on
pela da untﬁm da mesma loz entre E ‘que embaroca & emissad sepurada
de hum fio muito delicado df"-‘v he ﬂ!i‘la que se observs huma especie de
repreza, & que quantlo chega a vencer o uhﬁl.'m:ula apparece de vepente nad
jit o bordo do Snl mas lmm segmento de lorgura sensivel, e humas ve-
205 maior, outras menor. E por 880 nad pudo observar-se o contacto se-
nao pah concurrencia estimada das duas: circunferencias em bum ponto ,
levando-se no olho a produccad dellas sobre o ligamento ou protuberancia
obscura que alli se [drma: no que serad mais lelizes os abservadores vin-
douros, se wsarem de telescopies da araior nmpliﬁcagaﬁ que for pmh‘e],
sem prejuizo | da d&stiur"aﬁ* 9 ¥ .

He de advertir 3 que nad se tendo feito em qualquer parte a obser-
vacad completa dos quatro contactos, nad ficardc com tudo inuteis &5 que
se fizerem. Podem combindr-se com as feites em ontros Lugares com tamto
que seja conhecida a dilferenca dos meridionos. E para isso nad ba mais
do que sajeitar o tempo hypothetico da conjuncad & dita differenca; pa-
v ficar correspondends no wesmo instante physico, e ser conseguinten.en-
te b correctals 4 T a mesma em ambeg us partes.

176, Advirta-se tambem, que havendo mais observadores, e differindo
poucos stzundos na observacad de qualquer |rIwSﬂ, nz6 ha duvids que se
deverd tomar o meio arithmetico a0 modo ordinario. Sendo porém major
a differenca , o Problema do n. 162 ncs efferece o criterio para distineuir
qual it abservacdes deve ter a preferencia, ou se a deve ter o dito weio.
Poreque senilo jA conbiecida s por outris chservacdes , & ajustando-se os
obiservadores no contacto vizinho , calcularemos o tempo até o ovire, em

ancos '

ne discrepad, pela formula - ; e esse decidird
94 ! e B cos[ ¢+ (' —=) | ird @

i'!l!ﬂ'ﬂﬁ.-

Na observacad do Farte do Prinripe de Galles na Pehin de Hudson,

| por exemploy concordirad maito bemn | ‘ymond e Widles no contucto in=

| ternn da sabida , que o primeiro julgon i3 7% o' 49", ¢ 0 serundo a 49"
: ( S&j. paz. 4975.), donde se p(’,lie tomar seeeromente o meio 55", Mas no

externo discordiiad muito, fizendo-o I monld ds 7% ' 2", 8 Walles
dsgh 19" 2" Tenda pois a =o', 468, romo rambem se acha pela entrada

na mesma olservacad , para a sahida estimada do centro acharemos FF=




Lxxriij DEMONSTRACAO E AMPLI A G\ O

to7° 2" 13, &' == 5,481, o'z — 164" 7" 10, & —(al—a) =
4o* 54" 3", e o 1empo procurado ¥3’ 357, que junto.ao do eentacto inters

no 7% o 48" di o do externo ds'7* 19' 33", e pot touseguinte n observa-
tad de Dymond he sémente a de gue se deve usar.

Paco dg, Quelnz 10 de Tulho de 1805,

JOSE MONTEIRO DA ROCHA




! TA4BOA4 DAS REDUCCOES L33ix
Da paralleze dn Lua, e da Latitude dos Lugares.

lz Red. du parall, — Red. da parall, —

La-| Red. La-| Red. s
b Bleitne-) da Lat, { Parall, Equar, titu-| de Lar. Farall. Equat. 3
[ de. —_— e, | e, — g, A .

# 53" 57! Gy' 3 53’ 57! 61! :

o'l o ‘o' | 8'ye00 | 0'y000 | B' 000 ' a8 o'ycB8 | o'yc55 o',w:l
1l o o 4000 | 0,000 | 0,000 I} a1 |3y | o.on'|l 0,008 | 0,105
3 o 4 o o0 | o ,oca (o, 000 11 ab e ,o08 | 8,002 | 0,100
3 1y o,co0 | o.600 e 1 34 o,008 | ogiel | 0,212
4 1 .36 lo,con|o,c0f o m o oar | o000 | ody 0 116
5 1 59 | o,oon e, 00l e P4.LAY © 104 | 01 Loy
] 2 23 le,c0x|o,000lo T 0 g107 | @315 Lo, 135
7 - O o.003 | 8,003 | e Pl T 7 | 9110 e B b6
g 30008l 0,003 | o ,m o 531 1 [ 05113 o' 131 | 0,130
9 I 133 0,008 | 0 =} 5y 10 540 116 | 6 1mg | e 133
el 3 3 |o,008|o,008] 0 H';;_ 1w g6 Lo ,ng un_.a a',136
1 4 18 o ’,wﬁ o :ou: a 56 | 10 3 a :111 a ,:g::l a', 140
13 4 40 |06 ,008 | g 008 | & io :5 ©,134 | o, 134 | 05143
3l 5 1 o Q' o100 | @ g; 1o 18 | o187 |0 iy | 0,146
14 R B ,di0 | o 011 | @ 5y | 10 - = a,i4o |l o4l
15 5 4 6,012 o3| o [ g -5 6 ;132 | o 143 | @ 15
) 6 g |o,003 ) 0,01 | 0,015 il & 5 83 |o035 | o145 | of,158
7] & 4 le :OI5 aloth | o :m? f22] 9 ¥ lo :133 o ::13 © :-.5-;
Bl 6 44 lo,m7|o,08 0,0l 63| o 16 [o,un]olam |e L 161
iy ‘3l o019 | 0,00 |6, 64 g 2 Jo;143 | 0,153 | o a6
20 7 2% Jo,0m | o0 | 0,00 65 47 2,145 | 0,15 | o 167
an 7. 40 0,023 | 0,604 | 0,00 ] 8 H 24047 | 0,15 | 0,150

[ E 7. 58 o5 | o oy | @ o0 8 a4 0,15 | o, | o i 5
| a3 | 8 i4 e :m;: o :o:g a :uiu % 7. 8B ]e :15: - :.aﬁi [ :‘;,55

14 3 o302 | o ,ad | o 034 g 7. .40 |@,1 o180 | o177 I

i | & 4 o3 la, edg] e, 03 70| 7 22 [ 0,150 | 0,068 |'a 10

Y Wl 9 2 flo ,ngé &,037 [ o ,03g 7t g 3 o8 o0 | 6,6

-' 37| 9 16 | 0,0l [la,edp fo,03 H] 44 | o160 o 3|0, 1%

33| 9 30 l'e,ody| o, | o,0dd 73] 6. a4 Lo,ia | 0,174 | o ,186
290 9 43 o, l'o,045 | 0,048 74 8- 4 Vo8 g 170 0,188
3ol 9 5 o, |o,0d8 | o,oht 25 | 5§ ;.; o,388 |6 .177.| 0,150
31 | 10 E o ,a47 | 0 000 | o ,o84 26 5 0,108 | o 1729 { o 103
3w s 0,050 |'o 053 | o 057 724 301 Lo,08 Lo o | 0,053
3|l 28 |o 0% |o.086 | 0,000 79 1 4 4o 0 5169 | o ;18| o 1gh

i 3¢ fao 37 |0 ,055 | o050 | o 064 = 4 8 e yige | o83 ] e .

35110 46 | o,088 | o.068 | o 0hs sé Fye 1 85V Vo :I;’I o :1!4 a ::._T;
36 | 18 5y o ,ofL [ a',066 | o ;000 81 3 33 lo7a|o0,085 | e 3158
;v‘; 1 1 0,064 | o 065 | o ,074 2 3 019 fo,173 | o ,186 | o 159

11 § 8,067 foioma lasosr W B3| a a6 Joi7g| o180 1360
Bl ¥ © ;079 | 0,075 | & ,e81 [§] 84 323 Lo,179 | 0,188 | 6 20

L ol 17 Yo,ep3fla,omglocie (BlEsl s 50 | 0 108 8

ar [ 21 o jore | agoka | o o | g}l i 3 |a :;;Tg o ::3{: 2 ::3
42 |11 g Doz | o085 | o o0 (K] 82 g 1= | o, | o080 %, 03
48 1 a5 e mfr: Q4008 | Boooa WL BB B g 48 fo,e96 | 6 .0g0 ) 0.3
a}g 11 27 lo o5 Lo el o, o8 }; & H| foa77 | osie | o ;203

| 4 i 28 o o8B | alous | o ;109 i 9=y 9 g} oy | agie |0 ,908

:, Estas reduccies (orab caleuladan pua a ellipticidude do |_.n' Mas ajenumdo-1e & cads Lama
o reus dons tereos , a amelade’; ¢ o8 tes decimes , ficaréd eomcipaadendo dv ellipicidades  de
i 1 * "
u—... o L o
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